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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 Το αντικείµενο της παρούσας διπλωµατικής εργασίας είναι η µελέτη και περιγραφή των 

συστηµάτων διαχείρισης εφοδιαστικών αλυσίδων. Σε µία εποχή, όπου η σηµασία της διαχείρισης 

εφοδιαστικών αλυσίδων (supply chain management) δεν είναι πλέον ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, 

αλλά απαραίτητη προϋπόθεση για την επιβίωση µίας επιχείρησης, θα προσπαθήσουµε καταρχάς να 

ρίξουµε λίγο φως στο θολό και γεµάτο σύγχυση χώρο της ορολογίας. Στο κεφάλαιο 1 λοιπόν, θα 

µας απασχολήσουν ερωτήµατα όπως τι είναι logistics, supply chain management, logistics 

management, ποιες είναι οι διαστάσεις της εφοδιαστικής αλυσίδας κ.α. Στη συνέχεια, στο κεφάλαιο 

2, παρουσιάζεται , µία καταγραφή και περιγραφή των περισσότερων συστηµάτων διαχείρισης 

εφοδιαστικών αλυσίδων. Γίνεται αναφορά στα χαρακτηριστικά τους, τα πλεονεκτήµατα και 

µειονεκτήµατα που απορρέουν από τη χρήση τους και το κόστος αγοράς, εγκατάστασης και 

λειτουργίας τους. Τέλος, στο κεφάλαιο 3, περιγράφεται µία µεθοδολογία επιλογής του κατάλληλου 

συστήµατος, µε βάση τον τύπο και τις απαιτήσεις µίας επιχείρησης. Παρουσιάζονται τα κριτήρια 

επιλογής, καθώς κι ένα παράδειγµα µέσα από το οποίο περιγράφεται η διαδικασία επιλογής 

συστήµατος που αναφέραµε παραπάνω.  
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1. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

 

1.1. Εννοιολογικό πλαίσιο 
 

1.1.1.Εισαγωγή 
 

Κατά τη διάρκεια της περασµένης δεκαετίας, παρατηρήθηκε µία 

αυξανόµενη έµφαση στη διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας ως µέσο µε το 

οποίο οι εταιρείες µπορούν να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα 

στις αγορές (Dyer, Cho και Chu, 1998). Υπάρχουν πάρα πολλά 

παραδείγµατα, τόσο επιτυχηµένα όσο και αποτυχηµένα, κατά τη δεκαετία 

του ’90, που αποδεικνύουν πως οι επιχειρήσεις επένδυσαν µεγάλα 

χρηµατικά ποσά για τη διαχείριση των εφοδιαστικών τους αλυσίδων µε 

σκοπό να βελτιώσουν την ικανοποίηση πελατών και να αυξήσουν την 

εσωτερική παραγωγικότητά τους. Όπως δήλωσε και ο Christofer (1998), 

στην πραγµατικότητα δεν είναι οι ατοµικές επιχειρήσεις που 

ανταγωνίζονται η µία την άλλη στη σηµερινή εποχή, αλλά ο ανταγωνισµός 

έχει µεταφερθεί µεταξύ των εφοδιαστικών αλυσίδων. Οι εφοδιαστικές 

αλυσίδες  που ικανοποιούν περισσότερο τους πελάτες µε το χαµηλότερο 

κόστος είναι αυτές που συνιστούν το επιτυχηµένο δίκτυο των ιδιαίτερων 

επιχειρήσεων.  

 Σύµφωνα µε τον Mentzer (2001), η διαχείριση εφοδιαστικής 

αλυσίδας αποτελεί ακόµα, στις αρχές της δεκαετίας που διανύουµε, ένα 

πολύ δηµοφιλή πεδίο ανάπτυξης για τις επιχειρήσεις. Η σηµασία της είναι 

εξαιρετικά σηµαντική στον τοµέα των βιοµηχανιών υψηλής τεχνολογίας 

όπου οι κύκλοι ζωής των προϊόντων είναι µικροί και οι αξίες τους σχετικά 

υψηλές. Αν απλά αναλογιστούµε τη δυναµική των βιοµηχανιών τη 

σηµερινή εποχή θα δούµε ότι η διοίκηση των εφοδιαστικών αλυσίδων 

ουσιαστικά δεν αποτελεί πια ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για τις εταιρείες, 

αλλά προϋπόθεση για να επιβιώσουν στην αγορά. 

 Ωστόσο, παρόλο που η σηµασία της διοίκησης εφοδιαστικής 

αλυσίδας είναι αναγνωρισµένη, επικρατεί σύγχυση ανάµεσα στις 

επιχειρήσεις σχετικά µε την ακριβή της έννοια. Συνεπώς, είναι αναγκαίο να 

εστιάσουµε την προσοχή µας αρχικά, στην έννοια της διαχείρισης 

εφοδιαστικής αλυσίδας και τους στόχους της. Επιπλέον, χρειαζόµαστε µία 
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συµπαγή εννοιολογική βάση πάνω στην οποία θα βασιστούµε για να 

βγάλουµε τα οποιαδήποτε συµπεράσµατα στη συνέχεια. 

 

1.1.2. Logistics 
 

Ως καθιερωµένο αντικείµενο έρευνας τα logistics είναι νέα σε ηλικία 

και ίσως να αντιµετωπίζονται ως νεωτερισµός από κάποιους. Η σηµασία 

των  logistics δεν είναι ξεκάθαρη σε όλους καθώς ο όρος logistics δεν έχει 

διευκρινιστεί από πολλούς µε σαφήνεια.  

 Ο όρος logistics χρησιµοποιήθηκε αρχικά σε στρατιωτικό 

περιβάλλον, ενώ υπάρχουν κάποιες αµφιβολίες για το αν η λέξη προέρχεται 

από την, από αρχαιοτάτων χρόνων, ορολογία που χρησιµοποιήθηκε για την 

ικανότητα για υπολογισµό και συλλογισµό, είτε η ρίζα της προέρχεται από 

κάποιο παλαιό ρωµαϊκό στρατιωτικό τίτλο, είτε ακόµη από µία έκφραση 

που αναπτύχθηκε στη Γαλλία. Το τελευταίο υποστηρίζεται και από το 

γεγονός ότι ο βιογράφος του Ναπολέοντα χρησιµοποίησε τον όρο για 

στρατιωτική διοίκηση.  

Τα logistics αποδείχθηκε ότι αποτέλεσαν κρίσιµο παράγοντα κατά 

τη διάρκεια του 2ου Παγκοσµίου Πολέµου και οι ιδέες της διοίκησης των 

logistics τράβηξαν την προσοχή των επιχειρήσεων και µετά τον πόλεµο. Ο 

αυξανόµενος ανταγωνισµός οδήγησε σε µία συνεχή πρόκληση και ανάγκη 

για µείωση του κόστους και τώρα τα logistics έχουν εξελιχθεί σε ένα πολύ 

σηµαντικό εργαλείο για µία πιο αποτελεσµατική χρήση του επενδυτικού 

κεφαλαίου των επιχειρήσεων µειώνοντας το κόστος διαχείρισης υλικού και 

αυξάνοντας τα έσοδα από τη βελτίωση της εξυπηρέτησης των πελατών.  

 

Καθώς τα logistics συνήθως συνδέονται µε κρίσιµες 

δραστηριότητες όπως είναι η κατανοµή και αποθήκευση αγαθών, ένας 

σαφής και λειτουργικός ορισµός είναι ο εξής:  

 

“Η τέχνη της αποτελεσµατικής ροής υλικών” (Persson & Vinum) 

 

 Ένας άλλος ορισµός που δίνει περισσότερη έµφαση στην αλυσίδα 

αξίας δόθηκε από τους Novack, Rinehart και Wells: 

 

 

Προέλευση 
 του όρου 
 Logistics 

Ορισµός Logistics 
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Τα Logistics περιλαµβάνουν τη δηµιουργία χρόνου, χώρου, ποσότητας, 

µορφής και κατοχής µεταξύ των εταιρειών µέσω του στρατηγικού 

προγραµµατισµού, της διοίκησης υποδοµής και της διαχείρισης πόρων, µε 

σκοπό τη δηµιουργία προϊόντων και υπηρεσιών που ικανοποιούν τους 

πελάτες µέσω της διατήρησης της αξίας. 

 

Ένας διαφορετικός ορισµός δόθηκε από τον Christofer: 

 

Τα Logistics µπορούν να θεωρηθούν ως ο σύνδεσµος µεταξύ της αγοράς και 

της λειτουργίας της εταιρείας. Το πεδίο των logistics εκτείνεται σε όλο τον 

οργανισµό, από τη διαχείριση πρώτων υλών µέχρι την παράδοση του τελικού 

προϊόντος. 

 

Ο ορισµός που θα χρησιµοποιήσουµε σε αυτή την εργασία είναι 

αυτός που δίνει το Council Of Logistics Management (CLM): 

 

Logistics ορίζεται ως το κοµµάτι της εφοδιαστικής αλυσίδας που 

περιλαµβάνει το σχεδιασµό, την εφαρµογή και τον έλεγχο της 

αποτελεσµατικής ροής και αποθήκευσης των αγαθών, υπηρεσιών και 

σχετικών πληροφοριών από το σηµείο άντλησης µέχρι το σηµείο 

κατανάλωσης, µε σκοπό την ικανοποίηση των απαιτήσεων των πελατών. 

 

1.2. Τι είναι η διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας (Supply Chain 
Management)?  

 

Καθώς τα logistics ασχολούνται µε τις ροές, µέσα και έξω από τις 

επιχειρήσεις µε µία προοπτική οργάνωσης του εσωτερικού, η διαχείριση 

εφοδιαστικής αλυσίδας (supply chain management) είναι µία πιο 

αναπτυγµένη προσέγγιση που ενασχολείται µε τη δια-οργανωτική πλευρά 

των logistics (Matsson). Πως να χρησιµοποιούµε όλες τις συµµετέχουσες 

εταιρείες και τους πόρους τους µε τον πιο αποδοτικό τρόπο µε σκοπό να 

ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις των πελατών. 

       

 

 

∆ιαφορά  
Logistics – Supply 
Chain Management 
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Καταρχάς, θα πρέπει να διευκρινίσουµε τι είναι εφοδιαστική αλυσίδα 

(supply chain). Η σχετική βιβλιογραφία αντιτάσσει πολλές παραλλαγές 

πάνω στο ίδιο θέµα, στην προσπάθεια να προσδιορίσει τι είναι εφοδιαστική 

αλυσίδα. Ο πιο κοινός ορισµός είναι ότι εφοδιαστική αλυσίδα είναι ένα 

σύστηµα από προµηθευτές, παραγωγούς, διανοµείς, εµπόρους και πελάτες, 

όπου η ροή υλικών γίνεται από τους προµηθευτές στους πελάτες, ενώ οι ροές 

πληροφοριών και προς τις δύο κατευθύνσεις [Houlihan (1985), 

Stevens(1989), Lee & Billington(1993) και Lamming(1996)]. 

Εφοδιαστική αλυσίδα είναι επίσης ένα δίκτυο από ενέργειες 

διευκόλυνσης και επιλογές διανοµής που λειτουργεί µε σκοπό την 

εξασφάλιση των πρώτων υλών, τη µετατροπή τους σε ενδιάµεσα και τελικά 

προϊόντα και τη διανοµή τους στους πελάτες. Εφοδιαστικές αλυσίδες 

υπάρχουν τόσο σε οργανισµούς εξυπηρέτησης όσο και παραγωγής, παρόλο 

που η πολυπλοκότητα της αλυσίδας µπορεί να ποικίλει από βιοµηχανία σε 

βιοµηχανία και από εταιρεία σε εταιρεία. Η ροή των υλικών δεν γίνεται 

πάντοτε κατά µήκος ενός δενδροειδούς δικτύου. Υπάρχουν πολλοί τρόποι 

µεταφοράς των προϊόντων, ενώ η κατάσταση υλικών παραγωγής µπορεί να 

είναι πολύ µεγάλη. 

  Παραδοσιακά, το µάρκετινγκ, η διανοµή, ο σχεδιασµός, η παραγωγή 

και η αγορά κατά µήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας λειτουργούν 

ανεξάρτητα. Όλοι αυτοί οι τοµείς έχουν τους δικούς τους στόχους και 

συχνά συγκρούονται. Οι στόχοι του τοµέα του µάρκετινγκ για υψηλή 

ποιότητα εξυπηρέτησης πελατών και µεγιστοποίηση των πωλήσεων συχνά 

συγκρούονται µε τους στόχους των τοµέων της παραγωγής και της 

διανοµής. Πολλές από τις λειτουργίες της παραγωγής έχουν σχεδιαστεί για 

τη µεγιστοποίηση της παραγωγικότητας µε το χαµηλότερο δυνατό κόστος, 

χωρίς να λαµβάνουν υπόψη την επίδραση αυτού του σχεδιασµού στα 

επίπεδα αποθέµατος και στις δυνατότητες διανοµής. Τα συµβόλαια αγοράς 

συχνά διαπραγµατεύονται µε πολύ λίγες πληροφορίες πέρα από τα 

ιστορικά των προηγούµενων αγορών. Ως αποτέλεσµα όλων των παραπάνω 

δεν υπάρχει κάποιο συγκεκριµένο, ολοκληρωµένο σχέδιο για την 

οργάνωση της εκάστοτε επιχείρησης. Είναι φανερό ότι χρειάζεται ένας 

µηχανισµός µέσω του οποίου όλες αυτές οι διαφορετικές λειτουργίες θα 

ενοποιηθούν. Η διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας είναι µία στρατηγική 

Γιατί είναι χρήσιµη  
η διαχείριση  
εφοδιαστικής  
αλυσίδας? 

Τι είναι supply 
chain? 
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µέσω της οποίας µία τέτοια ενοποίηση είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθεί. 

Για να είναι τα αποτέλεσµα της επιτυχηµένο, θα πρέπει να υπάρξει 

συνεργασία µεταξύ των λειτουργιών τις αλυσίδας.  

 

H εφοδιαστική αλυσίδα µπορεί να προσδιοριστεί και ως µία 

ολοκληρωµένη διαδικασία όπου διάφορες µονάδες της επιχείρησης (πχ. 

προµηθευτές, παραγωγοί διανοµείς και έµποροι) συνεργάζονται σε µία 

προσπάθεια να:   

1. αποκτηθούν οι πρώτες ύλες 

2. µετατραπούν οι πρώτες ύλες σε συγκεκριµένα τελικά 

προϊόντα 

3. παραδοθούν αυτά τα τελικά προϊόντα στους εµπόρους 

 

Η αλυσίδα αυτή χαρακτηρίζεται παραδοσιακά από ροή υλικών προς 

τα εµπρός και ροή πληροφοριών προς τα πίσω. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ∆ιαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας (Supply Chain Management) είναι 

µία συστηµατική προσέγγιση µε σκοπό τη βέλτιστη διοίκηση της ροής των 

πληροφοριών, υλικών και υπηρεσιών από την προµήθευση των πρώτων 

υλών, την παραγωγή ενδιάµεσων και τελικών προϊόντων, την αποθήκευση 

και διανοµή των τελικών προϊόντων µέχρι τον καταναλωτή. Σύµφωνα µε το 

λεξικό του National Association of Purchasing Management (NAPM) 

διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας είναι:  

ά ύλες Προµηθευτής ∆ιανοµέας Πελάτης Παραγωγός Έµπορος 

Ροή Υλικών

Ροή Πληροφοριών

Σχήµα 1:  Εφοδιαστική Αλυσίδα (Supply Chain) 

Τι είναι ∆ιαχείριση 
 Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας 
 (Supply Chain 
 Management) 
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Ο σχεδιασµός και η διοίκηση ασύνδετων διαδικασιών µέσα στα όρια του 

οργανισµού µε σκοπό την ικανοποίηση των αναγκών του τελικού πελάτη. Η 

ανάπτυξη και ενοποίηση των ανθρώπινων και τεχνολογικών πόρων είναι 

κρίσιµες για µία επιτυχηµένη ολοκληρωµένη εφοδιαστική αλυσίδα. 

 

 Η διαχείριση της αλυσίδας των γεγονότων σε αυτήν την διαδικασία 

είναι αυτό που είναι γνωστό ως διαχείριση αλυσίδων ανεφοδιασµού. Η 

αποτελεσµατική διαχείριση έχει να κάνει µε το συντονισµό όλων των 

διαφορετικών κοµµατιών αυτής της αλυσίδας, όσο το δυνατόν 

γρηγορότερα χωρίς οποιαδήποτε απώλεια από την ποιότητα ή την 

ικανοποίηση πελατών, κρατώντας συγχρόνως το κόστος χαµηλά.   

Το πρώτο βήµα περιλαµβάνει τις παραγγελίες των πελατών, που 

ακολουθούνται από την παραγωγή, την αποθήκευση και τη διανοµή των 

προϊόντων. Η ικανοποίηση των πελατών είναι πολύ σηµαντική. Σε αυτή τη 

διαδικασία ανεφοδιασµού των αλυσίδων συµπεριλαµβάνονται οι 

παραγγελίες πελατών, η επεξεργασία της παραγγελίας, τα αποθέµατα, ο 

σχεδιασµός, η µεταφορά, η αποθήκευση, και η εξυπηρέτηση πελατών. 

Αποτελεί ανάγκη για το συντονισµό όλων αυτών των δραστηριοτήτων η 

ύπαρξη δικτύου υπηρεσιών πληροφοριών.   

Επιπλέον, το κλειδί για την επιτυχία µιας εφοδιαστικής αλυσίδας 

είναι η ταχύτητα µε την οποία αυτές οι δραστηριότητες µπορούν να 

ολοκληρωθούν και η συνειδητοποίηση ότι οι ανάγκες και η ικανοποίηση 

των πελατών είναι οι λόγοι που χρειάζεται το δίκτυο. Τα µειωµένα 

αποθέµατα, οι χαµηλότερες λειτουργικές δαπάνες, η διαθεσιµότητα 

προϊόντων και η ικανοποίηση πελατών είναι όλα τα οφέλη που 

αποκοµίζονται από την αποτελεσµατική διαχείριση εφοδιαστικών 

αλυσίδων.   

Οι αποφάσεις που συνδέονται µε τη διαχείριση εφοδιαστικών 

αλυσίδων µπορεί να είναι τόσο µακροπρόθεσµες, όσο και βραχυπρόθεσµες. 

Οι στρατηγικές αποφάσεις έχουν να κάνουν µε τις εταιρικές πολιτικές, ενώ 

εξετάζουν και τη γενική δοµή και το σχέδιο των εφοδιαστικών αλυσίδων. 

Οι λειτουργικές αποφάσεις είναι εκείνες που εξετάζουν τις δραστηριότητες 

κάθε ηµέρας και τα προβλήµατα µιας οργάνωσης. Αυτές οι αποφάσεις 

πρέπει να λάβουν υπόψη τις στρατηγικές αποφάσεις που είναι ήδη σε ισχύ.  

∆οµή της 
∆ιαχείρισης 
Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας 
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Εποµένως, µία οργάνωση πρέπει να κτίσει την αλυσίδα 

ανεφοδιασµού µέσω µιας µακροπρόθεσµης ανάλυσης και να εστιάσει 

συγχρόνως στις καθηµερινές δραστηριότητες.   

Επιπλέον, η ζήτηση της αγοράς, η εξυπηρέτηση πελατών, οι 

εκτιµήσεις µεταφορών, και περιορισµοί τιµολόγησης πρέπει να γίνουν 

κατανοητοί προκειµένου να δοµηθεί η εφοδιαστική αλυσίδα 

αποτελεσµατικά. Όλοι αυτοί είναι παράγοντες, οι οποίοι αλλάζουν συνεχώς 

και µερικές φορές απροσδόκητα και κάθε οργάνωση πρέπει να 

συνειδητοποιήσει αυτό το γεγονός και να προετοιµάσει τη συγκρότηση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας αναλόγως.   

Η δόµηση της εφοδιαστικής αλυσίδας απαιτεί κατανόηση των 

απαιτήσεων, των επιπέδων των υπηρεσιών, των εκτιµήσεων απόστασης, 

των στοιχείων δαπανών και άλλων σχετικών παραγόντων. Είναι εύκολο να 

δει κανείς ότι αυτοί οι παράγοντες είναι ιδιαίτερα µεταβλητής φύσης και 

αυτή η µεταβλητότητα πρέπει να εξεταστεί κατά τη διάρκεια της 

διαδικασίας ανάλυσης των εφοδιαστικών αλυσίδων. Επιπλέον, η 

αλληλεπίδραση αυτών των σύνθετων εκτιµήσεων θα µπορούσε να έχει 

σηµαντικό αντίκτυπο στην έκβαση της διαδικασίας ανάλυσης αλυσίδων 

ανεφοδιασµού.   

Υπάρχουν έξι βασικά στοιχεία σε µια εφοδιαστική αλυσίδα (Leenders, 

Flynn, Fearon, Johnson):   

• Παραγωγή  

• Ανεφοδιασµός  

• Αποθέµατα  

• Τοποθεσία  

• Μεταφορά, και  

• Πληροφορίες  

Παρακάτω περιγράφονται κάθε ένα από τα στοιχεία:   
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1. Παραγωγή  

    Αυτό το πρώτο στάδιο της ανάπτυξης των εφοδιαστικών αλυσίδων 

λαµβάνει υπόψη, τι και πόσα προϊόντα θα παραχθούν, και ποια, 

ενδεχοµένως, µέρη ή συστατικά πρέπει να παραχθούν στις οποίες 

εγκαταστάσεις ή να εφοδιαστούν από τους κατάλληλους προµηθευτές. 

Αυτές οι στρατηγικές αποφάσεις σχετικά µε την παραγωγή πρέπει επίσης 

να εστιάσουν στην ικανότητα, την ποιότητα και τον όγκο των αγαθών, 

λαµβάνοντας υπόψη ότι η ικανοποίηση της απαίτησης των πελατών είναι 

υψίστης σηµασίας. Οι λειτουργικές αποφάσεις, αφ' ετέρου, εστιάζουν στο 

σχεδιασµό των φόρτων εργασίας, της συντήρησης του εξοπλισµού και 

στην άµεση ικανοποίηση του πελάτη και της ζήτησης της αγοράς. Ο 

ποιοτικός έλεγχος και η εξισορρόπηση του φόρτου εργασίας είναι κάποια 

από τα ζητήµατα που πρέπει να εξετάζονται κατά τη λήψη αυτών των 

αποφάσεων.   

 

2. Ανεφοδιασµός  

   Έπειτα, µια οργάνωση πρέπει να καθορίσει τις δυνατότητες παραγωγής 

των εγκαταστάσεων της οικονοµικά και αποτελεσµατικά, διατηρώντας την 

ποιότητα των προϊόντων και των υπηρεσιών της υψηλή. Ωστόσο οι 

περισσότερες επιχειρήσεις δεν µπορούν να παρέχουν άριστη απόδοση κατά 

την κατασκευή όλων των συστατικών. Ο ανεφοδιασµός είναι µία άριστη 

εναλλακτική λύση που εξετάζεται για εκείνα τα προϊόντα και συστατικά 

που δεν µπορούν να παραχθούν αποτελεσµατικά από τις εγκαταστάσεις 

µιας οργάνωσης. Οι επιχειρήσεις πρέπει να επιλέξουν προσεκτικά τους 

προµηθευτές των πρώτων υλών. Κατά την επιλογή ενός προµηθευτή, η 

εστίαση πρέπει να είναι στην ανάπτυξη της ταχύτητας, της ποιότητας και 

της ευελιξίας και συγχρόνως στη µείωση των δαπανών ή τη διατήρηση των 

χαµηλών επιπέδων κόστους. Εν ολίγοις, οι στρατηγικές αποφάσεις πρέπει 

να λαµβάνονται για να καθορίσουν τις δυνατότητες κάθε δραστηριότητας 

και να αυξηθούν οι συνεργασίες ανεφοδιασµού από αυτές τις αποφάσεις.  
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3. Αποθέµατα 

  Οι περαιτέρω στρατηγικές αποφάσεις εστιάζουν στα αποθέµατα και 

στο πόσο προϊόν πρέπει να βρίσκεται στο εσωτερικό της επιχείρησης. 

Πρέπει να υπάρχει µία λεπτή ισορροπία µεταξύ του υπερβολικού 

αποθέµατος, το οποίο µπορεί να κοστίσει από 20 ως 40 τοις εκατό της 

αξίας του, και όχι αρκετού αποθέµατος για να ικανοποιηθεί η ζήτηση στην 

αγορά. Αυτό είναι ένα κρίσιµο ζήτηµα στην αποτελεσµατική διαχείριση 

εφοδιαστικών αλυσίδων. Οι λειτουργικές αποφάσεις αποθεµάτων 

περιστρέφονται γύρω από τα βέλτιστα επίπεδα αποθέµατος σε κάθε θέση 

για να εξασφαλίσουν ικανοποίηση πελατών καθώς η ζήτηση στην αγορά 

µεταβάλλεται. Οι πολιτικές ελέγχου πρέπει να εξεταστούν για τον 

καθορισµό των σωστών επιπέδων προµηθειών κατά παραγγελία καθώς και 

των σηµείων παραγγελίας. Αυτά τα επίπεδα είναι κρίσιµα για την 

καθηµερινή λειτουργία των οργανώσεων και για τη διατήρηση της 

ικανοποίησης πελατών σε υψηλά επίπεδα. 

   

4. Τοποθεσία  

Οι αποφάσεις τοποθεσίας εξαρτώνται από τη ζήτηση της αγοράς και 

τον προσδιορισµό των απαιτήσεων των πελατών. Οι στρατηγικές 

αποφάσεις πρέπει να εστιάσουν στην τοποθέτηση των εγκαταστάσεων 

παραγωγής, των εγκαταστάσεων διανοµής και στις δυνατότητες των 

εγκαταστάσεων. Μόλις καθοριστούν οι αγορές πελατών, πρέπει να γίνουν 

κάποιες µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις για να εγκατασταθούν οι 

εγκαταστάσεις παραγωγής και αποθήκευσης, όσο το δυνατό πιο κοντά στον 

καταναλωτή. Στις βιοµηχανίες όπου τα συστατικά είναι ελαφριά και η 

αγορά προκαθορισµένη, οι εγκαταστάσεις πρέπει να βρίσκονται κοντά 

στον τελικό χρήστη. Στις βαριές βιοµηχανίες, πρέπει να γίνει προσεκτική 

εκτίµηση για να καθοριστεί που πρέπει να βρεθούν οι εγκαταστάσεις, ώστε 

να είναι κοντά στην πηγή πρώτης ύλης. Οι αποφάσεις σχετικά µε τη θέση 

πρέπει επίσης να λάβουν υπόψη τα ζητήµατα φόρου και δασµών, ειδικά 

στη διακρατική και παγκόσµια διανοµή.   
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5. Μεταφορά  

  Οι στρατηγικές αποφάσεις µεταφορών συσχετίζονται πολύ µε τις 

αποφάσεις αποθεµάτων, καθώς επίσης και την ικανοποίηση των 

απαιτήσεων των πελατών. Η χρησιµοποίηση των αεροπορικών µεταφορών 

µεταφέρει προφανώς το προϊόν γρηγορότερα στον πελάτη, αλλά το κόστος 

είναι υψηλό σε αντιδιαστολή µε τη µεταφορά µε πλοίο ή τρένο. Ωστόσο, η 

χρησιµοποίηση της θαλάσσιας ή σιδηροδροµικής µεταφοράς, συχνά 

απαιτεί υψηλά επίπεδα αποθεµάτων για να ικανοποιηθούν οι γρήγορες 

απαιτήσεις από τον πελάτη. Είναι σοφό να λάβει κανείς υπόψη, ότι αφού το 

30% του κόστους ενός προϊόντος αφορά τη µεταφορά, η χρησιµοποίηση 

του σωστού τρόπου µεταφοράς είναι µία κρίσιµη στρατηγική απόφαση. Τα 

επίπεδα εξυπηρετήσεων πελατών πρέπει να επιτευχθούν και γι’ αυτό συχνά 

οι χρόνοι καθορίζουν τον τρόπο µεταφοράς που χρησιµοποιείται. 

 

6. Πληροφορίες  

  Η αποτελεσµατική διαχείριση εφοδιαστικών αλυσίδων απαιτεί 

πληροφορίες από το σηµείο του τελικού χρήστη και σύνδεση των πηγών 

πληροφοριών σε όλη την αλυσίδα. Η υπερβολική ροή εγγράφων και τα 

ανόµοια συστήµατα ηλεκτρονικών υπολογιστών είναι απαράδεκτα στον 

σηµερινό ανταγωνιστικό κόσµο. Η ενθάρρυνση καινοτοµιών απαιτεί την 

καλή οργάνωση των πληροφοριών. Η σύνδεση των υπολογιστών µέσω των 

δικτύων και του διαδικτύου και η βελτίωση της ροής πληροφοριών, 

παγιώνουν τη γνώση και διευκολύνουν την ταχύτητα παραγωγής και 

διανοµής των προϊόντων. Το λογισµικό του λογιστηρίου, οι µορφές των 

προϊόντων, τα συστήµατα προγραµµατισµού των επιχειρηµατικών πόρων, 

και οι παγκόσµιες επικοινωνίες είναι βασικά συστατικά της 

αποτελεσµατικής στρατηγικής διοίκησης των εφοδιαστικών αλυσίδων. 

  

 Η διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας (supply chain management) 

είναι διαφορετική από τη διαχείριση εφοδιασµού (supply management). Η 

διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας δίνει έµφαση σε όλους τους τρόπους 

παράδοσης προϊόντων σε πελάτες, ενώ η διαχείριση εφοδιασµού δίνει 

έµφαση µόνο στη σχέση αγοραστή – προµηθευτή. Η πρώτη 

αντιπροσωπεύει τη φιλοσοφία των επιχειρήσεων που προσπαθούν να 

Supply Chain 
Management Vs 
Supply Management 
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ενοποιήσουν διάφορες διαδικασίες σε ένα ολοκληρωµένο σύστηµα. Η 

δεύτερη φαίνεται ότι είναι ο όρος που χρησιµοποιείται για τη συστηµατική 

προσέγγιση σε ότι αφορά τη λειτουργία της αγοράς.  

 

1.2.1 Supply Chain Management vs. Logistics Management 
 

Πολύ συχνά στη βιβλιογραφία ο όρος διαχείριση εφοδιαστικής 

αλυσίδας (Supply Chain Management) κατανοείται ότι είναι το ίδιο µε τη 

διοίκηση των logistics (Logistics Management). Παρόλο που και οι δύο 

όροι αντιπροσωπεύουν τον ίδιο τρόπο σκέψης στη διοίκηση, υπάρχουν 

σηµαντικές διαφορές ανάµεσά τους. Η έννοια της διαχείρισης εφοδιαστικής 

αλυσίδας προέρχεται από τη διοίκηση των logistics µόνο που έχει ευρύτερο 

πεδίο δράσης από τα παραδοσιακά logistics µέσα στις επιχειρήσεις. 

Προκειµένου να κατανοήσουµε το νόηµα της διαχείρισης εφοδιαστικής 

αλυσίδας και τις διαφορές ανάµεσα στις δύο αυτές έννοιες, είναι χρήσιµο 

να κάνουµε µία σύντοµη ανασκόπηση της ανάπτυξης των logistics στη 

µικροοικονοµία τις τελευταίες δεκαετίες. 

Σύµφωνα µε τον Ballou (1992),  η διοίκηση των logistics, ως 

αντικείµενο γνώσης, στην επιστήµη και εφαρµογή της διοίκησης έχει τις 

ρίζες της στη δεκαετία 1950-60, στις Ηνωµένες Πολιτείες, όταν έγινε 

αντιληπτή από τις επιχειρήσεις η σηµασία της αποτελεσµατικής 

διαχείρισης των υλικών στην προσπάθεια για µείωση του κόστους 

παραγωγής. Εκείνη την εποχή, υπήρχαν τέσσερις συνθήκες – κλειδιά που 

ευνοούσαν την ανάπτυξη µοντέλων φυσικής διανοµής: 

 

1. αλλαγές στη συµπεριφορά της ζήτησης των καταναλωτών 

προς πιο απαιτητικές ανάγκες για υψηλή διαθεσιµότητα και 

ποικιλία προϊόντων 

2. πιέσεις για µείωση του κόστους στη βιοµηχανία 

3. πρόοδος στην τεχνολογία των υπολογιστών 

4. επιρροές από την εµπειρία του στρατού στο συγκεκριµένο 

θέµα 

 

 

 

 

Ιστορική 
Ανασκόπηση 



                                              ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1                                                                   ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 
                                            

12 

Κατά τη δεκαετία του 1970, κυρίως λόγω της κρίσης πετρελαίου, 

όταν τόσο τα κόστη µεταφοράς, όσο και τα επιτόκια, καθώς επίσης και τα 

κόστη διατήρησης αποθέµατος αυξήθηκαν, έγινε αντιληπτή η ανάγκη και η 

σηµασία των logistics. Έγινε κατανοητό ότι η βελτιστοποίηση της φυσικής 

διανοµής από µόνη της δεν ήταν αρκετή, αλλά θα έπρεπε µαζί µε την 

αγορά και τη διαχείριση των υλικών να ενοποιηθούν σε µία ολοκληρωµένη 

διαδικασία. Αυτή η διαδικασία ενοποίησης οδηγούσε στην εξέλιξη της 

διοίκησης των logistics η οποία σύµφωνα µε πολλές πηγές (Langley και 

Holcomb (1992), Ballou (1992), Gattorna & Walters (1996)) µπορεί να 

θεωρηθεί ότι αποτελεί συνδυασµό δύο τοµέων διοίκησης: της φυσικής 

διανοµής και της διοίκησης των υλικών. Σταδιακά η διοίκηση των logistics 

έγινε κατανοητή ως µία δραστηριότητα που επηρεάζει ολόκληρη την 

οργάνωση, αντί να βελτιστοποιεί τα logistics ξεχωριστά σε κάθε 

λειτουργική στήλη της επιχείρησης. Ταυτόχρονα, η ραγδαία ανάπτυξη της 

τεχνολογίας της πληροφορίας επιτάχυνε αυτή τη διαδικασία ενοποίησης 

και ολοκλήρωσης. 

Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του ’80 η ανάπτυξη συστηµάτων 

logistics στις επιχειρήσεις, καθοδηγούνταν κυρίως από το κόστος κάθε 

δραστηριότητας, ενώ οι δυνατότητες για ικανοποίηση των πελατών και 

δηµιουργία νέων ποιοτικά βελτιωµένων προϊόντων δεν ήταν κατανοητές. 

Όπως ανέφερε ο Bowersox (1999), η εκτίµηση για την απόδοση των 

logistics ως µέθοδο για την υποστήριξη των πελατειακών σχέσεων, παρόλο 

που είχε παρουσιαστεί από τα µέσα της δεκαετίας του ’50, αγνοήθηκε τη 

δεκαετία του ’80. Εκείνη την περίοδο, ο καθηγητής Michael Porter του  

Harvard Business School υποστήριζε ότι µία επιχείρηση µπορεί να 

αποκτήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα σε σχέση µε τους ανταγωνιστές της 

στις ίδιες αγορές και µόνο δίνοντας περισσότερη αξία στο πελατειακό 

κοινό. Στο διάσηµο βιβλίο του, Competitive Advantage (Porter,1985), 

παρουσίασε τις έννοιες της αλυσίδας αξίας και του συστήµατος αξίας. Κάθε 

δραστηριότητα σε µία επιχείρηση θα πρέπει να προσθέτει αξία στην 

αλυσίδα αξίας ενός πελάτη και παρόµοια κάθε εταιρεία σε µία 

συγκεκριµένη βιοµηχανία θα πρέπει να προσθέτει αξία στο σύστηµα αξίας 

(Porter & Millar,1985). Όσον αφορά την αξία, τα logistics παίζουν πολύ 

σηµαντικό ρόλο στη δηµιουργία αξίας για τον πελάτη.  
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Ωστόσο, η έννοια της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας άρχισε να 

χρησιµοποιείται στη βιβλιογραφία στα τέλη της δεκαετίας του ’80. Η 

έννοια της αλυσίδας αξίας αποτέλεσε ώθηση για την ανάπτυξη της 

διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας, η οποία έχει τις ρίζες της στις 

θεµελιώδεις θεωρίες της διοίκησης των logistics. 

 Οι ορισµοί των logistics και της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας 

ποικίλουν µέσα στη βιβλιογραφία. Το Συµβούλιο ∆ιοίκησης Logistics 

(Council of Logistics Management, CLM), µία διεθνή οργάνωση για 

επαγγελµατίες στα logistics, όρισε τα logistics ή διοίκηση των logistics 

(logistics management) ως: 

 

“Τη διαδικασία σχεδιασµού, εφαρµογής και ελέγχου της αποτελεσµατικής, 

αποδοτικής ροής και αποθήκευσης πρώτων υλών, ενδιάµεσων και τελικών 

αγαθών και σχετικών πληροφοριών από το σηµείο της πηγής µέχρι το σηµείο 

της κατανάλωσης, µε σκοπό την προσαρµογή µε τις απαιτήσεις του πελάτη.” 

 

Σύµφωνα µε τον Christofer (1998) διοίκηση logistics (logistics 

management) είναι: 

 

“Η διαδικασία της στρατηγικής διοίκησης της προµήθευσης, της 

µεταφοράς και αποθήκευσης υλικών, ηµιτελούς και τελικού αποθέµατος (συν 

τις ροές πληροφοριών) µέσω του οργανισµού και των καναλιών του 

µάρκετινγκ µε τέτοιο τρόπο ώστε η παρούσα και µελλοντική κερδοφορία να 

µεγιστοποιούνται µέσω της ικανοποίησης των εντολών για αποδοτικότητα 

κόστους.” 

 

Ωστόσο υπάρχουν δύο σηµεία και στους δύο ορισµούς που 

διακρίνουν τη διοίκηση των logistics από τη διαχείριση εφοδιαστικής 

αλυσίδας. Πρώτον, η διοίκηση των logistics εστιάζει στις εσωτερικές 

διαδικασίες µίας εταιρείας και δεύτερον, οι στόχοι για κερδοφορία 

επιδιώκονται µέσω της αποδοτικότητας κόστους. Η διαχείριση 

εφοδιαστικής αλυσίδας επεκτείνεται πολύ περισσότερο. 

  

 

Ορισµός 
Logistics 
Management 

∆ιαφορές 
Logistics 
Management –
Supply Chain 
Management 
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H διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας, ως πιο ολιστική έννοια, είναι 

µία στρατηγική βασιζόµενη στη συνεργασία που συνδέει τις εσωτερικές 

λειτουργίες της επιχείρησης για να αποκτήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα 

στην αγορά (Bowersox, Closs, Stank, 1999). Η αντικειµενική τοποθέτηση 

πάνω σε αυτό το θέµα έχει δύο πλευρές. Πρώτον, σκοπός της 

ολοκληρωµένης διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας είναι η αύξηση της 

αξίας του τελικού πελάτη (Bowersox, 2000). ∆εύτερον, η εστίαση της 

προσοχής παραµένει στους οικονοµικά αποδοτικούς στόχους µέσω 

ολόκληρης της εφοδιαστικής αλυσίδας. Επιπλέον, ο σκοπός προφανώς, δεν 

περιορίζεται σε µία αλυσίδα αξίας σε µία εταιρεία, αλλά καλύπτει ένα 

αριθµό αλυσίδων αξίας µέσα σε ένα σύστηµα αξίας που οργανώνει την 

εσωτερική οργάνωση της εφοδιαστικής αλυσίδας. Σύµφωνα µε τους 

LaLonde και Masters (1994), η στρατηγική της εφοδιαστικής αλυσίδας 

πρέπει να περιλαµβάνει δύο ή περισσότερες φίρµες, µε µακροπρόθεσµη 

προοπτική συνεργασίας. 

Μέσα στη βιβλιογραφία, έχουν γίνει πολλές προσπάθειες για να 

οριστεί η διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας, χωρίς όµως να διευκρινίζουν 

απόλυτα την πραγµατική της έννοια, αφού συχνά την ταύτιζαν µε την 

έννοια της διοίκησης των logistics. Ωστόσο, ο Christofer (1998), έδωσε ένα 

πολύ καλό ορισµό: 

 

“∆ιαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας είναι η διοίκηση των ανάντη και 

κατάντη σχέσεων µε προµηθευτές και πελάτες µε σκοπό την παράδοση 

µέγιστης αξίας στον πελάτη µε το ελάχιστο κόστος της εφοδιαστικής αλυσίδας 

ως ολότητα.” 

 

Ο ορισµός αυτός δίνει έµφαση στα δύο σηµεία που διακρίνουν τη 

διοίκηση των logistics από τη διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας. Το πρώτο 

σηµείο είναι ο στόχος της αύξησης της αξίας του καταναλωτή µε το 

ελάχιστο κόστος στην εφοδιαστική αλυσίδα, µε άλλα λόγια, ο ορισµός λέει 

ότι η εστίαση της προσοχής θα πρέπει να είναι στη δηµιουργία µέγιστης 

αξίας πελάτη κι αυτό να γίνει µε το ελάχιστο δυνατό κόστος σε ολόκληρη 

την εφοδιαστική αλυσίδα. Το δεύτερο σηµείο αναφέρεται στις εσωτερικές 

Ορισµός 
∆ιαχείρισης 
Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας 
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σχέσεις της οργάνωσης σε µία αλυσίδα που συνίσταται από ένα αριθµό 

εταιρειών. 

 

Στη βιβλιογραφία η έννοια της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας 

αναφέρεται και ως διοίκηση φιλοσοφίας (π.χ. Ellram & Cooper (1990), 

Mentzer (2001)). Σύµφωνα µε τον Mentzer, η έννοια της διοίκησης της 

φιλοσοφίας έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:  

 

 Μία προσέγγιση συστήµατος για την παρακολούθηση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας στο σύνολό της και για τη διοίκηση 

ολόκληρης της ροής των αγαθών από τον προµηθευτή µέχρι τον 

πελάτη. 

 Ένας στρατηγικός προσανατολισµός σε προσπάθειες συνεργασίας 

µε σκοπό τον συγχρονισµό της σύγκλισης των εσωτερικών και 

εξωτερικών λειτουργικών και στρατηγικών δυνατοτήτων της 

εταιρείας ως ένα ενοποιηµένο σύνολο. 

 Η εστίαση στον πελάτη για τη δηµιουργία µοναδικών και 

ξεχωριστών πηγών αξίας πελάτη, που θα οδηγήσουν στην 

ικανοποίησή του. 

 

Όπως αναφέραµε και παραπάνω η διαχείριση εφοδιαστικής 

αλυσίδας επιδιώκει να ενοποιήσει τις διάφορες διαδικασίες που την 

αποτελούν. Συνεπώς θα ήταν χρήσιµο να αναφέρουµε άλλον ένα όρο που 

χρησιµοποιείται στη βιβλιογραφία, την ολοκληρωµένη διαχείριση 

εφοδιαστικής αλυσίδας (Integrated Supply Chain Management). 

Συγκεκριµένα το τµήµα διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας, του MIT, 

έδωσε τον ακόλουθο ορισµό:  

Ολοκληρωµένη διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας (Integrated 

Supply Chain Management) είναι µία ολοκληρωµένη προσέγγιση 

προµήθειας, παραγωγής και διάθεσης προϊόντων και υπηρεσιών σε πελάτες. 

Αποτελείται από ένα ευρύ πεδίο που περιλαµβάνει υπο-προµηθευτές, 

προµηθευτές, εσωτερικές λειτουργίες, εµπορικούς  πελάτες, πελάτες λιανικού 

εµπορίου και τελικούς χρήστες. Η ολοκληρωµένη διαχείριση εφοδιαστικής 

αλυσίδας καλύπτει τη διοίκηση των υλικών, πληροφοριών, και χρηµατικών 

ροών 

Ιntegrated 
Supply Chain 
Management 
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1.3. ∆ιαστάσεις της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας 

Ο στόχος µίας ολοκληρωµένης εφοδιαστικής αλυσίδας, όπως 

αναφέρεται παραπάνω, είναι καταρχάς να ενισχυθεί η αξία των τελικών 

πελατών. Ωστόσο, η προσθήκη αξίας στους πελάτες, µέσω της διαχείρισης 

εφοδιαστικής αλυσίδας, δεν είναι απλή, καθώς περιλαµβάνει διαφορετικές 

διαστάσεις ή προοπτικές. Σύµφωνα µε τον Bowersox (2000), υπάρχουν 

τουλάχιστον τρεις διαφορετικές προοπτικές στη δηµιουργία αξίας για τους 

πελάτες µέσω των εφοδιαστικών αλυσίδων: η οικονοµική αξία, η 

αγοραστική αξία και η αξία σχετικότητας. Καθορίζονται ως εξής:  

1. Η οικονοµική αξία  είναι η πρώτη και ίσως ο πιο παραδοσιακός τρόπος 

να γίνει αντιληπτή η αξία πελατών. Η οικονοµική αξία εξετάζει τις 

οικονοµίες κλίµακας για τη δηµιουργία αποδοτικότητας στις 

διαδικασίες των logistics. Η αποδοτικότητα αναφέρεται στη ικανότητα 

της οργάνωσης να παρέχει το επιθυµητό µίγµα προϊόντων και 

υπηρεσιών σε επίπεδο κόστους που είναι αποδεκτό από τον πελάτη 

(Langley και Holcomb, 1992). Με άλλα λόγια, η οικονοµική αξία 

έχει να κάνει µε την επίτευξη µιας κατάλληλης λύσης για τον 

πελάτη, µε ελαχιστοποιηµένες συνολικές δαπάνες στην εφοδιαστική 

αλυσίδα. Η αξία για τους πελάτες, εκ φύσεως, είναι µια χαµηλή τιµή.  

2. Η δεύτερη προοπτική αξίας, αγοραστική αξία, αναπτύσσεται µε βάση 

την αποτελεσµατικότητα των εφοδιαστικών αλυσίδων. Αυτή η 

προοπτική αξίας εστιάζει στις οικονοµίες του πεδίου, για να 

επιτύχει στον τοµέα της υπηρεσίας προϊόντων. Η 

αποτελεσµατικότητα αναφέρεται σε ζητήµατα απόδοσης και 

συγκεκριµένα αν και κατά πόσο η λειτουργικότητα των logistics 

ικανοποιεί τις απαιτήσεις των πελατών, σε µια κρίσιµη περιοχή 

αποτελέσµατος (Langley και Holcomb, 1992). Η αποτελεσµατικότητα 

των εφοδιαστικών αλυσίδων, στην πραγµατικότητα, ασχολείται πολύ 

µε τη διαθεσιµότητα προϊόντων έναντι της αποτελεσµατικής χρήσης 

κεφαλαίου (παραδείγµατος χάριν, επίπεδα αποθεµάτων). Η αγοραστική 

αξία για τους πελάτες είναι κατάταξη (παραδείγµατος χάριν, 

χαρτοφυλάκιο προϊόντων) και ευκολία (παραδείγµατος χάριν,  χρονική 

ανοχή).  

 

Ποιες είναι οι 
προοπτικές 
δηµιουργίας 
αξίας για τον 
πελάτη 
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3. Η τρίτη προοπτική αξίας, σύµφωνα µε τον Bowersox (2000), είναι η  

αξία σχετικότητας.  Αυτό έχει σχέση µε το να κάνεις πράγµατα για 

µεµονωµένους πελάτες, που κάνουν την πραγµατική διαφορά στον 

τρόπο µε τον οποίο εργάζεται η επιχείρηση. Αυτό το είδος 

διαφοροποίησης ή προσαρµογής των εφοδιαστικών αλυσίδων µπορεί  

να γίνει κατανοητό ως ένας φορέας βελτίωσης της εξυπηρέτησης 

πελατών. Η διαφοροποίηση φανερώνεται  στη δυνατότητα των logistics 

να δηµιουργούν αξία για τον πελάτη µέσω της µοναδικότητας και  της 

διακριτικότητας των υπηρεσιών που προσφέρουν (Langley και 

Holcomb, 1992).  

 

Ο Bowersox (2000) συνεχίζει λέγοντας ότι η πρόσθεση αξίας 

στους τελικούς πελάτες είναι πάντα ένας συνδυασµός αυτών των τριών 

προοπτικών αξίας. Για τους προµηθευτές, αυτές οι διαστάσεις αξίας 

δηµιουργούν ένα  τρίγωνο ερωτήσεων σχετικά µε τις οικονοµικές 

ανταλλαγές µεταξύ (1) των συνολικών δαπανών [ οικονοµική αξία ], (2) 

αποτελεσµατική χρήση κεφαλαίου [ αγοραστική αξία ] και (3) της 

εξυπηρέτησης πελατών [ αξία σχετικότητας ]. Αυτές οι τρεις διαστάσεις 

θεωρούνται ότι αποτελούν τις άκρες µιας επιτυχηµένης εφοδιαστικής 

αλυσίδας. Είναι ενσωµατωµένες στη µέτρηση του ποσοστού απόδοσης 

επένδυσης (Return of Investment), που χρησιµοποιείται ευρέως στη 

βιβλιογραφία για να δείξει την ολική χρηµατοοικονοµική απόδοση των 

εφοδιαστικών αλυσίδων (π.χ., Christopher, 1998 Gattorna και Walters, 

1996). Το ποσοστό απόδοσης επένδυσης είναι η αναλογία µεταξύ του 

καθαρού κέρδους και του κεφαλαίου που χρησιµοποιήθηκε µε σκοπό την 

παραγωγή κέρδους, κατά συνέπεια: 

  

Ποσοστό Απόδοσης =  λαιοεφµενορησιµοποιο
ρδος
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Ο λόγος αυτός µπορεί να επεκταθεί περαιτέρω: 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ 
ΧΡΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 

   = Περιθώριο*Ποσοστό Απόδοσης του Ενεργητικού 

 

Οι διαστάσεις µιας εφοδιαστικής αλυσίδας που ασκούν επίδραση στο 

ποσοστό απόδοσης είναι επίσης διευκρινισµένες στο σχήµα 2.  

  
ΒΕΛΤΙΩΜΕΝΗ  

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 

ΠΕΛΑΤΩΝ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ΕΛΑΧΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ  ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ 

∆ΑΠΑΝΕΣ 

 

 

Σχήµα 1.2: ∆ιαστάσεις Εφοδιαστικών Αλυσίδων και Ποσοστό Απόδοσης. 

Παραδείγµατος χάριν, εάν ένας προµηθευτής θέλει να αυξήσει την 

οικονοµική αξία για τους πελάτες του (µείωση των τιµών καταναλωτή), η 

εφοδιαστική αλυσίδα θα πρέπει να λειτουργήσει αποτελεσµατικότερα όσον 

αφορά το κόστος (περικοπές δαπανών). Ένας τρόπος να βελτιωθεί η 

αποδοτικότητα είναι να γίνουν συµβιβασµοί µε τα υπάρχοντα επίπεδα 

υπηρεσιών για τους πελάτες. Αυτό θα µείωνε αµέσως την αξία 

σχετικότητας στους πελάτες (παραδείγµατος χάριν, η αφαίρεση του 

συγκεκριµένης ετικέτας συσκευασίας). Ένας άλλος τρόπος να βελτιωθεί 

η αποδοτικότητα θα ήταν να χρησιµοποιηθούν καλύτερα τα  οφέλη των 

οικονοµιών κλίµακας παραδείγµατος χάριν, µε την αύξηση των παρτίδων 

Ποσοστό 
Απόδοσης 

Παραδείγµατα: 
Τρόποι Αύξησης 
Οικονοµικής 
Αξίας Πελατών 
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παράδοσης. Αυτό θα παρέτεινε πιθανώς τους χρόνους εκπλήρωσης 

παραγγελίας και θα µείωνε έτσι την αγοραστική αξία για τους πελάτες.  

 

Ένα άλλο παράδειγµα θα ήταν εάν ένας προµηθευτής θέλει να 

αυξήσει την αγοραστική αξία πελατών, παραδείγµατος χάριν, η 

εφοδιαστική αλυσίδα πρέπει να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις πελατών πιο 

αποτελεσµατικά. Στην πράξη, θα σήµαινε µικρότερες χρονικές ανοχές και 

καλύτερη διαθεσιµότητα προϊόντων για τους πελάτες. Για να 

ικανοποιήσουν αυτές τις απαιτήσεις, απαιτούνται πρόσθετες δαπάνες για 

να καταστήσουν τη διαδικασία παράδοσης γρηγορότερη (παραδείγµατος 

χάριν, η χρήση της ακριβής express µεταφοράς). Επιπλέον, η αυξανόµενη 

αποτελεσµατικότητα δηµιουργεί επίσης πιέσεις να µειωθεί το επίπεδο 

διαφοροποίησης (αξία σχετικότητας και εξυπηρέτηση πελατών), δεδοµένου 

ότι η αποθήκευση προϊόντων απαιτείται συχνά  προς τα κάτω στην 

αλυσίδα, όπου η προσαρµογή δεν είναι δυνατή πια χωρίς ακριβές 

επενδύσεις.  

Σε µια τρίτη εναλλακτική λύση, ένας προµηθευτής θέλει να αυξήσει 

την αξία σχετικότητας στους πελάτες του, και να βελτιώσει  έτσι το 

επίπεδο εξυπηρέτησης πελατών. Αυτές οι βελτιώσεις στην προσπάθεια να 

προσαρµοστούν λύσεις των logistics σε µεµονωµένους πελάτες δεν είναι 

εφικτές υπό φυσιολογικές συνθήκες, χωρίς αύξηση των συνολικών 

δαπανών των εφοδιαστικών αλυσίδων. Επιπλέον, όταν αυξάνεται το 

επίπεδο προσαρµογής, το κεφάλαιο που επενδύεται στην εφοδιαστική 

αλυσίδα επίσης αυξάνεται βαθµιαία. 

Με άλλα λόγια, δεν υπάρχει µια βέλτιστη λύση για να αυξηθεί η αξία 

των πελατών µέσω των εφοδιαστικών αλυσίδων, καθ’ ότι είναι πάντα µια 

σχέση αλληλεπίδρασης µεταξύ της βελτιωµένης εξυπηρέτησης πελατών, 

της αποτελεσµατικής χρήσης κεφαλαίου και των ελαχιστοποιηµένων 

συνολικών δαπανών. Αυτές οι τρεις άκρες των επιτυχηµένων εφοδιαστικών 

αλυσίδων αναπτύσσονται ξεχωριστά παρακάτω.  
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1.3.1.  Βελτιωµένη εξυπηρέτηση πελατών  
 

Η έννοια της εξυπηρέτησης πελατών έχει θεωρηθεί παραδοσιακά, 

ένας ακέραιος σύνδεσµος µεταξύ των logistics και της διαχείρισης 

µάρκετινγκ. Σύµφωνα µε πολλές πηγές στη λογοτεχνία, η εξυπηρέτηση 

πελατών αντιπροσωπεύει τη διάσταση "Place", στο γνωστό µίγµα του 

µάρκετινγκ, "τέσσερα P" – προϊόν (Product), τιµή (Price), προώθηση 

(Promotion) και θέση (Place). Σύµφωνα µε τον Christopher (1998), τα 

τελευταία χρόνια είναι εµφανή τα σηµάδια της αυξανόµενης δυνατότητας 

να χρησιµοποιηθεί η εξυπηρέτηση πελατών ως µέσο διαφοροποίησης, όσον 

αφορά τόσο τα προϊόντα όσο και τις υπηρεσίες. Σύµφωνα µε τον Ross 

(1998), η εξυπηρέτηση πελατών συνδέθηκε κυρίως µε το παλαιό cliche΄ 

των logistics, "να φτάσει το σωστό προϊόν στη σωστή θέση στο σωστό 

χρόνο στη σωστή τιµή". Αν και οι παλαιές χρήσιµες έννοιες του 

µάρκετινγκ, του χρόνου, τόπου και της τιµής δεν έχουν χάσει τη σηµασία 

τους, η έννοια του "σωστού" στον πελάτη έχει αλλάξει σηµαντικά κατά τη 

διάρκεια των προηγούµενων δεκαετιών. "Σωστή" λύση σε µία εφοδιαστική 

αλυσίδα, σήµερα, θεωρείται µία υπηρεσία που κάνει πραγµατικά τη 

διαφορά για τους πελάτες. Αντί της δηµιουργίας καναλιών ανεφοδιασµού 

µε σκοπό την επιτυχία, σε όγκο και αποδοτικότητα (από την προοπτική 

ενός προµηθευτή), η ικανοποίηση του πελάτη, µε οποιοδήποτε κόστος, 

έχει γίνει η θεµελιώδης αρχή στο σχέδιο καναλιών (Ross, 1998).   

Σύµφωνα µε τον Novack (1994), ο όρος εξυπηρέτηση πελατών 

συνδέεται µε τόσα πολλά είδη υπηρεσιών που προσφέρονται στους 

πελάτες, που θα ήταν καλύτερο να χρησιµοποιηθεί ο όρος  υπηρεσία των 

logistics για να περιγράψει τα αποτελέσµατα των διαδικασιών σχετικές µε 

τα logistics. Υπάρχουν πολλοί τρόποι στη βιβλιογραφία για να 

προσδιοριστούν και να ταξινοµηθούν τα logistics ή οι εξυπηρετήσεις 

πελατών. Μία από τις µελέτες που αποτελούν σηµείο αναφοράς και η 

οποία διεξήχθη στα µέσα της δεκαετίας του '70 από τους LaLonde και 

Zinszer (1976), προτείνει ότι η εξυπηρέτηση πελατών πρέπει να γίνει 

κατανοητό ότι συνίσταται από χαρακτηριστικά στοιχεία πριν, κατά τη 

διάρκεια, αλλά και µετά από κάθε συναλλαγή. Τα χαρακτηριστικά της προ-

συναλλαγής αποτελούν τη βάση για την καλή εξυπηρέτηση πελατών. 

Αφορούν τις τακτικές ή τα προγράµµατα των προµηθευτών, όπως τις 
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γραπτές δηλώσεις στην πολιτική υπηρεσιών, την οργανωτική δοµή, την 

ευελιξία συστηµάτων και τις τεχνικές υπηρεσίες. Τα χαρακτηριστικά της 

συναλλαγής είναι εκείνες οι µεταβλητές εξυπηρέτησης πελατών που 

συµµετέχουν άµεσα στην εκτέλεση της λειτουργίας της διανοµής. Σ’ 

αυτές περιλαµβάνονται η χρονική ανοχή, η διαθεσιµότητα, η 

διευκόλυνση παραγγελίας, και η αξιοπιστία προϊόντων και παράδοσης. 

Τα µετά-συναλλαγών χαρακτηριστικά της εξυπηρέτησης  πελατών γενικά 

υποστηρίζουν το προϊόν όσο είναι ακόµα σε χρήση 

συµπεριλαµβανοµένης της εγγύησης των προϊόντων, της εγκατάστασης, 

της υπηρεσίας επισκευής, των διαδικασιών για τις καταγγελίες πελατών και 

της αντικατάστασης προϊόντων. Σύµφωνα µε τη µελέτη, τα σηµαντικότερα 

χαρακτηριστικά για τους πελάτες ήταν η διαθεσιµότητα προϊόντων 

(ολοκλήρωση παραγγελίας, ακρίβεια παραγγελίας και επίπεδα αποθεµάτων) 

και ο κύκλος ζωής παραγγελίας (χρόνος µεταφοράς παραγγελίας, και 

χρόνος  για την παραγωγή και την φόρτωση) σε εκείνες τις ηµέρες 

(LaLonde και Zinszer, 1976).   

Μια άλλη πιο πρόσφατη µελέτη στις αρχές της δεκαετίας του '90 από 

τον Parasuraman (1991) διάκρινε τα χαρακτηριστικά των υπηρεσιών από 

τις προσδοκίες πελατών. Η µελέτη αποκαλύπτει ότι οι πελάτες 

αναµένουν όλο και περισσότερο προσαρµοσµένες και εξατοµικευµένες 

λύσεις. Όσο περισσότερο πληρώνουν, τόσο καλύτερη η υπηρεσία που 

πρέπει να πάρουν. Η µελέτη δείχνει πώς η υπηρεσία των logistics δεν 

περιορίζεται, καθόλου, σε απλές ενέργειες, αλλά είναι µία µακροπρόθεσµη 

διαδικασία µε ιδιαίτερα προσωπικές σχέσεις µε τον προµηθευτή. Η 

µελέτη προτείνει πέντε γενικές διαστάσεις όσον αφορά την εξυπηρέτηση 

πελατών, που οι πελάτες αναµένουν. Σύµφωνα µε τον Parasuraman 

(1991), οι διαστάσεις αυτές είναι οι εξής: αξιοπιστία, στοιχεία 

ενεργητικού, ανταπόκριση, εγγύηση και κατανόηση, οι οποίες από 

καθορίζονται  ως εξής:   

 

1. Η αξιοπιστία ενδιαφέρεται άµεσα για το αποτέλεσµα των υπηρεσιών 

που παρέχονται. Για τη δυνατότητα να εκτελεσθεί  η υποσχόµενη  

υπηρεσία µε αξιοπιστία και ακρίβεια. Οι άλλες διαστάσεις 

σχετίζονται περισσότερο µε τη διαδικασία της εξυπηρέτησης. Η 

αξιοπιστία της εξυπηρέτησης επιτρέπει στους προµηθευτές να 
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εξασφαλίζουν τους πελάτες τους, οι οποίοι πρόθυµα θα πληρώσουν 

υψηλές τιµές για την αντίστοιχη ποιότητα. 

2. Τα περιουσιακά στοιχεία αναφέρονται στην ύπαρξη φυσικών 

εγκαταστάσεων, εξοπλισµού, προσωπικού και υλικού επικοινωνίας. 

Τα περιουσιακά στοιχεία έχουν ως σκοπό να δώσουν στους πελάτες 

µια αίσθηση εµπιστοσύνης και διαβεβαίωσης ότι οι υπηρεσίες 

logistics που λαµβάνουν είναι υψηλού επιπέδου. Ο όρος  

επίσης αναφέρεται στην εµφάνιση των ικανοτήτων και της αξίας των 

υπηρεσιών µιας εταιρίας στον πελάτη. Με άλλα λόγια, έχει να κάνει 

µε τη δηµιουργία επαγγελµατικού προφίλ ενός προµηθευτή. 

3. Η ανταπόκριση σχετίζεται µε την προθυµία να προσφερθεί βοήθεια 

στους πελάτες και να παρασχεθεί άµεση εξυπηρέτηση. Περιλαµβάνει 

τη δυνατότητα του προµηθευτή να ανταποκριθεί στις ανάγκες του 

πελάτη γρήγορα και άµεσα ενηµερώνοντας τους πελάτες ότι ο χρόνος 

και οι δαπάνες τους είναι σηµαντικοί παράγοντες γι’ αυτόν. Μία 

εξυπηρετική αντιµετώπιση και έγκαιρη υπηρεσία αφήνει πάντα τον 

πελάτη µε την αίσθηση της διαπραγµάτευσης µε ένα νικητή.  

4. Η εγγύηση έχει να κάνει µε τη γνώση και την ευγένεια των 

υπαλλήλων και της δυνατότητάς τους να εκφράσουν 

εµπιστοσύνη και αξιοπιστία. Όταν οι πελάτες αγοράζουν αγαθά ή 

υπηρεσίες, έχουν την ανάγκη να αισθανθούν σίγουροι  

ότι ο προµηθευτής έχει την απαραίτητη ικανότητα, 

ανταγωνιστικότητα και γνώση για να τους βοηθήσει  

όταν χρειαστεί. Η ασφάλεια και η συνολική ευγένεια των ανθρώπων 

σε έναν οργανισµό κάποιου προµηθευτή, µε όλους τους πιθανούς 

τρόπους, είναι επίσης ουσιαστικά στοιχεία για τη δηµιουργία εγγύησης.  

5. Η κατανόηση, η τελευταία διάσταση, αναφέρεται σε περισσότερο 

ανθρώπινες πτυχές, όπως τη φροντίδα, και την εξατοµικευµένη 

προσοχή που παρέχεται στον πελάτη. Έχει να κάνει µε την κατανόηση 

της κατάστασης πελατών και την ποικιλία των αναγκών τους. 

Ασχολείται επίσης πάρα πολύ µε την ευγενική και αποτελεσµατική 

επικοινωνία και αντιµετώπιση των διάφορων καταστάσεων.   
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Τα συµπεράσµατα από τη µελέτη επίσης πρότειναν ότι οι προσδοκίες 

της εξυπηρέτησης πελατών έχουν δύο επίπεδα: επιθυµητό και επαρκή. Το 

επιθυµητό επίπεδο υπηρεσιών είναι η εξυπηρέτηση που ελπίζουν να 

λάβουν οι πελάτες. Το επαρκές επίπεδο εξυπηρέτησης είναι αυτό που οι 

πελάτες βρίσκουν αποδεκτό. Οι προσδοκίες του επιπέδου των υπηρεσιών 

είναι, εποµένως, κάπου µεταξύ των επαρκών και επιθυµητών επιπέδων. 

Αυτή η ζώνη της ανοχής, όπως αποκαλείται, ποικίλει από πελάτη σε 

πελάτη. Γι’ αυτό οι προσαρµοσµένες υπηρεσίες logistics είναι απαραίτητες 

για τη δηµιουργία αξίας για τους πελάτες (Parasuraman, 1991). 

Κατά τη διάρκεια της προηγούµενης δεκαετίας έγινε πραγµατικά 

κατανοητή, για πρώτη φορά, η µεγάλη σηµασία µιας υπηρεσίας logistics 

για τις επιχειρήσεις ως εργαλείο της παραγωγής εισοδήµατος και κέρδους 

(π.χ., Novack 1994, Mentzer 2001). Η διαχείριση εφοδιαστικών αλυσίδων 

δεν γίνεται κατανοητή µόνο ως µία δραστηριότητα µείωσης των δαπανών, 

αλλά και ως ένας καλός τρόπος να αυξηθεί η αξία των πελατών µέσω των 

διαφοροποιηµένων  προϊόντων και υπηρεσιών για τους πελάτες. Σύµφωνα 

µε Mentzer (2001), οι δυνατότητες των υπηρεσιών logistics µπορούν να 

ασκήσουν επιρροή για να δηµιουργήσουν αξία για τον πελάτη και τους 

προµηθευτές µέσω της απόδοσης υπηρεσιών,  να αυξήσουν το µερίδιο 

αγοράς, να επιτρέψουν τη µαζική προσαρµογή, να δηµιουργήσουν 

αποτελεσµατικά συστήµατα απόκρισης στον πελάτη, να επηρεάσουν 

θετικά την ικανοποίηση πελατών και να παρέχουν το ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα της διαφοροποίησης.  
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1.3.2. Αποτελεσµατική χρήση κεφαλαίου    
 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών, η σηµασία της αξίας των 

µετόχων ως µέτρο απόδοσης για µία εταιρία έχει αυξηθεί αισθητά. Σύµφωνα 

µε τους Christopher και Ryals (1999), η στρατηγική των εφοδιαστικών 

αλυσίδων έχει κεντρική θέση στη δηµιουργία αξίας για τους µετόχους. Όσο 

περισσότερα χρήµατα τοποθετούν οι επενδυτές σε µια επιχείρηση, τόσο 

γρηγορότερα αναµένουν να έχουν κέρδος από την επένδυση. Εν συντοµία, η 

αξία των µετόχων δείχνει την καθαρή παρούσα αξία των µελλοντικών 

ταµειακών ροών, δηλαδή το αναµενόµενο κέρδος µετά φόρων µείον το κόστος  

του κεφαλαίου που θα χρησιµοποιηθεί στο µέλλον. Είναι εποµένως λογικό, η 

κορυφαία διαχείριση να έχει ως στόχο της την ενίσχυση της αξίας των 

µετόχων.  

Είναι γνωστό το γεγονός ότι τα αποτελεσµατικά logistics, ή η 

διαχείριση εφοδιαστικών αλυσίδων, έχει σηµαντική επιρροή στον ισολογισµό 

µιας επιχείρησης µε διάφορους τρόπους. Ο Christopher (1998) ανακάλυψε 

ένα σύνολο µεταβλητών των logistics που επηρεάζουν διάφορα στοιχεία σε 

έναν ισολογισµό. Ο τρόπος που οι µεταβλητές επηρεάζουν το ενεργητικό και 

τα στοιχεία του παθητικού παρατίθενται παρακάτω:  

• Τα µετρητά και τα εισπρακτέα ποσά, ως συστατικά των 

τρεχόντων στοιχείων ενεργητικού, είναι κρίσιµα για τη 

ρευστότητα µιας επιχείρησης. Οι σύντοµοι κύκλοι ζωής παραγγελίας, 

από τη στιγµή που κάνει ο πελάτης µια παραγγελία µέχρι να 

παραδοθούν τα αγαθά, επιτρέπουν τη γρήγορη έκδοση των 

τιµολογίων, η οποία συµβάλλει έπειτα στις έγκαιρες πληρωµές από 

τον πελάτη. Επιπλέον, ένα υψηλό ποσοστό ολοκλήρωσης 

επιτρέπει τις γρήγορες πληρωµές. Η ακρίβεια στην τιµολόγηση, 

που είναι σαφώς µία από τις διαδικασίες των logistics, επίσης  

επηρεάζει το εάν ο πελάτης πληρώνει το λογαριασµό εγκαίρως ή όχι.  

• Τα αποθέµατα ανήκουν στα τρέχοντα στοιχεία του ενεργητικού 

µιας επιχείρησης συµπεριλαµβανοµένων των πρώτων υλών, των 

συναρµολογούµενων ή αγορασµένων συνιστώντων µέρων, µέσω της 

τρέχουσας διαδικασίας παραγωγής στα τελικά αγαθά. Σύµφωνα µε τον 

Christopher (1998), πενήντα τοις εκατό ή και περισσότερο των 
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τρεχόντων στοιχείων του ενεργητικού µιας επιχείρησης αποτελούν τα 

αποθέµατα.  

• Οι ιδιοκτησίες, οι εγκαταστάσεις και ο εξοπλισµός 

αντιπροσωπεύουν τα στοιχεία πάγιων ενεργητικών στον 

ισολογισµό, τα οποία περιλαµβάνουν τις εγκαταστάσεις διανοµής 

και τον εξοπλισµό µεταφορών της εφοδιαστικής αλυσίδας. Οι 

εγκαταστάσεις και οι αποθήκες εµπορευµάτων αποτελούν ένα 

ουσιαστικό µέρος της συνολικής χωρητικότητας που 

χρησιµοποιείται, εάν ανήκουν στην επιχείρηση. Επίσης, οι 

εξοπλισµοί υλικού χειρισµού, τα οχήµατα και ο λοιπός εξοπλισµός 

σχετικός µε την αποθήκευση και τη µεταφορά µπορούν να 

προστεθούν στο συνολικό ποσό των πάγιων ενεργητικών.    

• Τα τρέχοντα στοιχεία του παθητικού της επιχείρησης είναι 

βραχυπρόθεσµα χρέη, τα οποία πρέπει να πληρωθούν σε µετρητά 

µέσα σε µία καθορισµένη χρονική περίοδο. Οι πολιτικές αγοράς  

µιας επιχείρησης ασκούν µεγάλη επίδραση στα στοιχεία από τους 

πληρωτέους λογαριασµούς για τα αγορασµένα υλικά, τα 

συστατικά µέρη και άλλα είδη πρώτων υλών. Αυτό είναι η περιοχή 

όπου η µεγαλύτερη ολοκλήρωση της αγοράς µε τη διοίκηση 

παραγωγής µπορεί να αποδώσει µερίσµατα. Παραδείγµατος χάριν, 

οι οικονοµίες κλίµακας έχουν θεωρηθεί παραδοσιακά ένα κλειδί-

οδηγός για αποφάσεις αγοράς, που οδηγούν συχνά σε 

υπερβολικά επίπεδα αποθεµάτων. Εάν ελαχιστοποιηθεί η 

πρόωρη δέσµευση των υλικών, αυτό µπορεί να βελτιώσει τη θέση 

των τρεχόντων στοιχείων του παθητικού.     

• Τα χρέη και τα ίδια κεφάλαια είναι στοιχεία ισολογισµών που 

αντιπροσωπεύουν τον τρόπο µε τον οποίο χρηµατοδοτούνται τα 

πάγια και τα τρέχοντα του ενεργητικού. Αυτές οι αποφάσεις 

υποχρεώσεων µπορούν ουσιαστικά να επηρεαστούν από τις επιλογές 

χρηµατοδότησης των αποθεµάτων, των εγκαταστάσεων και του 

εξοπλισµού. Ο λόγος του χρέους προς τα ίδια κεφάλαια, 

γνωστός και ως "δείκτης µόχλευσης" στη βιβλιογραφία, 

επηρεάζει την απόδοση των ίδιων κεφαλαίων και έχει επιπτώσεις 

στις ταµειακές ροές από την άποψη των πληρωµών τόκων και της 

επιστροφής χρέους. Η τάση φαίνεται να είναι ότι οι περισσότερες 
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επιχειρήσεις µισθώνουν τις εγκαταστάσεις και τον εξοπλισµό και 

µετατρέπουν έτσι ένα πάγιο στοιχείο του ενεργητικού σε µία 

συνεχή δαπάνη.    

Ο τρόπος µε τον οποίο τα logistics ασκούν µεταβλητή επίδραση σε έναν 

ισολογισµό φαίνεται στο σχήµα 1.3. 

 

Σχήµα 1.3: ∆ιαχείριση logistics και Ισολογισµός 

  

         

Ισολογισµός    

 

 

Ενεργητικό 
 
Μετρητά 
 
Εισπρακτέα Ποσά 
 
Αποθέµατα 
 
Ιδιοκτησίες, 
Εγκαταστάσεις και 
Εξοπλισµός 
 
 
Παθητικό 
 
Βραχυπρόθεσµες 
Υποχρεώσεις 
 
Χρέη 
 
Ίδια Κεφάλαια 
 
 
 
 
 
 
 

Μεταβλητή logistics 
 
 
 
 
 
Κύκλος Ζωής Παραγγελίας 
Ποσοστό Ολοκλήρωσης Παραγγελίας 
Ακρίβεια Τιµολογίου 
 
Πολιτικές Αποθεµάτων και 
Επίπεδα Εξυπηρέτησης 
Εγκαταστάσεις ∆ιανοµής 
 
Εξοπλισµός Μεταφοράς 
 
 
 
 
Πολιτικές Αγορών 
 
 
Επιλογές Χρηµατοδότησης 
Αποθεµάτων, Εγκαταστάσεων και 
Εξοπλισµού 
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   Σε πολλές επιχειρήσεις η ανώτερη διοίκηση παρακολουθεί συχνά την 

κατάσταση των αποθεµάτων επειδή αποτελεί µία εύκολη δυνατότητα να 

βελτιωθεί το Ποσοστό Απόδοσης. Καθώς επίσης και γιατί τα αποθέµατα 

περιλαµβάνουν επίσης ένα σηµαντικό ποσό κινδύνου οικονοµικής απαξίωσης, 

λόγω βαθµιαίας αχρήστευσης, η οποία µπορεί να οφείλεται είτε σε φυσιολογική 

φθορά, είτε σε αλλαγές στην τεχνολογία, στην αγορά ή στη ζήτηση, κάτι που 

έχει επιπτώσεις άµεσα στην κατώτατη γραµµή. Ο Ross (1998) δηλώνει ότι η 

διαχείριση και η στρατηγική επέκταση των αποθεµάτων στις εφοδιαστικές 

αλυσίδες είναι ένας από τους ουσιαστικούς στυλοβάτες της στρατηγικής  

ανταγωνισµού καναλιών. 

Σύµφωνα µε τον Ballou (1992), υπάρχουν τρεις γενικές κατηγορίες 

δαπανών που είναι σηµαντικές στον καθορισµό της πολιτικής αποθεµάτων: 

(1) κόστη προµήθειας, (2) κόστη µεταφοράς αποθεµάτων και (3) κόστη 

εξαντληθέντων προϊόντων. Αυτές οι δαπάνες είναι λίγο πολύ σε σύγκρουση, ή 

αλληλεπίδραση, η µία µε την άλλη. Στην πραγµατικότητα, αυτή η ταξινόµηση 

είναι αντίστοιχη µε τις τρεις διαστάσεις µιας εφοδιαστικής αλυσίδας που 

συζητήθηκαν νωρίτερα. Τα κόστη προµήθειας, που συνδέονται µε την 

απόκτηση αγαθών για την αναπλήρωση των αποθεµάτων, συνδέονται έντονα µε 

την αποδοτικότητα µιας εφοδιαστικής αλυσίδας. Με την ελαχιστοποίηση των 

δαπανών  προµήθειας, η αποδοτικότητα µιας εφοδιαστικής αλυσίδας 

βελτιώνεται. Τα κόστη µεταφοράς αποθεµάτων συνδέονται κι αυτά στενά µε την 

αποτελεσµατικότητα µιας εφοδιαστικής αλυσίδας. Όσο πιο αποτελεσµατικά 

λειτουργεί µία εφοδιαστική αλυσίδα, τόσο λιγότερο κεφάλαιο χρησιµοποιείται 

για αποθέµατα κι εποµένως σε δαπάνες µεταφοράς. Οι δαπάνες λόγω 

εξαντληθέντων προϊόντων υφίστανται όταν γίνεται µία  παραγγελία αλλά δεν 

µπορεί να ικανοποιηθεί από απόθεµα. Αυτά τα είδη δαπανών, που 

αποτελούνται είτε από απολεσθείσες πωλήσεις, είτε από καθυστερήσεις στην 

πραγµατοποίηση µιας παραγγελίας, συνδέονται  πολύ µε τον τοµέα της 

εξυπηρέτησης πελατών. Η διαχείριση αποθεµάτων προϋποθέτει τη 

διατήρηση ισορροπίας ανάµεσα στη διαθεσιµότητα      και τις δαπάνες 

προϊόντων. Το επιχειρησιακό περιβάλλον καθορίζει σηµαντικά ποιο είδος 

στρατηγικής αποθεµάτων θα ακολουθηθεί (Ballou, 1992). 

 

 

Σηµασία των 
Αποθεµάτων 
στην Στρατηγική 
µιας Επιχείρησης 

Κατηγορίες 
∆απανών για 
Αποθέµατα 
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Οι δαπάνες µεταφοράς αποθεµάτων προκύπτουν από την αποθήκευση, ή 

διατήρηση αγαθών για µία χρονική περίοδο. Οι δαπάνες είναι κατά προσέγγιση 

ανάλογες προς τη µέση ποσότητα διαθέσιµων αγαθών. Υπάρχει ένας 

κανόνας που λέει ότι η κατοχή διαθέσιµων αποθεµάτων µπορεί κατά µέσον 

όρο να κοστίσει µεταξύ 20 και 40 τοις εκατό της αξίας τους ετησίως (π.χ., 

Ballou, 1992). Αυτές οι δαπάνες µπορούν να διαιρεθούν σε τέσσερις 

κατηγορίες ως εξής:    

1. Το κόστος διατήρησης χώρων αποθήκευσης: αντιπροσωπεύει το ενοίκιο 

ή τις λειτουργικές δαπάνες των αποθηκών. Όταν ενοικιάζεται χώρος από 

έναν φορέα παροχής υπηρεσιών logistics, το οποίο συµβαίνει συχνά 

σήµερα, τα κόστη αποθήκευσης χρεώνονται χαρακτηριστικά, ανάλογα µε 

τον όγκο ή το βάρος για µία χρονική περίοδο, αντιπροσωπεύοντας τις 

λειτουργικές δαπάνες στη σχέση "κέρδους και απώλειας".     

2. Το κόστος κεφαλαίου  αναφέρεται στο κόστος των χρηµάτων που 

δεσµεύονται ως απόθεµα στην εφοδιαστική αλυσίδα. Σύµφωνα µε µια 

µελέτη από τους Landeros και Lyth (1989), αυτές οι δαπάνες µπορεί να 

αντιπροσωπεύσουν πάνω από το 80% των συνολικών δαπανών για 

αποθέµατα. Το κόστος του κεφαλαίου µπορεί να ποικίλει από το βασικό 

επιτόκιο µέχρι το κόστος ευκαιρίας του κεφαλαίου.     

3. Τα κόστη υπηρεσιών αποθεµάτων περιλαµβάνουν την ασφάλεια και τους 

φόρους, που συχνά είναι ανάλογα µε το µέγεθος των αποθεµάτων. Η 

ασφαλιστική κάλυψη απαιτείται ως προστασία ενάντια στις τυχόν 

απώλειες από κλοπή, πυρκαγιά, θύελλα ή άλλα είδη περιβαλλοντικής 

καταστροφής.  

4. Το κόστος κινδύνου λόγω διατήρησης αποθέµατος  συνδέεται µε την 

φθορά, τη ζηµία, την κλοπή και τον κίνδυνο οικονοµικής απαξίωσης, 

λόγω βαθµιαίας αχρήστευσης, η οποία µπορεί να οφείλεται είτε σε 

φυσιολογική φθορά, είτε σε αλλαγές στην τεχνολογία, στην αγορά ή στη 

ζήτηση. Υπάρχουν ορισµένες οµάδες προϊόντων που είναι πιο ευάλωτες, 

όσον αφορά τα κόστη κινδύνου, σε σχέση µε άλλες. Παραδείγµατος χάριν, 

προϊόντα όπως τα λαχανικά και τα γεωργικά προϊόντα µπορούν να 

φθαρούν ή να µολυνθούν εύκολα σε µία µικρή χρονική περίοδο. Μία άλλη 

οµάδα προϊόντων, η οποία αντιµετωπίζει αυτό το πρόβληµα σε 

µεγαλύτερη κλίµακα, είναι εξοπλισµός υψηλής τεχνολογίας όπως τα 
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κινητά τηλέφωνα ή οι φορητοί υπολογιστές. Αυτά τα προϊόντα είναι 

ιδιαίτερα ευάλωτα σε µικροκλοπές και σε οικονοµική απαξίωση, αφού οι 

κύκλοι ζωής τους είναι σχετικά σύντοµοι.     

Όπως µπορεί κάποιος εύκολα να συµπεράνει από τα παραπάνω, η 

διατήρηση αποθέµατος είναι δαπανηρή και επικίνδυνη λόγω της επένδυσης 

κεφαλαίου και της πιθανότητας οικονοµικής απαξίωσης. Ωστόσο, αυτό δεν 

είναι απόλυτα αλήθεια. Αν και η διατήρηση αποθέµατος απαιτεί σηµαντικές 

δαπάνες, είναι συχνά αναγκαία για να µπορεί µία επιχείρηση να εγγυηθεί τις 

απαιτήσεις διαθεσιµότητας και χρονικής ανοχής προϊόντων από πελάτες. Κατά 

συνέπεια, αυτό είναι µια πολύ σηµαντική πτυχή της εξυπηρέτησης πελατών. 

Επιπλέον, τα αποθέµατα µπορούν έµµεσα να µειώσουν τις λειτουργικές δαπάνες 

σε άλλες δραστηριότητες και µπορούν να αντισταθµίσουν τις δαπάνες 

µεταφοράς.    

Σύµφωνα µε τους Bowersox και Closs (1996), υπάρχουν τέσσερις 

πρωταρχικές λειτουργίες για τη διατήρηση αποθέµατος στην εφοδιαστική 

αλυσίδα. Αυτές είναι: (1) η γεωγραφική ειδίκευση, (2) η αποσύζευξη, (3) η 

ισορροπία προσφοράς και ζήτησης και (4) η αβεβαιότητα αποθήκευσης µε 

απόθεµα ασφάλειας.     

• Η γεωγραφική εξειδίκευση έχει να κάνει µε διαδικασίες οικονοµικής 

κατάταξης αγορών µε τη συλλογή και το συνδυασµό συστατικών, που 

κατασκευάζονται σε διάφορες τοποθεσίες, σε µία ενιαία αποθήκη 

εµπορευµάτων για την αποστολή των τελικών-προϊόντων. Οι οικονοµίες 

που γίνονται µέσω της γεωγραφικής ειδίκευσης αναµένονται να 

αντισταθµίσουν τα αυξανόµενα κόστη αποθεµάτων και µεταφορών. 

• Μία δεύτερη λειτουργία των αποθεµάτων, η αποσύζευξη, παρέχει τη 

µέγιστη λειτουργική αποδοτικότητα µέσα µία διαδικασία (παραδείγµατος 

χάριν, µία διαδικασία κατασκευής) στην αλυσίδα. Η αποσύζευξη µπορεί 

επίσης να ενεργήσει ως ένας "αποµονωτής" µεταξύ των διαδοχικών 

διαδικασιών, και να µειώσει έτσι τον αριθµό παραγόντων, που 

προκαλούν αβεβαιότητα, σε ολόκληρη την αλυσίδα.        

• Η ισορροπία προσφοράς και ζήτησης, ως τρίτη λειτουργία των 

αποθεµάτων, έχει να κάνει µε τις χρονικές απαιτήσεις µεταξύ της 

κατανάλωσης και της παραγωγής. Ασχολείται πάρα πολύ µε τη διαχείριση 

του χάσµατος της χρονικής ανοχής. Η έννοια του χάσµατος χρονικής 

Συµπέρασµα 

Πρωταρχικές 
Λειτουργίες για 
τη ∆ιατήρηση 
Αποθέµατος 
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ανοχής, σύµφωνα µε τον Christopher (1998), ορίζεται ως ο χρόνος µεταξύ 

της χρονικής ανοχής των logistics (ο χρόνος που απαιτείται για να 

ολοκληρωθεί η διαδικασία από τα αγαθά που βρίσκονται στο εσωτερικό 

µέχρι την παράδοση των προϊόντων) και του κύκλου ζωής της 

παραγγελίας από τον πελάτη (η περίοδος που αναµένεται να περιµένει για 

παράδοση). Τα αποθέµατα λοιπόν µπορεί να χρειαστούν για να παρέχουν 

µία αρκετά σύντοµη χρονική ανοχή για τους πελάτες.     

• Η τέταρτη λειτουργία των αποθεµάτων είναι η αβεβαιότητες 

αποθήκευσης από την κατοχή αποθέµατος ασφάλειας. Αυτή η απαίτηση 

αποθεµάτων ασφάλειας προκύπτει από την αβεβαιότητα σχετικά µε τις 

µελλοντικές πωλήσεις και την αναπλήρωση των αποθεµάτων. Το απόθεµα 

µπορεί να προστατευτεί από δύο τύπους αβεβαιότητας: ο πρώτος τύπος 

έχει σχέση µε την υπερβολική απαίτηση έναντι των προβλέψεων και ο 

δεύτερος µε την προστασία ενάντια στις καθυστερήσεις στη διαδικασία 

κατά τη διάρκεια του κύκλου απόδοσης.  

 

Ένας από τους πιο χρησιµοποιηµένους δείκτες απόδοσης για την ανάλυση 

της αποτελεσµατικότητας µίας εφοδιαστικής αλυσίδας είναι η εναλλαγή 

αποθέµατος που, στην πραγµατικότητα, δείχνει πόσο γρήγορα κινούνται τα 

υλικά σε µία εφοδιαστική αλυσίδα.     

 

 

1.3.3. Ελαχιστοποιηµένες συνολικές δαπάνες     
 

Η έννοια των συνολικών δαπανών έχει τη ρίζα της στα µέσα της δεκαετίας 

του ’60, όταν οι Le Kashman και Stolle (1965) παρουσίασαν µία νέα 

προσέγγιση του κόστους διανοµής και επεξήγησαν πώς οι δαπάνες που 

υφίστανται σε ένα µέρος της εφοδιαστικής αλυσίδας µπορούν να 

αντισταθµιστούν και ακόµα και να ξεπεραστούν, από αποταµιεύσεις αλλού 

στην αλυσίδα. Πολλές βιοµηχανίες, και µόνο µετά από πολλά χρόνια, 

κατανόησαν πραγµατικά τη σηµασία της διαχείρισης των logistics (ο 

συνδυασµός φυσικής διανοµής και διαχείρισης υλικού) ως µία κρίσιµη 

δραστηριότητα µέσα στις επιχειρήσεις, καθώς και η ανάγκη για τη χρήση 

τεχνικών κοστολόγησης σχετικές µε τα logistics. Η έννοια των συνολικών 
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δαπανών, σύµφωνα µε τον Ross (1998), υποθέτει ότι οι λειτουργικές δαπάνες 

κάθε µιας από τις λειτουργίες των logistics ήταν αντιστρόφως ανάλογες και ότι 

η διοίκηση θα πρέπει να προσπαθήσει να ελαχιστοποιήσει τις συνολικές 

δαπάνες της αλυσίδας των logistics, παρά να εστιάσει στη µείωση των δαπανών 

µίας ή δύο συγκεκριµένων λειτουργιών των logistics.  

Η µείωση των δαπανών µόνο σε µια περιοχή της εφοδιαστικής αλυσίδας 

µπορεί να οδηγήσει σε αύξηση του συνολικού κόστους για την αλυσίδα.  

Η βασική ιδέα πίσω από την έννοια των συνολικών δαπανών µπορεί να 

εξηγηθεί απλά µε τη χρησιµοποίηση ενός πρακτικού παραδείγµατος  µιας 

τέτοιας κατάστασης ανταλλαγής. Παραδείγµατος χάριν, όταν επιλέγεται µια 

υπηρεσία µεταφορών, οι άµεσες δαπάνες της µεταφοράς και η επίδραση των 

έµµεσων δαπανών στα επίπεδα αποθεµάτων στην εφοδιαστική αλυσίδα είναι 

σε σύγκρουση η µία µε την άλλη. Οικονοµικά, η καλύτερη λύση βρίσκεται στο 

σηµείο όπου το άθροισµα και των δύο στοιχείων δαπανών είναι το 

χαµηλότερο. Αυτό είναι ένα πολύ απλουστευµένο παράδειγµα, δεδοµένου 

ότι καλύπτει µόνο δύο  µεταβλητές, τα κόστη µεταφοράς και τις δαπάνες 

µεταφοράς αποθεµάτων, όµως στην πραγµατική ζωή ο αριθµός των 

µεταβλητών είναι συχνά πολύ µεγαλύτερος. Εντούτοις, ο στόχος είναι σαφώς 

να ρυθµιστεί αυτό το είδος σύγκρουσης, µε την εξισορρόπηση των 

δραστηριοτήτων έτσι ώστε να βελτιστοποιούνται συλλογικά.      

Στη βιβλιογραφία, υπάρχουν διάφορες προσπάθειες να γίνει µία 

κατανοητή προσέγγιση της έννοιας των συνολικών δαπανών. Μία από αυτές 

τις προσπάθειες αναπτύχθηκε από τον Cavinato (1992), στις αρχές της 

δεκαετίας του '90 που υποστήριξε ότι τα παραδοσιακά συστήµατα συνολικών 

δαπανών δεν είναι ικανοποιητικά και οι συνολικές δαπάνες προϊόντων δεν είναι 

ορατές ή εύκολα χρησιµοποιήσιµες από τους διευθυντές σε καθηµερινή βάση. 

Έτσι λοιπόν, εισήγαγε ένα πρότυπο ιεραρχικό µοντέλο συνολικών 

δαπανών/αξιών για εφοδιαστικές αλυσίδες ως διοικητικό εργαλείο που 

παρουσιάζει µία συνολική άποψη δαπανών από τα υλικά µέχρι τον τελικό 

πελάτη. Το πρότυπο παρέχει µία ιεραρχία δαπανών και άλλων παραγόντων που 

χτίζουν προς τα πάνω από τις πρώτες ύλες µέσω της παραγωγής, της 

διανοµής, στο τελικό µάρκετινγκ και την επιλογή και χρήση από τον τελικό 

πελάτη. Αποτελείται από είκοσι στοιχεία βασικών δαπανών και αξίας που 

Ιεραρχικό 
Μοντέλο 
Συνολικών 
∆απανών/Αξιών 
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συνδυάζονται σε δέκα βασικές στρατηγικές και διοικητικές περιοχές (Cavinato, 

1992).     

 

Αυτό το πρότυπο ιεραρχίας παρουσιάζεται στο σχήµα 4.     

 

 
             

 

♦ Εµπορευσιµότητα 

♦ Κατάντης δαπάνες καναλιών  
♦ Βελτίωση προϊόντων      
♦ Κόστος Υποχρέωσης 
♦ Γενικά Έξοδα Προµηθευτών  
♦ Κόστη συναλλαγής  
♦ Όροι πληρωµής      
♦ ∆απάνες Logistics         
♦ ∆απάνες παραγωγής      
♦ ∆απάνες µεγέθους παρτίδων  
♦ ∆απάνες Παραλαβής/Ετοιµασίας 
♦ Κόστος Ποιότητας 
♦ Όροι εγγύησης      
♦ Κόστη µεταφοράς      
♦ ∆ηµιουργία/∆ιατήρηση µιας σχέσης ανεφοδιασµού  
♦  Όροι FOB      
♦ Κόστος της µεθόδου συναλλαγής      

           

      

 

 

Κόστος/Αξία Τελικού Πελάτη 

Βασική Τιµή Υλικών 

Σχήµα 4: Ιεραρχικό Μοντέλο Συνολικών ∆απανών/Αξιών 

 Στρατηγικοί επιχειρησιακοί παράγοντες   
 

 Ενδιάµεσοι παράγοντες πελατών 
      

 Τακτικοί παράγοντες εισαγωγής   
    

 Έµµεσες οικονοµικές δαπάνες 
      

 Λειτουργικές ∆απάνες Logistics         

 

 Κόστη/Παράγοντες Ποιότητας 
      

 Κόστη Ακίνητης Περιουσίας 
      

 ∆απάνες Σχέσεων Ανεφοδιασµού    
   

 Άµεσες δαπάνες συναλλαγής 
      

 Παραδοσιακές βασικές δαπάνες εισαγωγής      
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Ο Cavinato (1992) καθορίζει τους παράγοντες δαπανών ως εξής:      

1. Οι παραδοσιακές βασικές δαπάνες εισαγωγής διαµορφώνουν την αρχική 

τιµή των προϊόντων ή των υλικών που πληρώνονται στον προµηθευτή.      

2. Οι άµεσες δαπάνες συναλλαγής είναι οι δαπάνες, ανίχνευσης, µετάδοσης 

της ανάγκης και της διαδικασίας της υλικής ροής προκειµένου να 

αποκτηθούν τα αγαθά. Περιλαµβάνει την ανίχνευση, αίτηση, 

προετοιµασία και µεταφορά της τεκµηρίωσης της παραγγελίας στον 

προµηθευτή, η αναγνώριση, η διαχείριση φορτωτικών εγγράφων και η 

λήψη πληροφοριών εισαγωγής αποθεµάτων.     

3. Οι δαπάνες σχέσεων µε προµηθευτές συνίστανται από τη δηµιουργία και 

τη διατήρηση µίας σχέσης µε έναν προµηθευτή. Περιλαµβάνουν πολλά 

είδη στοιχείων δαπανών από την εκπαίδευση και τα ταξίδια προµηθευτών 

ως την καθιέρωση και την ανάπτυξη πολύ στενής συνεργασίας 

(παραδείγµατος χάριν, στη διαδικασία της συνεργασίας, της 

εφαρµοσµένης µηχανικής, της έρευνας ή της ανάπτυξης προϊόντων).      

4. Τα κόστη ακίνητης περιουσίας περιλαµβάνουν τα εισερχόµενα, σχετικά µε 

τη µεταφορά, στοιχεία δαπανών. Αυτές είναι οι πραγµατικές δαπάνες 

µεταφορών και οι όροι παράδοσης ανάλογα µε τις πρόσθετες πληρωµές.      

5. Οι δαπάνες/παράγοντες ποιότητας ασκούν επίδραση στις δαπάνες 

παραγωγής και πωλήσεων. Επιπλέον, επηρεάζει την προς τα κάτω 

αντίστροφη διανοµή, την εξυπηρέτηση πελατών και τις δαπάνες καλής 

θέλησης.      

6. Οι λειτουργικές δαπάνες logistics περιλαµβάνουν τέσσερις βασικές 

περιοχές: παραλαβής/προετοιµασίας, µεγέθους παρτίδων, παραγωγής  

και δαπανών αλυσίδων logistics .      

α.  Οι δαπάνες παραλαβής/προετοιµασίας είναι εκείνες οι 

δραστηριότητες ροής µεταξύ της εισερχόµενης παράδοσης και της 

διαθεσιµότητας προς χρήση, από την παραγωγή ή άλλες διαδικασίες. 

Αυτό περιλαµβάνει το ξεπακετάρισµα, την επιθεώρηση, τον 

υπολογισµό, την ταξινόµηση, τη βαθµολόγηση, την 

αφαίρεση/απόρριψη των υλικών συσκευασίας. 

      

 



                                              ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1                                                                   ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 
                                            

34 

β.  Οι δαπάνες µεγέθους παρτίδων έχουν άµεσες επιπτώσεις στις 

απαιτήσεις χώρου, στη διαχειριζόµενη ροή, την τιµή των µονάδων 

και στις σχετικές ταµειακές ροές. Αποτελούν σηµαντικό µέρος του 

κόστους αποθεµάτων.      

γ.  Οι προµηθευτές ακόµη και φαινοµενικά παρόµοιων αγαθών µπορούν να 

επηρεάσουν το κόστος παραγωγής.      

δ.  Οι δαπάνες των logistics στις αλυσίδες είναι επίσης σηµαντικές τόσο 

στις ανάντη, όσο και στις κατάντη ρυθµίσεις. Αυτοί είναι παράγοντες 

κόστους που επηρεάζονται από το µέγεθος, το βάρος, τον όγκο και τη 

µορφή των προϊόντων συνυπολογιζοµένου των προκυπτουσών δαπανών 

λόγω µεταφοράς, διαχείρισης, αποθήκευσης και ζηµίας.      

7. Οι έµµεσες οικονοµικές δαπάνες συνδέονται µε τους όρους πληρωµής 

του προµηθευτή. Η άµεση πληρωµή µειώνει τη διατήρηση και 

διαθεσιµότητα µετρητών και συνεπώς τη µείωση του 

βραχυπρόθεσµου χρέους της επένδυσης.      

8. Οι τακτικοί παράγοντες εισαγωγής είναι συχνά λιγότερο απτοί από τα 

προηγούµενα στοιχεία δαπανών, αλλά είναι παρόλα αυτά σηµαντικοί για 

την επίτευξη συνολικού χαµηλότερου κόστους και υψηλότερης αξίας του 

τελικού προϊόντος.  

9. Οι ενδιάµεσοι παράγοντες πελατών συνίστανται από τα κόστη του καναλιού 

µε φορά προς τα κάτω,  τα έξοδα διαχείρισης, την ευκολία της πώλησης και 

τα περιθώρια συµβολής των επόµενων πελατών µεταξύ της εταιρίας και 

του τελικού πελάτη. Η εξυπηρέτηση πελατών και η ποιότητα των 

πληροφοριών, η µεταφορά και οι σύνδεσµοι των αποθεµάτων 

συµπεριλαµβάνονται σε αυτόν τον παράγοντα.      

10. Οι στρατηγικοί επιχειρησιακοί παράγοντες είναι οι ακόλουθοι: οι 

παράγοντες δαπανών και αξίας που προκαλούν τον τελικό πελάτη ή/και 

χρήστη να επιλέξει το προϊόν, από τον τελικό πωλητή στην εφοδιαστική 

αλυσίδα της εταιρίας, από κάποιο άλλο. Είναι οι κρίσιµοι παράγοντες 

επιτυχίας που ενσωµατώνονται στο φυσικό προϊόν και συγκεκριµένα η 

τιµή ή οι σχετικές υπηρεσίες του είτε είναι πραγµατικές είτε αντιληπτοί.  
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Η έννοια της διαχείρισης των συνολικών δαπανών έχει εµπνεύσει την 

ανάπτυξη διάφορων τεχνικών κοστολόγησης στα logistics. Ίσως, η πιο γνωστές 

είναι η άµεση αποδοτικότητα προϊόντων (DPP) και  οι βασισµένες στη 

δραστηριότητα µέθοδοι κοστολόγησης (ABC) όπου τα γενικά έξοδα 

διατίθενται αναλογικά προς τις µεµονωµένες δραστηριότητες και την 

κατανάλωση των πόρων τους σε µία επιχείρηση. Υπάρχουν δύο κύριοι λόγοι, 

σύµφωνα µε τον Fernie (2001), που χρησιµοποιούνται οι τεχνικές 

κοστολόγησης στα logistics: (1) για την τροφοδότηση της στρατηγική µιας 

εταιρίας µε ένα εργαλείο για τη µέτρηση της απόδοσης και (2) για τη 

µέτρηση του αντίκτυπου των αλλαγών στις δραστηριότητες σε ένα σηµείο 

στην αλυσίδα 

 

   

1.3.4. Περίληψη    
   

Με βάση τη βιβλιογραφική επισκόπηση, µπορούµε να συµπεράνουµε ότι 

οι άκρες της επιτυχούς αλυσίδας ανεφοδιασµού αποτελούνται από τρεις 

διαφορετικές διαστάσεις: 1) την εξυπηρέτηση πελατών, 2) την αποτελεσµατική 

χρήση του κύριου κεφαλαίου και 3) τις συνολικές δαπάνες. Οι επιτυχείς 

εφοδιαστικές αλυσίδες παρέχουν στους πελάτες περισσότερη αξία µέσω της 

βελτιωµένης εξυπηρέτησης πελατών (αξία σχετικότητας), της αποτελεσµατικής 

χρήσης κεφαλαίου (αγοραστική αξία) και των ελαχιστοποιηµένων συνολικών 

δαπανών (οικονοµική αξία). Είναι σηµαντικό να γίνει κατανοητό ότι δεν 

υπάρχει µία καλύτερη λύση, αλλά είναι µία αλληλεπίδραση µεταξύ αυτών των 

διαστάσεων. Η συνολική απόδοση των εφοδιαστικών αλυσίδων είναι πάντα 

ένας συνδυασµός αυτών των τριών διαστάσεων.                        

 

 

 

  

 

Τεχνικές 
Κοστολόγησης 
στα Logistics 
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2. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΩΝ ΑΛΥΣΙ∆ΩΝ 

 

2.1 Τι είναι διαχείριση αλυσίδων ανεφοδιασµού;   
 

Η διαχείριση εφοδιαστικών αλυσίδων είναι ένας συνδυασµός τέχνης και 

επιστήµης που στοχεύει στη βελτίωση του τρόπου µε τον οποίο µία επιχείρηση 

βρίσκει τις πρώτες ύλες που χρειάζεται για να παράγει ένα προϊόν ή µία 

υπηρεσία, κατασκευάζει το προϊόν ή την υπηρεσία και την παραδίδει στους 

πελάτες. Τα πέντε βασικά συστατικά για τη διαχείριση εφοδιαστικών αλυσίδων 

είναι τα εξής (Christopher Koch):   

 

1. Σχεδιασµός.  

Είναι το στρατηγικό κοµµάτι της διαχείρισης εφοδιαστικών αλυσίδων. 

Χρειάζεται µία στρατηγική για τη διαχείριση όλων των πόρων που 

χρησιµοποιούνται για την ικανοποίηση της ζήτησης των πελατών. Ένα µεγάλο 

κοµµάτι του σχεδιασµού αναπτύσσει ένα σύνολο µέτρων για να ελέγξει την 

εφοδιαστική αλυσίδα έτσι ώστε είναι αποδοτική, να κοστίζει λιγότερο και να 

παραδίδει υψηλή ποιότητα και αξία στους πελάτες.   

 

2. Πηγή 

Επιλογή των προµηθευτών που θα παραδώσουν τα αγαθά και τις υπηρεσίες που 

χρειάζονται για τη δηµιουργία του προϊόντος ή της υπηρεσία σας. Ανάπτυξη 

ενός συνόλου διαδικασιών τιµολόγησης, παράδοσης και πληρωµής µε τους 

προµηθευτές και δηµιουργία µέτρων για τον έλεγχο και τη βελτίωση των 

σχέσεων. Επιπλέον, ανάπτυξη διαδικασιών για τη διαχείριση των αποθεµάτων 

που λαµβάνονται από τους προµηθευτές.  

 

3. Παραγωγή 

Προγραµµατισµός των απαραίτητων δραστηριοτήτων για την παραγωγή, τη 

δοκιµή, τη συσκευασία και την προετοιµασία για την παράδοση. Τα 

σηµαντικότερα µέτρα της εφοδιαστικής αλυσίδας είναι τα µέτρα ποιότητας, ο 

ρυθµός απόδοσης παραγωγής και η παραγωγικότητα των εργαζοµένων.   
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4. Παράδοση 

Αυτό είναι το κοµµάτι της εφοδιαστικής αλυσίδας στο οποίο πολλοί 

αναφέρονται ως "logistics". Περιλαµβάνει το συντονισµό της λήψης των 

παραγγελιών από τους πελάτες, την ανάπτυξη ενός δικτύου αποθηκών 

εµπορευµάτων, την επιλογή των διανοµέων για να φτάσουν τα προϊόντα στους 

πελάτες και την οργάνωση ενός συστήµατος τιµολόγησης για τις πληρωµές.   

 

5. Επιστροφή 

Αποτελεί το κυριότερο πρόβληµα της εφοδιαστικής αλυσίδας. Περιλαµβάνει τη 

δηµιουργία ενός δικτύου για την επιστροφή των ελαττωµατικών ή άχρηστων 

προϊόντων από τους πελάτες και την υποστήριξη των πελατών που έχουν προβλήµατα 

µε τα παραδοθέντα προϊόντα.   

 
2.1.1. Τι κάνει το λογισµικό της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας;  
 

 Κάθε ένα από τα πέντε σηµαντικά βήµατα εφοδιαστικών αλυσίδων που 

περιγράφονται προηγουµένως συνθέτει δωδεκάδες συγκεκριµένα έργα, πολλά 

από τα οποία έχουν το δικό τους λογισµικό. Υπάρχουν µερικοί µεγάλοι 

προµηθευτές που έχουν προσπαθήσει να συγκεντρώσουν πολλά από αυτά τα 

διαφορετικά κοµµάτια λογισµικού µαζί κάτω από µία ενιαία στέγη, αλλά 

κανένας δεν έχει µία πλήρη συσκευασία. Η ενσωµάτωση διαφορετικών 

λογισµικών µπορεί να αποδειχθεί εφιάλτης. Ίσως ο καλύτερος τρόπος 

αντιµετώπισης του λογισµικού των εφοδιαστικών αλυσίδων είναι ο 

διαχωρισµός σε λογισµικό που βοηθά στον προγραµµατισµό της αλυσίδας και 

σε λογισµικό που βοηθά στην εκτέλεση των βηµάτων εφοδιαστικών αλυσίδων.   

Το λογισµικό προγραµµατισµού εφοδιαστικών αλυσίδων (Supply Chain 

Planning, SCP) χρησιµοποιεί µαθηµατικούς αλγορίθµους που βοηθούν στη 

βελτίωση της ροής και της αποδοτικότητας της εφοδιαστικής αλυσίδας και τη 

µείωση του αποθέµατος. Το SCP εξαρτάται εξ ολοκλήρου από τις πληροφορίες 

για την ακρίβειά του. Ένας κατασκευαστής συσκευασµένων προϊόντων 

παραδείγµατος χάριν, δεν µπορεί να αναµένει οι εφαρµογές προγραµµατισµού 

να είναι πολύ ακριβής, εάν δεν µπορεί να παρέχει εξακριβωµένες, έγκυρες 

πληροφορίες για τις παραγγελίες των πελατών από τους λιανικούς πελάτες, 

Λογισµικό 
Προγραµµατισµού 
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στοιχεία πωλήσεων από τα καταστήµατα των πελατών, ικανότητα κατασκευής 

και ικανότητα παράδοσης. Υπάρχουν διαθέσιµες εφαρµογές προγραµµατισµού 

και για τα πέντε από τα σηµαντικότερα βήµατα εφοδιαστικών αλυσίδων που 

απαριθµήθηκαν προηγουµένως. Αµφισβητήσιµα το πολυτιµότερο (και πιο 

σύνθετο και επιρρεπές σε λάθος) είναι προγραµµατισµός ζήτησης, ο οποίος 

καθορίζει πόσο προϊόν θα παραχθεί για να ικανοποιηθεί η ζήτηση των 

διαφορετικών πελατών.  

Το λογισµικό εκτέλεσης εφοδιαστικών αλυσίδων (Supply Chain 

Execution, SCE) προορίζεται για την αυτοµατοποίηση των διαφορετικών 

σταδίων της εφοδιαστικής αλυσίδας. Αυτό θα µπορούσε να είναι τόσο απλό 

όσο η ηλεκτρονική δροµολόγηση παραγγελιών από τις εγκαταστάσεις 

κατασκευής στους προµηθευτές.   

 
2.1.2. Στόχος του λογισµικού διαχείρισης εφοδιαστικών αλυσίδων;  
 

Πριν την εµφάνιση του λογισµικού, οι φιλοδοξίες των οπαδών των 

εφοδιαστικών αλυσίδων περιορίζονταν στη βελτίωση της ικανότητας 

πρόβλεψης της ζήτησης και την οµαλή λειτουργία των εφοδιαστικών αλυσίδων. 

Όµως η χρήση του λογισµικού, µαζί µε τα απλά, παγκοσµίως αποδεκτά 

πρότυπα επικοινωνίας της έχει διευρύνει το πεδίο των εφοδιαστικών αλυσίδων. 

Τώρα, θεωρητικά, µπορεί να συνδεθεί η εφοδιαστική αλυσίδα µε τις αλυσίδες 

των προµηθευτών και των πελατών σε ένα ενιαίο απέραντο δίκτυο που 

βελτιστοποιεί τις δαπάνες.  

Εάν ρωτήσετε τους ανθρώπους στις πρώτες γραµµές στις βιοµηχανίες τι 

ελπίζουν να κερδίσουν από τις προσπάθειες των εφοδιαστικών αλυσίδων 

βραχυπρόθεσµα, όλοι θα αποκριθούν µε µία µεµονωµένη λέξη: διαφάνεια. Η 

εφοδιαστική αλυσίδα στις περισσότερες βιοµηχανίες είναι όπως ένα µεγάλο 

παιχνίδι καρτών. Οι φορείς δεν θέλουν να παρουσιάσουν τις κάρτες τους επειδή 

δεν εµπιστεύονται οποιαδήποτε άλλη πληροφορία. Αλλά εάν παρουσίαζαν τις 

κάρτες τους θα µπορούσαν όλοι να ωφεληθούν. Οι προµηθευτές δεν θα 

χρειαζόταν να υποθέσουν πόσες πρώτες ύλες να παραγγείλουν και οι 

κατασκευαστές δεν θα χρειαζόταν να παραγγέλνουν περισσότερο απ' ό,τι 

χρειάζεται από τους προµηθευτές για να σιγουρευτούν ότι έχουν αρκετά σε 

ετοιµότητα εάν η ζήτηση για τα προϊόντα τους ανέβει απροσδόκητα. Ενώ και οι 

λιανοπωλητές θα είχαν λιγότερα κενά ράφια εάν µοιράζονταν τις πληροφορίες 

Λογισµικό Εκτέλεσης 

Πρωταρχικοί 
Στόχοι 

Βασικός Στόχος 
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που είχαν για τις πωλήσεις του προϊόντος ενός κατασκευαστή σε όλα τα 

καταστήµατά τους µε τον κατασκευαστή. Τα συστήµατα λογισµικού καθιστούν 

δυνατή την παρουσίαση των καρτών σε όλους.    

 

2.1.3. Ποια είναι τα εµπόδια κατά την εγκατάσταση λογισµικού 
εφοδιαστικών αλυσίδων? 
 

 Κατάκτηση της εµπιστοσύνης από τους προµηθευτές και τους συνεργάτες.   

Η αυτοµατοποίηση των εφοδιαστικών αλυσίδων είναι δύσκολη επειδή η 

πολυπλοκότητά της επεκτείνεται πέρα από τους τοίχους µίας επιχείρησής. Θα 

πρέπει να αλλάξει ο τρόπος λειτουργίας της επιχείρησης, όπως και ο τρόπος 

λειτουργίας κάθε προµηθευτή. Ωστόσο, οι στόχοι µίας επιχείρησης κατά την 

εγκατάσταση του συστήµατος µπορεί να είναι απειλητικοί για αυτούς τους 

προµηθευτές. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η συνεργασία της Wal-

Mart µε την P&G που σήµαινε ότι η P&G θα αναλάµβανε περισσότερη ευθύνη 

για τη διαχείριση αποθεµάτων, κάτι που έκαναν οι λιανοπωλητές παραδοσιακά 

από µόνοι τους. Η Wal-Mart είχε το δικαίωµα να το απαιτήσει αυτό από την 

P&G, αλλά έδωσε ως αντάλλαγµα στην P&G καλύτερες πληροφορίες για την 

ζήτηση προϊόντων της Wal-Mart, κάτι που βοήθησε την P&G να κατασκευάσει 

τα προϊόντα της αποτελεσµατικότερα. Για να πειστούν οι διάφοροι συνεργάτες 

των εφοδιαστικών αλυσίδων να συµφωνήσουν να συνεργαστούν, θα πρέπει να 

γίνουν  συµβιβασµοί από όλους ώστε να βοηθηθούν να επιτύχουν όλοι τους 

στόχους τους.   

 Εσωτερική αντίσταση στην αλλαγή.   

Εάν η πώληση των συστηµάτων λογισµικού εφοδιαστικών αλυσίδων είναι 

δύσκολη στο εξωτερικό, είναι ακόµα δυσκολότερη στο εσωτερικό. Οι άνθρωποι 

που εργάζονται στο λειτουργικό τοµέα είναι εξοικειωµένοι µε τα 

τηλεφωνήµατα, τα fax και τα χαρτιά, και θα θελήσουν πιθανότατα να τα 

διατηρήσουν έτσι. Εάν δεν πειστούν οι άνθρωποι για τη χρησιµότητα του 

λογισµικού, θα βρουν εύκολα τρόπους να εργαστούν χωρίς αυτό.  

 



                                              ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2                                                            ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΩΝ ΑΛΥΣΙ∆ΩΝ 
                                            

40 

 Λάθη στην αρχή.  

Υπάρχει µία διαβολική συστροφή στην αναζήτηση για την αποδοχή 

λογισµικού εφοδιαστικών αλυσίδων µεταξύ των υπαλλήλων. Τα νέα συστήµατα 

εφοδιαστικών αλυσίδων επεξεργάζονται τα στοιχεία δεδοµένου ότι είναι 

προγραµµατισµένα να το κάνουν αυτό, αλλά η τεχνολογία δεν µπορεί να 

απορροφήσει την ιστορία και τις διαδικασίες µίας επιχείρησης στους πρώτους 

µήνες της εφαρµογής. Οι ειδικοί στις προβλέψεις και οι αρµόδιοι για το 

σχεδιασµό πρέπει να καταλάβουν ότι τα πρώτα κοµµάτια των πληροφοριών που 

παίρνουν από ένα σύστηµα χρειάζονται προσοχή. Εάν δεν προειδοποιηθούν για 

την αρχική αφέλεια του συστήµατος, θα σκεφτούν ότι είναι άχρηστο. Αυτό 

µπορεί να δηµιουργήσει ένα άλλο πρόβληµα: Οι ειδικοί στις προβλέψεις να 

σταµατήσουν την εφαρµογή του λογισµικού συστήµατος και να εργαστούν 

αυστηρά µε τα στοιχεία τους.  

2.2. Αρχιτεκτονική Συστηµάτων 

 

 Στη σηµερινή ασταθή αγορά, όπου οι απαιτήσεις των πελατών αλλάζουν 

συνεχώς, ο χρόνος απόκρισης σε αυτές τις αλλαγές αποτελεί καθοριστικό 

παράγοντα επιτυχίας ή αποτυχίας. Μία επιχείρηση λοιπόν, µε πολύπλοκο 

δίκτυο λειτουργίας απαιτεί λειτουργική συνάφεια, ώστε να µπορέσει να 

αντεπεξέλθει στην πρόκληση. Γι’ αυτό το λόγο, έχει πολύ µεγάλη σηµασία η 

αρχιτεκτονική των συστηµάτων διαχείρισης εφοδιαστικών αλυσίδων. 

 

Η παλαιότερη µορφή σύνθετων συστηµάτων λογισµικού περιελάµβανε έναν 

ή περισσότερους κεντρικούς υπολογιστές µε πολλά τοπικά ή µακρινά 

τερµατικά. Οι εφαρµογές µε απαιτήσεις γραφικών, συνήθως, χρειάζονται 

τερµατικά µε αυξηµένες δυνατότητες, συνδεδεµένα σε έναν κεντρικό 

υπολογιστή. Αν και αυτό το είδος αρχιτεκτονικής είναι ακόµα σε χρήση, δεν 

συστήνεται πλέον, για τη δηµιουργία σύγχρονων εφαρµογών. Σε µια παραδοσιακή 

εφαρµογή, όλα τα µέρη ενός λογισµικού πακέτου συγκεντρώνονται σε µια µεγάλη 

κεντρική µηχανή. Τα βασικά µέρη της εφαρµογής είναι η βάση δεδοµένων για την 

οργάνωση και επεξεργασία των δεδοµένων και τα αντίστοιχα προγράµµατα για 

την παραγωγή των αποτελεσµάτων, όπως φαίνονται στο σχήµα. 

Εισαγωγή 

Αρχιτεκτονική µίας 
βαθµίδας (1-tier) 
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Η εµφάνιση των αρχιτεκτονικών πελατών-εξυπηρετητών και των 

αυξανόµενων δυνατοτήτων δικτυακής σύνδεσης, επέτρεψε τη διαίρεση της 

εφαρµογής σε δύο κύρια µέρη, τα οποία µπορούν εύκολα να τρέξουν σε 

διαφορετικούς υπολογιστές , σχήµα 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2: Αρχιτεκτονική δύο βαθµίδων Πελάτη-Εξυπηρετητή 

Μία Κεντρική Μηχανή 

Ολόκληρη η Εφαρµογή 

Βάσεις ∆εδοµένων 

Εφαρµογές 

Σχήµα 1: Αρχιτεκτονική µίας βαθµίδας

Πελάτης (Client) 

 
 
 
 
 
 
 

Ολόκληρη η Εφαρµογή 
∆ιεπαφές µε τον χρήστη 

Οριζόµενη από την εφαρµογή επεξεργασία 
των δεδοµένων 

Βάσεις ∆εδοµένων 

Σύνδεση µέσω 
∆ικτύου 

Αρχιτεκτονική 2 
βαθµίδων  
(Client – Server) 
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Προφανώς, αυτό το σχήµα είναι πιο ευέλικτο, αφού επιτρέπει: 

1. το διαµερισµό της απαιτούµενης υπολογιστικής ισχύος σε δύο 

διαφορετικούς υπολογιστές, προκύπτοντας, έτσι, µια αποδοτικότερη 

σχεδίαση. 

2. τη χρήση της βάσης δεδοµένων από περισσότερους από έναν πελάτες, για 

τις ίδιες ή διαφορετικές εφαρµογές, καθιστώντας έτσι δυνατή την 

επαναχρησιµοποίηση των οργανωµένων συνόλων δεδοµένων. 

Εάν ένα σύστηµα χτίζεται σύµφωνα µε αυτές τις αρχές, είναι κι επεκτάσιµο. 

Όσο το µέγεθος του συστήµατος είναι λογικά µικρό από έναν ενιαίο 

υπολογιστή, όλα τα µέρη του σχήµατος 2 µπορούν να οργανωθούν στην ίδια 

µηχανή. Εάν το µέγεθος της εφαρµογής µεγαλώνει, όλο το πακέτο εφαρµογής 

µπορεί εύκολα να χωριστεί σε δύο µέρη, κάθε ένα σε διαφορετικό υπολογιστή 

(φυσική επέκταση). Επιπλέον, µπορούν να εγκατασταθούν πρόσθετοι πελάτες 

(clients) για τις διαφορετικές εργασίες, χρησιµοποιώντας όλοι τον ίδιο 

κεντρικό εξυπηρετητή (server) δεδοµένων, έχοντας έτσι ένα πιο ανοικτό κι 

επεκτάσιµο σύστηµα, από αυτό του σχήµατος 1. 

Αρκετές, όµως από τις εφαρµογές των συστηµάτων διαχείρισης 

εφοδιαστικών αλυσίδων είναι πραγµατικά απαιτητικές σε υπολογιστικούς 

πόρους. Μεγάλο µέρος της επεξεργασίας γίνεται στον(ους) πελάτη(ες). 

Επιπλέον, περισσότεροι από ένας πελάτες χρειάζεται πολλές φορές να κάνουν 

την ίδια επεξεργασία των δεδοµένων. Μια σχεδίαση, που έχει αποδειχθεί 

καλύτερη από την κλασσική πελάτη-εξυπηρετητή και η οποία χρησιµοποιείται 

ως επί των πλείστων στα συστήµατα είναι η αρχιτεκτονική των τριών 

βαθµίδων. Στο παρακάτω σχήµα παρουσιάζεται µία απλουστευµένη µορφή της 

συγκεκριµένης αρχιτεκτονικής. 

 

 

 

 

 

 

Αρχιτεκτονική 3 
βαθµίδων (3-tier) 
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 Σχήµα 3: Αρχιτεκτονική 3 βαθµίδων (www.corba.ch) 

 

Κατ' αυτήν, ένα άλλο φυσικό στρώµα παρεµβάλλεται µεταξύ του 

κεντρικού εξυπηρετητή και του πελάτη, ο εξυπηρετητής εφαρµογών (application 

server). Είναι η πλατφόρµα (όχι απαραίτητα διαφορετική µηχανή), όπου 

εκτελούνται οι κύριες εφαρµογές και απαλλάσσει έτσι τους πελάτες από 

εργασίες υψηλού υπολογιστικού κόστους. Εποµένως, οι πελάτες έχουν τη 

δυνατότητα να αξιοποιούν τους πόρους τους για µια πλουσιότερη διεπαφή, ή 

για άλλες συγκεκριµένες διαδικασίες επεξεργασίας των δεδοµένων. Η 

διαµοίραση της επεξεργασίας των δεδοµένων µεταξύ του εξυπηρετητή 

εφαρµογών και των πελατών γίνεται, συνήθως, εξετάζοντας διάφορα κριτήρια, 

όπως είναι η ελαχιστοποίηση του κόστους εισόδου-εξόδου (Input/Output, 

Ι/Ο), η βελτιστοποίηση της χρήσης των δικτυακών συνδέσεων, η 

ελαχιστοποίηση του συνολικού υπολογιστικού κόστους της εφαρµογής κλπ. 

 Η άλλη βαθµίδα αυτής της αρχιτεκτονικής είναι ο εξυπηρετητής 

δεδοµένων (database server). Αυτός ο εξυπηρετητής παρέχει όλες τις 

απαραίτητες λειτουργίες για την αποθήκευση, ενηµέρωση, διατήρηση και 

ανάκτηση δεδοµένων. 

Βαθµίδα 
εξυπηρετητή 
Εφαρµογών 
(Application – tier) 

Βαθµίδα 
εξυπηρετητή 
∆εδοµένων 
(Database – tier) 
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 Τέλος, η τρίτη βαθµίδα είναι φυσικά ο πελάτης (client), ο οποίος είναι ο 

χειριστής του συστήµατος λογισµικού και υπεύθυνος για την παρουσίαση των 

δεδοµένων. Σε αυτό το σηµείο δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στον τοµέα των 

επικοινωνιών µεταξύ του πελάτη και του εξυπηρετητή, ώστε να χρησιµοποιεί 

τον ελάχιστο δυνατό όγκο δεδοµένων και να έχει καλύτερο χρόνο απόκρισης. 

 

 Τα αποτελέσµατα από τη χρήση αυτής της αρχιτεκτονικής είναι τα εξής: 

 Ελάχιστο φορτίο δικτύου ενώ παράλληλα χρησιµοποιούνται µεγάλες 

ποσότητες δεδοµένων. Για παράδειγµα, κατά τη διενέργεια µίας έρευνας, 

κατά την οποία χρειάζονται µερικά αρχεία από µία βάση δεδοµένων µε 

χιλιάδες αρχεία, η διαδικασία γίνεται στον εξυπηρετητή εφαρµογών και 

µόνο το αποτέλεσµα που θέλουµε (µερικά αρχεία) µεταφέρονται στον 

πελάτη. 

 ∆υνατότητα να υπάρχουν πάνω από ένας εξυπηρετητές δεδοµένων, 

τοπικός ή αποµακρυσµένος, παρέχοντας στον εξυπηρετητή εφαρµογών την 

πρόσβαση σε διάφορα σύνολα δεδοµένων, τα οποία µπορούν να 

οργανώνονται σε διαφορετικές µηχανές. 

 ∆υνατότητα ένας πελάτης να έχει πρόσβαση σε περισσότερους από έναν 

εξυπηρετητές εφαρµογών, στους οποίους µπορούν να εκτελούνται 

διαφορετικές εφαρµογές ή µέρη µιας πιο σύνθετης εφαρµογής. 

 Μέγιστη διαθεσιµότητα δυνατοτήτων για την επιλογή λειτουργικού 

συστήµατος και hardware για τον εξυπηρετητή δεδοµένων (π.χ. Windows 

NT, UNIX), µε την υποχρεωτική απαίτηση να υποστηρίζουν το TCP/IP. 

Αυτό καθιστά το σύστηµα ιδιαίτερα εύκολο και ευέλικτο σε αναβαθµίσεις 

και προσαρµογές, κάτι που όπως θα δούµε στη συνέχεια είναι απαραίτητο 

καθώς κάθε επιχείρηση έχει διαφορετικές απαιτήσεις. 

 Μείωση του χρόνου απόκρισης του συστήµατος. 

 Υψηλή αξιοπιστία και ασφάλεια.  

 

 

 

Βαθµίδα Πελάτη 
(Client – tier) 
 

Πλεονεκτήµατα 
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2.3 Enterprise Resource Planning Systems (ERP) 
 

 Ένας µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων χρησιµοποιεί συστήµατα 

προγραµµατισµού των επιχειρηµατικών πόρων, όπως το SAP, το J.D.Edwards 

και το PeopleSoft για να ενοποιήσουν τα επιχειρησιακά συστήµατα και τις 

διαδικασίες. Τα συστήµατα ERP είναι λογισµικά που επιτρέπουν σε όλους τους 

τοµείς της επιχείρησης, όπως την παραγωγή, τις πωλήσεις, το µάρκετινγκ, τους 

ανθρώπινους πόρους και τη χρηµατοοικονοµική λογιστική να ανταλλάζουν και 

να αναλύουν πληροφορίες. Μπορεί να παρέχει ένα σύνδεσµο από τις 

παραγγελίες των πελατών µέχρι τις διαδικασίες ολοκλήρωσης.  

Το λογισµικό προγραµµατισµού επιχειρηµατικών πόρων (ERP) 

προσπαθεί να ενσωµατώσει όλα τα τµήµατα µίας επιχείρησης σε ένα ενιαίο 

συγκρότηµα ηλεκτρονικών υπολογιστών που µπορεί να εξυπηρετήσει τις 

ιδιαίτερες ανάγκες όλων εκείνων των διαφορετικών τµηµάτων. Χτίζοντας 

δηλαδή ένα ενιαίο πρόγραµµα λογισµικού µπορούν να εξυπηρετηθούν οι 

ανάγκες των ανθρώπων στη χρηµατοδότηση καθώς επίσης και στη διαχείριση 

ανθρωπίνων πόρων, αλλά και στη διαχείριση αποθηκών. Κάθε ένα από εκείνα 

τα τµήµατα διαθέτει ένα δικό του πρόγραµµα λογισµικού που βελτιστοποιεί 

τους ιδιαίτερους τρόπους που εργάζεται το τµήµα. Το ERP συνδυάζει όλα τα 

τµήµατα σε ένα ενιαίο, ενσωµατωµένο πρόγραµµα λογισµικού που τρέχει µία 

ενιαία βάση δεδοµένων, έτσι ώστε τα διάφορα τµήµατα να µπορούν να 

µοιραστούν ευκολότερα τις πληροφορίες και να επικοινωνήσουν το ένα µε το 

άλλο. Εκείνη η ολοκληρωµένη προσέγγιση µπορεί να έχει τεράστια 

αποπληρωµή εάν οι επιχειρήσεις εγκαταστήσουν σωστά το λογισµικό.   

Ας πάρουµε για παράδειγµα µία παραγγελία. Όταν κάνει ένας πελάτης µία 

παραγγελία, εκείνη η παραγγελία αρχίζει ένα ταξίδι από τµήµα σε τµήµα γύρω 

από την επιχείρηση. Όλες αυτές οι µετακινήσεις από τµήµα σε τµήµα 

προκαλούν καθυστερήσεις και χαµένες παραγγελίες. Εν τω µεταξύ, κανένας 

στην επιχείρηση δεν ξέρει αληθινά τη σχετική θέση και κατάσταση της 

παραγγελίας σε οποιοδήποτε σηµείο, επειδή δεν υπάρχει κανένας τρόπος για το 

τµήµα χρηµατοδότησης, παραδείγµατος χάριν, να δει στο σύστηµα της 

αποθήκης εµπορευµάτων να δει εάν το στοιχείο έχει σταλεί.  

 

 

Εισαγωγή 

Τι είναι το 
ERP? 

Παράδειγµα 
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Το ERP αντικαθιστά τα παλαιά αυτόνοµα συστήµατα ηλεκτρονικών 

υπολογιστών στη χρηµατοδότηση, την κατασκευή και την αποθήκευση 

εµπορευµάτων µε ένα ενιαίο ενοποιηµένο πρόγραµµα λογισµικού που 

διαιρείται σε ενότητες λογισµικού που προσεγγίζουν κατά προσέγγιση τα 

παλαιά αυτόνοµα συστήµατα. Η χρηµατοδότηση, η παραγωγή και η 

αποθήκευση όλες έχουν ακόµα το λογισµικό τους, µόνο που τώρα το λογισµικό 

συνδέεται έτσι ώστε κάποιος στη χρηµατοδότηση να µπορεί να εξετάσει το 

λογισµικό των αποθηκών για να δει εάν µία παραγγελία έχει σταλεί.  

 

2.3.1. Πώς µπορεί το ERP να βελτιώσει την επιχειρησιακή απόδοση µίας 
επιχείρησης;  

 

Η εγκατάσταση ενός συστήµατος ERP µπορεί να είναι ιδιαίτερα ακριβή, 

όµως τα πλεονεκτήµατα από την εφαρµογή του εξαλείφουν το κόστος των 

χειροκίνητων συστηµάτων και την τυποποίηση των δεδοµένων. Το ERP 

παραλαµβάνει µία παραγγελία πελατών και παρέχει έναν οδηγό για την 

αυτοµατοποίηση των διαφορετικών σταδίων κατά µήκος της πορείας για την 

πραγµατοποίηση της. Όταν ένας αντιπρόσωπος εξυπηρέτησης πελατών εισάγει 

µία παραγγελία πελατών σε ένα σύστηµα ERP, έχει όλες τις απαραίτητες 

πληροφορίες για να ολοκληρωθεί η παραγγελία (την πιστωτική αξιολόγηση του 

πελάτη, το ιστορικό των παραγγελιών από το τµήµα χρηµατοδότησης, τα 

επίπεδα αποθεµάτων της επιχείρησης από το τµήµα αποθήκευσης και το 

πρόγραµµα µεταφοράς από το τµήµα των logistics). Υπάρχουν έξι σηµαντικοί 

λόγοι για τους οποίους οι επιχειρήσεις εγκαθιστούν το ERP.  

 

♦ Βελτίωση εξυπηρέτησης πελατών 

 

Οι άνθρωποι σε κάθε ένα από αυτά τα διαφορετικά τµήµατα βλέπουν τις 

ίδιες πληροφορίες και µπορούν να τις ενηµερώσουν (update). Όταν ένα τµήµα 

τελειώνει µε τη παραγγελία καθοδηγείται αυτόµατα µέσω του συστήµατος ERP 

στο επόµενο τµήµα. Για να ανακαλυφθεί σε ποιο σηµείο βρίσκεται η 

παραγγελία, χρειάζεται µόνο να συνδεθεί κάποιος στο σύστηµα ERP και να δει 

την ακριβή του θέση. Οι παραγγελίες κινούνται ταχύτατα µέσα στην οργάνωση 

και οι πελάτες παίρνουν τις παραγγελίες τους γρηγορότερα και µε λιγότερα 

Ποιοι παράγοντες 
καθιστούν το ERP 
απαραίτητο? 

Τι αλλάζει στην 
εξυπηρέτηση 
πελατών 
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λάθη από πριν. Αυτό, τουλάχιστον, είναι το όνειρο του ERP. Η πραγµατικότητα 

είναι πολύ πιο σκληρή.  

Επιπλέον η λογική που λειτουργούσε η επιχείρηση πριν την εφαρµογή του 

ERP ήταν ότι εάν κάτι πήγαινε στραβά έξω από τους τοίχους του τµήµατος, 

ήταν πρόβληµα κάποιου άλλου, µε άλλα λόγια κυριαρχούσε το φαινόµενο 

µετάθεσης των ευθυνών. Με το ERP, οι αντιπρόσωποι εξυπηρέτησης πελατών 

δεν χρειάζεται να περιµένουν την πιστωτική αξιολόγηση του πελάτη από το 

τµήµα χρηµατοδότησης και την ενηµέρωση για τα επίπεδα αποθεµάτων από την 

αποθήκη εµπορευµάτων. Ερωτήσεις όπως αν θα πληρώσει εγκαίρως ο πελάτης 

ή αν θα είναι σε θέση να σταλεί εγκαίρως η παραγγελία που δε µπορούσαν 

µέχρι τώρα να απαντήσουν οι αντιπρόσωποι εξυπηρέτησης πελατών και οι 

απαντήσεις των οποίων έχουν επιπτώσεις στον πελάτη και κάθε άλλο τµήµα 

στην επιχείρηση γίνονται πολύ απλά. Ανά πάσα στιγµή µπορούν να συνδεθούν 

µε το σύστηµα ERP της επιχείρησης και να ελέγξουν τα επίπεδα αποθεµάτων 

στις οθόνες τους και θα ενηµερώσουν υπεύθυνα τους πελάτες τους, αν το 

ζητούµενο στοιχείο τους  βρίσκεται στο απόθεµα. Η υπευθυνότητα, η ευθύνη 

και η επικοινωνία είναι πολύ σηµαντικοί φορείς στον τοµέα της εξυπηρέτησης 

πελατών.  

 

• Ενοποίηση των οικονοµικών πληροφοριών 

 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι για να βρεθεί η γενική απόδοση µίας επιχείρησης. 

Ο τοµέας της χρηµατοδότησης έχει το δικό του σύνολο µεταβλητών 

εισοδήµατος, ενώ οι πωλήσεις αλλά και οι διαφορετικές επιχειρησιακές 

µονάδες κάθε µία συµβάλει µε διαφορετικό τρόπο στα έσοδα. Το ERP 

δηµιουργεί ένα ενιαίο σύνολο µεταβλητών που δεν µπορεί να αµφισβητηθεί 

επειδή όλοι χρησιµοποιούν το ίδιο σύστηµα.  

 

• Ενοποίηση πληροφοριών παραγγελιών των πελατών  

 

Τα συστήµατα ERP µπορούν να γίνουν ο χώρος βίωσης µίας παραγγελίας 

πελατών από τη στιγµή που ένας αντιπρόσωπος εξυπηρέτησης πελατών την 

παραλαµβάνει έως ότου αποστέλλονται τα εµπορεύµατα. Έχοντας αυτές τις 
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πληροφορίες όλες σε ένα σύστηµα λογισµικού, αντί να είναι διεσπαρµένες σε 

πολλά διαφορετικά συστήµατα που δεν µπορούν να επικοινωνήσουν µεταξύ 

τους, οι επιχειρήσεις µπορούν να παρακολουθήσουν τις παραγγελίες 

ευκολότερα και να συντονίσουν την κατασκευή, τα αποθέµατα και τη διανοµή.  

 

♦ Τυποποίηση και επιτάχυνση της διαδικασίας της κατασκευής 

 

Οι περισσότερες κατασκευαστικές επιχειρήσεις, ειδικά εκείνες που 

προβαίνουν σε συγχωνεύσεις και αποκτήσεις άλλων επιχειρήσεων, συχνά 

διαπιστώνουν ότι οι πολλαπλές επιχειρησιακές µονάδες τους δηµιουργούν τα 

ίδια προϊόντα χρησιµοποιώντας διαφορετικές µεθόδους και συστήµατα 

λογισµικού. Τα συστήµατα ERP χρησιµοποιούν τυποποιηµένες µεθόδους για να 

αυτοµατοποιήσουν µερικά από τα βήµατα της διαδικασίας κατασκευής. Η 

τυποποίηση εκείνων των διαδικασιών και η χρησιµοποίηση ενός ενιαίου, 

συστήµατος λογισµικού µπορεί να συµβάλει στη µείωση του χρόνου εκτέλεσης 

της κατασκευής, την αύξηση της παραγωγικότητας και τη µείωση του κόστους.  

 

♦ Μείωση επιπέδου αποθεµάτων  

 

Το ERP συµβάλει στην οµαλή λειτουργία της διαδικασίας κατασκευής και 

βελτιώνει τη διαφάνεια της διαδικασίας ικανοποίησης παραγγελίας µέσα στην 

επιχείρηση. Αυτό µπορεί να οδηγήσει στη µείωση των αποθεµάτων των 

πρώτων υλών και µπορεί να βοηθήσει στον καλύτερο προγραµµατισµό των 

παραδόσεων στους πελάτες, µειώνοντας έτσι τα αποθέµατα των τελικών 

προϊόντων στις αποθήκες εµπορευµάτων  
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2.3.2. Χρονική διάρκεια εγκατάστασης ERP 
  

Πολλοί από τους προµηθευτές ERP υπόσχονται ένα µέσο χρόνο 

εφαρµογής µεταξύ τριών και έξι µηνών. Αυτό συµβαίνει σε ειδικές 

περιπτώσεις, όπως σε περιπτώσεις µικρών επιχειρήσεων, ή σε περιπτώσεις 

εφαρµογής του ERP σε µία µικρή περιοχή της επιχείρησης. Η εγκατάσταση του 

ERP δεν περιλαµβάνει µόνο την εγκατάσταση του λογισµικού και την 

προσαρµογή του ανάλογα µε την εκάστοτε επιχείρηση, αλλά και την εκµάθηση 

του τρόπου που πρέπει να λειτουργούν οι εργαζόµενοι της επιχείρησης. Θα 

πρέπει να αλλάξουν συνήθως τον τρόπο λειτουργίας τους και αυτό το είδος 

αλλαγής δεν είναι και τόσο απλή υπόθεση. Εκτός αν, φυσικά, οι επιχειρήσεις 

λειτουργούν εξαιρετικά καλά (όλες οι παραγγελίες αποστέλλονται εγκαίρως, η 

παραγωγικότητα είναι υψηλότερη από όλους τους ανταγωνιστές και οι πελάτες 

είναι απόλυτα ικανοποιηµένοι), οπότε σ' αυτή την περίπτωση δεν υπάρχει 

κανένας λόγος να χρησιµοποιηθεί ακόµη το ERP. Συνήθως το χρονικό 

διάστηµα που απαιτείται για τη σωστή εφαρµογή του ERP είναι µεταξύ ενός 

και τριών ετών, κατά µέσον όρο.   

 

2.3.3. Η σκληρή πραγµατικότητα 
 

∆υστυχώς, οι µεγάλες προσδοκίες που περιβάλλουν µία εφαρµογή ERP 

έχουν µετριαστεί από την επιθυµία να ελαχιστοποιηθεί το κόστος και ο χρόνος 

εγκατάστασης και λειτουργίας του νέου συστήµατος. Οι εκτεταµένες 

εφαρµογές, οι υπερβολικές δαπάνες και η µη αύξηση της παραγωγικότητας 

είναι ο κανόνας και όχι η εξαίρεση όπως θα έπρεπε. Ωστόσο, η αδυναµία να 

παρατηρηθεί σηµαντική βελτίωση σπάνια αποτελεί αποτέλεσµα της νέας 

τεχνολογίας. Συχνότερα, είναι το αποτέλεσµα των αυτοεπιβαλλόµενων 

συµπεριφορών ή των οργανωτικών ανεπαρκειών όπως:   

♦ Ασαφείς προσδοκίες   

♦ Ανεπαρκής κατάρτιση   

♦ Φτωχή διαχείριση του προγράµµατος   

♦ Ανεπαρκής εισαγωγή χρηστών   

♦ Ανεπαρκής ή απούσα εκτελεστική χρηµατοδότηση   

♦ Έλλειψη ικανοποιητικού οικονοµικού ή ανθρώπινου δυναµικού.  

Υπάρχοντα 
προβλήµατα 
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Παρόλα αυτά τα προβλήµατα όµως, το σύστηµα ERP µπορεί να αποτελέσει 

τη βάση για τη βελτίωση των διαδικασιών των εφοδιαστικών αλυσίδων. Η 

σηµαντική αξία προκύπτει από τη δυνατότητα των συστηµάτων ERP να 

θεσµοποιηθούν οι κοινές διαδικασίες, οι καλύτερες πρακτικές και οι 

επιχειρησιακοί κανόνες σε ολόκληρη την οργάνωση.  

 

2.3.4. Εφαρµογή του ERP 
 

  Το πρώτο βήµα για να διαχειριστεί η δύναµη και η λειτουργικότητα ενός 

συστήµατος ERP για να βελτιωθεί η γενική αποτελεσµατικότητα της 

εφοδιαστικής αλυσίδας είναι καταρχάς η εστίαση στην επίτευξη της 

λειτουργικής σταθερότητας. Αυτό επιτυγχάνεται µε τον καθορισµό και την 

εφαρµογή ενός τυποποιηµένου συνόλου επιχειρησιακών διαδικασιών, 

εργασιακών ροών και δεδοµένων σε ολόκληρη την επιχείρηση. Η απλούστερη 

προσέγγιση για να γίνει αυτό είναι να χρησιµοποιηθούν, στην πράξη, οι 

πρακτικές και οι διαδικασίες που περιλαµβάνονται στη συσκευασία του ERP, 

διαµορφωµένες και προσαρµοσµένες στις συγκεκριµένες ανάγκες της 

επιχείρησης.  

Αυτές οι τυποποιηµένες διαδικασίες δηµιουργούν τη βάση για την 

ενοποίηση των διάφορων διαδικασιών των εφοδιαστικών αλυσίδων που 

στηρίζονται στο συγχρονισµό και την ακεραιότητα των δεδοµένων για τη 

βελτιστοποίηση της απόδοσης. Η ικανότητα αναγνώρισης και άµεσης 

απόκρισης στις παραγγελίες των πελατών, τη δραστηριότητα των προµηθευτών, 

τα αποτελέσµατα της παραγωγής, τις αποστολές και τις παραδόσεις επιτρέπουν 

τη συµπίεση του χρόνου που απαιτείται από ολόκληρο το δίκτυο 

ανεφοδιασµού.  

Είναι σηµαντικό να µην υποτιµηθεί η αξία των τυποποιηµένων 

επιχειρησιακών κανόνων, διαδικασιών και δεδοµένων. Κι αυτό επειδή οι 

τυποποιηµένες προσεγγίσεις παρέχουν λειτουργικές αποδοτικότητες και 

εξελιξιµότητα, προετοιµάζοντας την επιχείρηση για µελλοντική ανάπτυξη.  

 

 

 

 

Η λειτουργική 
σταθερότητα 
είναι το πρώτο 
βήµα 
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 Μόλις δηµιουργείται η βάση του ERP και επιτυγχάνεται λειτουργική 

σταθερότητα, η εστίαση µπορεί να µετατοπιστεί στη διαχείριση της εύρωστης 

λειτουργίας που επιτυγχάνεται µε τα συστήµατα ERP. Με την εφαρµογή 

βελτιώσεων σε διαδικασίες, όπως η εξαργύρωση των παραγγελιών ή η 

εξασφάλιση των πληρωµών, τα προσδοκώµενα οφέλη θα αρχίσουν να 

υλοποιούνται. Η λειτουργική σταθερότητα και η λειτουργική ικανότητα 

επιτρέπουν τη µείωση των δαπανών και την ακεραιότητα των δεδοµένων. 

  Ένα βασικό στοιχείο που υποστηρίζει αυτές τις βελτιώσεις είναι η 

εξάλειψη των προβληµάτων και των αποστάσεων µεταξύ του προσωπικού, των 

διαδικασιών και της ελλοχεύουσας τεχνολογίας µε την εξασφάλιση ότι οι 

χρήστες εκπαιδεύονται κατάλληλα και ότι οι οργανωτικοί ρόλοι και οι ευθύνες 

ευθυγραµµίζονται µε τις νέες δυνατότητες. Η δυνατότητα άντλησης και 

χρησιµοποίησης δεδοµένων συµβάλλει επίσης σηµαντικά στη βελτίωση της 

ποιότητας και τη µείωση του χρόνου λήψης αποφάσεων. 

  Είναι απίθανο αυτά τα οφέλη να επιτευχθούν χωρίς την παραµικρή αν και 

συνήθως προσωρινή ταλαιπωρία. Οι επιχειρήσεις συχνά εφαρµόζουν τη 

διαχείριση αποθεµάτων, τον προγραµµατισµό και την εξασφάλιση της 

λειτουργικότητας και παρόλα αυτά παρατηρούν άνοδο στα επίπεδα 

αποθεµάτων, ελλείψεις συστατικών ή άλλα προβλήµατα. Αυτά τα ζητήµατα δεν 

διαρκούν πολύ, αρκεί να εξετάζονται και να αντιµετωπίζονται γρήγορα.  

  Το βασικό συστατικό για τη διαχείριση της δύναµης του ERP, για να 

βελτιωθεί η απόδοση εφοδιαστικών αλυσίδων είναι οι άνθρωποι. ∆υστυχώς, οι 

άνθρωποι συνήθως περιθωριοποιούνται καθώς οι επιχειρήσεις αγωνίζονται να 

εφαρµόσουν τις νέες τεχνολογίες. Αυτό το πρόβληµα µπορεί να αποφευχθεί µε 

την εφαρµογή µερικών σηµαντικών αρχών στη διαδικασία εφαρµογής του ERP:   

 

 

 

 

 

 

 

Μεγιστοποίηση της 
αξίας του ERP 
στην εφοδιαστική 
αλυσίδα 

Το βασικό 
συστατικό είναι 
οι άνθρωποι 
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2.3.5. Που πρέπει να εστιάσει η επιχείρηση για τη σωστή εφαρµογή του 
ERP.  
 

• Εστίαση στον προσδιορισµό της µετρήσιµης αξίας από τις επανασχεδιασµένες 

διαδικασίες µε την ευθυγράµµιση των ικανοτήτων του ERP µε τις 

προτεραιότητες των εφοδιαστικών αλυσίδων.  

 

Οι διαδικασίες των εφοδιαστικών αλυσίδων που προσθέτουν ελάχιστη ή 

µηδενική αξία µέσω της διαφοροποίησης, όπως η προετοιµασία των εγγράφων 

αποστολής, πρέπει να ευθυγραµµιστούν µε την τυποποιηµένη λειτουργία του 

συστήµατος ERP. Οποιεσδήποτε προσπάθειες προσαρµογής πρέπει να 

απευθυνθούν στο 20% των διαδικασιών των εφοδιαστικών αλυσίδων που 

δηµιουργούν το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα.   

 

• Εστίαση στην επικοινωνία, την κατάρτιση και τη διαχείριση της οργανωτικής 

αλλαγής.   

 

Οποιεσδήποτε σηµαντικές διαδικασίες ή αλλαγές συστηµάτων που 

επηρεάζουν την εφοδιαστική αλυσίδα θα επηρεάσουν την οργανωτική δοµή 

µίας επιχείρησης και θα προκαλέσουν κάποιο βαθµό οργανωτικής αντίστασης. 

Στόχος είναι να εξασφαλιστεί ότι οι χρήστες είναι πραγµατικά έτοιµοι για τη 

νέα προσέγγιση.   

 

• Εστίαση στην αξία των µετόχων.   

 

Έχει µεγάλη σηµασία το πώς καθορίζονται οι προτεραιότητες και πώς οι 

µέτοχοι µετρούν τη λαµβανόµενη αξία. Η χρηµατοδότηση είναι ένα βασικό 

στοιχείο. Οποιαδήποτε επένδυση που αναµένεται να βελτιώσει σηµαντικά την 

ανταγωνιστική θέση µίας επιχείρησης πρέπει να έχει την υποστήριξη της 

διοίκησης. Στη συνέχεια, οι χορηγοί πρέπει να εξουσιοδοτήσουν την οµάδα 

εφαρµογής για να πάρουν τις απαραίτητες αποφάσεις για την εξασφάλιση της 

επιτυχίας.  
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Ένα καλά εφαρµοσµένο σύστηµα ERP µπορεί να αποτελέσει µία ισχυρή 

βάση στην οποία θα στηριχτεί µία αποτελεσµατική εφοδιαστική αλυσίδα. Οι 

έµφυτες ικανότητες του συστήµατος ERP, όπως οι τυποποιηµένες διαδικασίες, 

η διανοµή δεδοµένων σε πραγµατικό χρόνο, η ενοποίηση της εφαρµογής, 

υποστηρίζουν τις απαιτήσεις για διαφάνεια αποθεµάτων, διαχείριση 

παραγγελιών σε πραγµατικό χρόνο και παρόµοιες δυνατότητες που απαιτούν οι 

πελάτες από τις εφοδιαστικές αλυσίδες. 

 

2.3.6. Γιατί τα προγράµµατα ERP αποτυγχάνουν τόσο συχνά;  
 

Στο απλούστερο επίπεδό του, το ERP είναι ένα σύνολο βέλτιστων 

πρακτικών για την εκτέλεση των διαφορετικών καθηκόντων σε µία επιχείρηση, 

συµπεριλαµβανοµένης της χρηµατοδότησης, της κατασκευής και της 

αποθήκευσης εµπορευµάτων. Για να αξιοποιηθεί στο µέγιστο το λογισµικό, θα 

πρέπει οι άνθρωποι που εργάζονται στην επιχείρηση να υιοθετήσουν τις 

µεθόδους εργασίας που περιγράφονται στο λογισµικό. Εάν οι άνθρωποι στα 

διαφορετικά τµήµατα που θα χρησιµοποιήσουν το ERP δεν συµφωνούν ότι οι 

µέθοδοι εργασίας που ενσωµατώνονται στο λογισµικό είναι καλύτερες από 

αυτές που χρησιµοποιούν αυτήν την περίοδο, θα αντισταθούν στη 

χρησιµοποίηση του λογισµικού ή θα θελήσουν να αλλάξουν το λογισµικό για 

να το προσαρµόσουν µε το δικό τους τρόπο λειτουργίας. Σε αυτή την 

περίπτωση τα προγράµµατα ERP αποτυγχάνουν. Ξεσπούν πολιτικές πάλες 

σχετικά µε το πώς, ή ακόµα και εάν θα εγκατασταθεί το λογισµικό. Συνήθως 

γίνονται µακροχρόνιες, ακριβές προσπάθειες προσαρµογής για να τροποποιηθεί 

το λογισµικό ERP και να εγκατασταθεί µε τις επιθυµίες των ισχυρών 

επιχειρησιακών στελεχών. Οι προσαρµογές καθιστούν το λογισµικό 

ασταθέστερο και δυσκολότερο για να διατηρηθεί όταν τελικά έρχεται στη ζωή. 

Οι ιστορίες φρίκης που αναφέρονται στον Τύπο για το ERP συνήθως έχουν να 

κάνουν µε αλλαγές που έκανε η επιχείρηση στον πυρήνα του λογισµικού του 

ERP για να εγκαταστήσει τις δικές της µεθόδους εργασίας. Επειδή το ERP 

καλύπτει τόσο µεγάλο µέρος µίας επιχείρησης, µία αποτυχία στο λογισµικό 

µπορεί να φέρει µία επιχείρηση σε στασιµότητα, κυριολεκτικά.  

 

Έλλειψη πλήρης 
αποδοχής της 
χρησιµότητας 
του ERP 
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Το λάθος που κάνουν οι περισσότερες επιχειρήσεις είναι ότι υποθέτουν 

ότι η µεταβολή των συνηθειών των ανθρώπων θα είναι ευκολότερη από την 

προσαρµογή του λογισµικού στις απαιτήσεις της επιχείρησης. Η µεγαλύτερη 

πρόκληση είναι να χρησιµοποιήσουν οι άνθρωποι που εργάζονται µέσα στην 

επιχείρηση, το λογισµικό για να βελτιώσουν τους τρόπους που κάνουν τις 

εργασίες τους. Εάν η επιχείρηση προβάλει σθεναρή αντίσταση στην αλλαγή, το 

πιθανότερο είναι το πρόγραµµα ERP να αποτύχει. 

 

2.3.7. Πώς διαµορφώνεται το λογισµικό ERP;  
   

Ακόµα κι αν µία επιχείρηση εγκαθιστά το λογισµικό ERP για τους 

σωστούς λόγους και όλοι µέσα στην επιχείρηση συµφωνήσουν σχετικά µε τις 

απαιτούµενες αλλαγές, οι έµφυτες δυσκολίες για κάτι τόσο σύνθετο όσο το ERP 

είναι εξίσου µεγάλες. Οι συσκευασίες ERP δοµούνται από χιλιάδες πίνακες 

βάσεων δεδοµένων, τους οποίους οι προγραµµατιστές και οι τελικοί χρήστες 

πρέπει να προσαρµόσουν µε τις επιχειρησιακές διαδικασίες. Με την 

χρησιµοποίηση µόνο ενός τρόπου λειτουργίας για κάθε τοµέα της επιχείρησης, 

οι µεµονωµένες λειτουργικές µονάδες µίας επιχείρησης ενσωµατώνονται στο 

πλαίσιο ενός συστήµατος. Για να γίνουν όµως οι απαραίτητες ρυθµίσεις για την 

προσαρµογή του συστήµατος απαιτείται βαθιά κατανόηση των υπάρχουσων 

διαδικασιών που λειτουργούν στην επιχείρηση. Καθώς αποφασίζονται αυτές οι 

ρυθµίσεις, οι επιχειρησιακές διαδικασίες επανασχεδιάζονται σύµφωνα µε τον 

τρόπο του ERP. Τα περισσότερα συστήµατα ERP δεν αποστέλλονται ως ένα 

σύστηµα στο οποίο οι πελάτες πρέπει να καθορίσουν το επίπεδο 

µικρολεπτοµέρειας σε όλες τις λειτουργικές διαδικασίες, λαµβάνοντας χιλιάδες 

αποφάσεις που έχουν επιπτώσεις σχετικά µε το πώς συµπεριφέρεται το 

σύστηµά τους σύµφωνα µε τις επιχειρησιακές δραστηριότητές τους. Τα 

περισσότερα συστήµατα ERP είναι προδιαµορφωµένα επιτρέποντας 

εκατοντάδες και όχι χιλιάδες διαδικαστικές ρυθµίσεις για να γίνουν από τον 

πελάτη. 

 

 

 

 

Το σφάλµα των 
επιχειρήσεων 
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2.3.8. Πώς οργανώνουν οι επιχειρήσεις τα προγράµµατα ERP τους;  
 

Με βάση τις παρατηρήσεις µας, υπάρχουν τρεις πιο σύνηθες τρόποι 

χρησιµοποίησης του ERP: 

 

1. The Big Bang  

 

Σε αυτή, την πιο φιλόδοξη και δύσκολη προσέγγιση στην εφαρµογή του 

ERP, οι επιχειρήσεις απαλλάσσονται από όλα τα παραδοσιακά συστήµατά τους 

αµέσως και εγκαθιστούν ένα ενιαίο σύστηµα ERP σε ολόκληρη την επιχείρηση. 

Αν και αυτή η µέθοδος εξουσίασε τις πρόωρες εφαρµογές του ERP, λίγες 

επιχειρήσεις τολµούν να το επιχειρήσουν, επειδή απαιτεί άµεση κινητοποίηση 

και αλλαγή από ολόκληρη την επιχείρηση. Το εγχείρηµα να τους βάζεις όλους 

να συνεργαστούν και να αποδεχτούν ένα νέο σύστηµα λογισµικού συγχρόνως 

απαιτεί τεράστια προσπάθεια, κυρίως επειδή το νέο σύστηµα δεν θα έχει και 

πολλούς συνηγόρους. Κανένας µέσα σε µία επιχείρηση δεν έχει οποιαδήποτε 

εµπειρία χρησιµοποίησής του κι έτσι κανένας δε µπορεί να είναι βέβαιος εάν θα 

λειτουργήσει. Επίσης, το ERP περιλαµβάνει αναπόφευκτα ορισµένους 

συµβιβασµούς. Πολλά τµήµατα έχουν συγκροτήµατα ηλεκτρονικών 

υπολογιστών που έχουν ρυθµιστεί για να ταιριάξουν µε τους τρόπους που 

λειτουργούν στην επιχείρηση. Στις περισσότερες περιπτώσεις, το ERP δεν 

προσφέρει ούτε τη λειτουργικότητα, αλλά ούτε και την άνεση της οικειότητας 

που προσφέρει ένα παραδοσιακό σύστηµα που έχουν συνηθίσει οι εργαζόµενοι.  

 

2. Στρατηγική Franchising  

 

Αυτή η προσέγγιση ταιριάζει σε µεγάλες ή διαφορετικές επιχειρήσεις στις 

οποίες οι επιχειρησιακές µονάδες δεν µοιράζονται πολλές κοινές διαδικασίες. 

Ανεξάρτητα συστήµατα ERP εγκαθίστανται σε κάθε µονάδα, συνδεόµενα µε 

κοινές διαδικασίες, όπως η οικονοµική λογιστική, σε ολόκληρη την επιχείρηση. 

Αυτός είναι ο πιο κοινός τρόπος εφαρµογής του ERP. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις, οι επιχειρησιακές µονάδες έχουν η κάθε µία ένα ξεχωριστό 

σύστηµα ERP και µία ξεχωριστή βάση δεδοµένων. Τα συστήµατα συνδέονται 

µεταξύ τους, µόνο για να µοιραστούν πληροφορίες απαραίτητες για την 
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συνεργασία, για να πάρουν µία γενική εικόνα της απόδοσης όλων των 

επιχειρησιακών µονάδων (εισοδήµατα επιχειρησιακών µονάδων, 

παραδείγµατος χάριν). Συνήθως, αυτές οι εφαρµογές αρχίζουν µε µία επίδειξη ή 

µία πειραµατική εγκατάσταση σε µία ιδιαίτερα απροκατάληπτη και 

υποµονετική επιχειρησιακή µονάδα όπου ο πυρήνας της επιχείρησης δεν θα 

αναστατωθεί εάν κάτι πάει στραβά. Συνήθως αυτή η στρατηγική διαρκεί 

αρκετά.  

 

3. Slam-dunk  

 

Το ERP υπαγορεύει το σχέδιο διαδικασίας σε αυτήν την µέθοδο, όπου η 

εστίαση είναι ακριβώς σε µερικές βασικές διαδικασίες, όπως εκείνες που 

περιλαµβάνονται στην οικονοµική ενότητα ενός συστήµατος ERP. Αυτή η 

στρατηγική είναι κυρίως για µικρότερες επιχειρήσεις που αναµένουν να 

αναπτυχθούν. Στόχος εδώ είναι να τεθεί το ERP σε λειτουργία γρήγορα και 

αφού λειτουργήσει το σύστηµα τότε επανασχεδιάζεται. Οι λίγες επιχειρήσεις 

που έχουν προσεγγίσει το ERP µε αυτό τον τρόπο είχαν πολύ καλή 

αποπληρωµή από το νέο σύστηµα. Πολλοί ανακάλυψαν ότι αυτή η προσέγγιση 

του συστήµατος ERP είναι ελάχιστα καλύτερη από ένα παραδοσιακό σύστηµα 

επειδή δεν αναγκάζει τους υπαλλήλους να αλλάξουν οποιαδήποτε από τις 

παλαιές συνήθειές τους. 

 

2.3.9. Πραγµατικό κόστος του ERP   
 

Η οµάδα Meta έκανε πρόσφατα µία µελέτη εξετάζοντας το συνολικό 

κόστος της ιδιοκτησίας (Total Cost of Ownership, TCO) του ERP, 

συµπεριλαµβανοµένου του hardware, του λογισµικού, των επαγγελµατικών 

υπηρεσιών και των εσωτερικών δαπανών προσωπικού. Οι αριθµοί του TCO 

περιλαµβάνουν την απόκτηση και εγκατάσταση του λογισµικού και τα δύο 

µετέπειτα έτη, το οποίο είναι το χρονικό διάστηµα που εµφανίζονται οι 

πραγµατικές δαπάνες, διατήρησης, αναβάθµισης και βελτιστοποίησης του 

συστήµατος. Μεταξύ των 63 επιχειρήσεων που ερευνήθηκαν, 

συµπεριλαµβανοµένων µικρών, µέσων και µεγάλων επιχειρήσεων σε µία σειρά 

βιοµηχανιών, το µέσο TCO ήταν $15 εκατοµµύρια (το υψηλότερο κόστος ήταν 
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$300 εκατοµµύρια και το χαµηλότερο ήταν $400.000). Παρόλο που είναι πολύ 

δύσκολο να βρεθεί ένα τυποποιηµένο ποσό για κάθε είδος επιχείρησης και κάθε 

είδος συστήµατος ERP, η Meta βρήκε µία στατιστική που αποδεικνύει ότι το 

ERP είναι ακριβό, όποιο είδος επιχείρησης και αν το χρησιµοποιεί.  

 

2.3.10. Αποπληρωµή ERP 
  

Η εφαρµογή του ERP είναι µία άσκηση που εστιάζει στη βελτιστοποίηση 

του τρόπου που γίνονται τα πράγµατα στο εσωτερικό της επιχείρησης, παρά σε 

ότι έχει να κάνει µε τους πελάτες, τους προµηθευτές ή τους συνεργάτες. 

Ωστόσο, το ERP έχει αρκετά καλή αποπληρωµή επενδυµένου κεφαλαίου. Μία 

µελέτη της οµάδας Meta, για 63 επιχειρήσεις διαπίστωσε ότι διήρκεσε οκτώ 

µήνες αφότου το νέο σύστηµα άρχισε να λειτουργεί (31 µήνες συνολικά) για να 

φανούν τα οποιαδήποτε οφέλη. Αλλά η µέση ετήσια αποταµίευση από το νέο 

σύστηµα ERP ήταν $1,6 εκατοµµύρια.  

 
Τα συστήµατα ERP είναι τα πιο πολυχρησιµοποιηµένα συστήµατα 

διαχείρισης εφοδιαστικών αλυσίδων, αφού καλύπτουν και τους περισσότερους 

τοµείς, συγκριτικά µε άλλα συστήµατα. Συγκεκριµένα κατέχουν το 70% της 

αγοράς. Συνεπώς ο αριθµός των προµηθευτών είναι πολύ µεγάλος, δεδοµένου 

της ραγδαίας αύξησης του ενδιαφέροντος των επιχειρήσεων, τα τελευταία 

χρόνια, για τα οφέλη από την εφαρµογή τους. Οι σηµαντικότεροι προµηθευτές 

συστηµάτων ERP είναι οι εξής:  

 

SAP www.sap.com 

Oracle www.oracle.com 

PeopleSoft www.peoplesoft.com 

JD Edwards www.jdedwards.com 

Baan www.baan.com 

invensys www.invensys.com 

ABB Automation www.abb.com/automation 

i2 www.i2.com 

SSA Global Technologies www.ssagt.com 

Προµηθευτές 
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Intentia International www.intentia.com 

Epicor www.epicor.com 

Lawson Software  www.lawson.com 

QAD www.qad.com 

IFS www.ifsab.com 

Mapics www.mapics.com 

Infinium www.infinium.com 

Mincom www.mincom.com 

Symix www.symix.com 

American Software www.amsoftware.com 

Great Plains www.greatplains.com 

Ross Systems www.rossinc.com 

Walker Interactive www.walker.com 

SCT www.sctcorp.com 

Cincom www.cincom.com 

Computer Associates www.interbiz.cai.com 

GEAC www.geac.com 

Sage www.sage.com 

Navison www.navision.com/us/  

Scala www.scala-na.com 

Deltek www.deltek.com 

Fourthshift www.fs.com 

Lilly Software www.lillysoftware.com 

Flexi Int'l www.flexi.com 

Glovia International www.glovia.com 

AremisSoft Corp. www.aremissoft.com 

Syspro Group www.sysprousa.com 

ProfitKey International www.profitkey.com 

Solomon Software www.solomon.com 

Macola www.macola.com 

Made2Manage www.made2manage.com 

Visibility www.visibility.com 
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PowerCerv www.powercerv.com 

Clarus Corp www.claruscorp.com 

Friedman Corp www.friedmancorp.com 

ROI Systems www.roisysinc.com 

Ramco www.ramco.com 

Intuitive Manufacturing www.mrp9000.com 

Ceecom, Inc. www.ceecom.com 

Technology Group 
International www.techgroupintl.com 

 
Πίνακας 2.1: Προµηθευτές συστηµάτων ERP (BENCHMARKING PARTNERS INC) 

 
 
 
 
 

 
2.4. ∆ιαχείριση Πελατειακών Σχέσεων 
Customer Relationship Management (CRM) 

 
 

  Είναι µία στρατηγική που χρησιµοποιείται για να µάθει µία επιχείρηση 

περισσότερα για τις ανάγκες και τις συµπεριφορές των πελατών, προκειµένου 

να αναπτυχθούν ισχυρότερες σχέσεις µεταξύ τους. Άλλωστε, οι καλές σχέσεις 

µε τους πελάτες είναι βασική προϋπόθεση για την επιτυχία µίας επιχείρησης. 

Το CRM αποτελείται από πολλά τεχνολογικά συστατικά, αλλά η έννοια του 

CRM δεν έχει να κάνει µόνο µε τεχνολογικούς όρους. Το CRM είναι 

ουσιαστικά µία διαδικασία που βοηθά στη συγκέντρωση πληροφοριών για τους 

πελάτες, τις πωλήσεις, την αποτελεσµατικότητα του µάρκετινγκ, την ικανότητα 

απόκρισης και τις τάσεις της αγοράς.   

Τα συστήµατα CRM βοηθούν τις επιχειρήσεις να χρησιµοποιήσουν την 

τεχνολογία και το ανθρώπινο δυναµικό για να αποκτήσουν επίγνωση της 

συµπεριφοράς των πελατών καθώς και την αξία εκείνων των πελατών. Εάν 

λειτουργεί όπως αναµένεται, µία επιχείρηση µπορεί:   

 

• Να παρέχει καλύτερη εξυπηρέτηση πελατών   

• Να καταστήσει τα κέντρα κλήσης αποδοτικότερα   

Τι είναι CRM; 

Στόχος του CRM 
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• Να αυξήσει τις πωλήσεις   

• Να βοηθήσει το προσωπικό πωλήσεων να ολοκληρώνουν τις 

διαπραγµατεύσεις γρηγορότερα   

• Να απλοποιήσει τις διαδικασίες µάρκετινγκ και πωλήσεων   

• Να ανακαλύψει νέους πελάτες   

 

Πολύ ωραία όλα αυτά, αλλά µε ποιο τρόπο γίνονται. ∆εν συµβαίνουν 

απλά µε την αγορά του λογισµικού και την εγκατάσταση του. Για να είναι 

αποτελεσµατική η εφαρµογή του CRM, µία επιχείρηση πρέπει πρώτα να 

αποφασίσει τι είδος πληροφοριών για τους πελάτες αναζητεί και πρέπει να 

αποφασίσει τι σκοπεύει να κάνει µε αυτές τις πληροφορίες. Παραδείγµατος 

χάριν, πολλοί χρηµατοδοτικοί οργανισµοί παρακολουθούν τα στάδια ζωής των 

πελατών, προκειµένου να πωληθούν τα κατάλληλα τραπεζικά προϊόντα όπως οι 

υποθήκες ή τα δάνεια στο σωστό χρόνο ώστε να ανταποκριθούν στις ανάγκες 

τους. Πιο αναλυτικά όµως οι τύποι δεδοµένων που πρέπει να συλλέγονται για 

ένα σύστηµα CRM είναι οι εξής: 

• Απαντήσεις στις εκστρατείες   

• Ηµεροµηνίες αποστολής και εκπλήρωσης παραγγελιών  

• Πωλήσεις και στοιχεία αγορών   

• Πληροφορίες λογαριασµού των πελατών   

• Στοιχεία εγγραφής από το διαδίκτυο  

• Αρχεία υπηρεσιών και υποστήριξης   

• ∆ηµογραφικά στοιχεία   

• Στοιχεία πωλήσεων από το διαδίκτυο 

  

 Έπειτα, η επιχείρηση πρέπει να εξετάσει όλους τους πιθανούς 

διαφορετικούς τρόπους άντλησης πληροφοριών για τους πελάτες, που και πώς 

θα αποθηκεύονται αυτά τα δεδοµένα και πώς θα χρησιµοποιηθούν. Μία 

επιχείρηση, παραδείγµατος χάριν, µπορεί να έρθει σε επαφή µε τους πελάτες µε 

χιλιάδες διαφορετικούς τρόπους συµπεριλαµβανοµένων των εκστρατειών µέσω 

ταχυδροµείου, του δικτύου, των καταστηµάτων, των κέντρων κλήσης, του 

κινητού προσωπικού πωλήσεων και του µάρκετινγκ και της διαφήµισης σε όλα 

τα µέσα µαζικής επικοινωνίας.  

Πως λειτουργεί? 
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Τα συστήµατα CRM συνδέουν κάθε ένα από αυτά τα σηµεία. Όλα αυτά 

τα δεδοµένα που συλλέγονται κυκλοφορούν µεταξύ των λειτουργικών 

συστηµάτων (όπως τις πωλήσεις και τα συστήµατα αποθεµάτων) και των 

αναλυτικών συστηµάτων που µπορούν να βοηθήσουν στην ταξινόµηση αυτών 

των αρχείων. Οι αναλυτές της επιχείρησης µπορούν έπειτα να ερευνήσουν αυτά 

τα δεδοµένα για να λάβουν µία ολιστική άποψη για κάθε πελάτη και να 

επισηµάνουν τις περιοχές όπου απαιτούνται καλύτερες υπηρεσίες.  

 

  Ωστόσο η επιτυχία της εφαρµογής του CRM εξαρτάται από ορισµένους 

παράγοντες. Είναι αυτονόητο ότι µε την αγορά και την εγκατάσταση του 

συστήµατος CRM δεν λύνονται όλα τα προβλήµατα και δεν διασφαλίζεται η 

επιτυχία. Αντίθετα, θα πρέπει να γίνουν κάποιες βασικές ενέργειες. 

• ∆ιαχωρισµός του έργου του CRM σε µικρότερα, πιο εύχρηστα κοµµάτια µε 

την οργάνωση πιλοτικών προγραµµάτων και βραχυπρόθεσµων κύριων 

σηµείων. Αρχίζοντας µε ένα πιλοτικό project που ενσωµατώνει όλα τα 

απαραίτητα τµήµατα και τις οµάδες τα project αναπτύσσονται γρήγορα 

αλλά είναι και αρκετά µικρά και εύκαµπτα ώστε να επιτρέψουν 

οποιεσδήποτε αλλαγές.   

• Επιβεβαίωση ότι τα σχέδια του CRM περιλαµβάνουν ένα εξελικτικό 

αρχιτεκτονικό πλαίσιο.   

• Αποφυγή υποτίµησης όσον αφορά τον αριθµό των δεδοµένων που 

απαιτείται να συλλεχθούν και βεβαίωση της δυνατότητας επέκτασης των 

συστηµάτων.   

• Στοχαστικότητα για το ποια στοιχεία συλλέγονται και αποθηκεύονται. Η 

αποθήκευση άχρηστων δεδοµένων στοιχίζει σε χρόνο και χρήµατα.   

• Αναγνώριση της προσωπικότητας των πελατών και κατάλληλη 

ανταπόκριση. Ένα σύστηµα CRM πρέπει, παραδείγµατος χάριν, να έχει την 

ενσωµατωµένη ευελιξία τιµολόγησης.   

 

 

 

 

 

 

Ποια είναι τα 
κλειδιά για την 
επιτυχή 
εφαρµογή του 
CRM 
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Όπως στις περισσότερες εφαρµογές τεχνολογίας, οι οικονοµικές υπηρεσίες 

και οι βιοµηχανίες τηλεπικοινωνιών είναι αυτές που χρησιµοποιούν κυρίως τα 

συστήµατα CRM. Άλλες βιοµηχανίες που εφαρµόζουν τα CRM περιλαµβάνουν 

τους κατασκευαστές καταναλωτικών αγαθών και τους λιανοπωλητές, καθώς και 

τις εταιρίες υψηλής τεχνολογίας. Αντίθετα, ο κλάδος της βιοµηχανίας που δεν 

χρησιµοποιεί καθόλου τις εφαρµογές του CRM είναι αυτός της βαριάς 

βιοµηχανίας. 

 

Από την αρχή, η έλλειψη επικοινωνίας µεταξύ όλων των συµµετεχόντων σε 

καθεµία αλυσίδα σχέσης πελατών µπορεί να οδηγήσει σε µία ελλιπή εικόνα του 

πελάτη. Η φτωχή επικοινωνία µπορεί να οδηγήσει στην εφαρµογή της 

τεχνολογία χωρίς την κατάλληλη υποστήριξη. Παραδείγµατος χάριν, εάν η 

δυναµική των πωλήσεων δεν συµπεριλαµβάνεται στα οφέλη του συστήµατος, 

µπορεί να µην εισαχθούν πληροφορίες σχετικά µε το είδος των δηµογραφικών 

στοιχείων, κάτι που είναι ουσιαστικό για την επιτυχία του προγράµµατος.  

 

Η χρονική διάρκεια για την εγκατάσταση και εφαρµογή ενός συστήµατος 

CRM είναι συνήθως λίγο περισσότερη από αυτή που υπόσχονται οι 

προµηθευτές λογισµικού. Μερικοί προµηθευτές υπόσχονται ακόµη και ότι ένα 

σύστηµα CRM µπορεί να εγκατασταθεί και να λειτουργήσει σε λιγότερο από 

µία εβδοµάδα. Ωστόσο τέτοιου είδους συσκευασίες δεν είναι πολύ χρήσιµες 

µακροπρόθεσµα, επειδή δεν παρέχουν την  ολιστική άποψη για τους πελάτες 

που απαιτείται. Ο χρόνος που απαιτείται για την εφαρµογή ενός καλά 

προγραµµατισµένου συστήµατος CRM εξαρτάται από την πολυπλοκότητα του 

προγράµµατος και των συστατικών του και µπορεί να είναι από µερικές 

εβδοµάδες µέχρι και µερικούς µήνες. Συνήθως όµως δεν υπερβαίνει τους 4-5 

µήνες. 

Το 2001 πραγµατοποιήθηκε µία έρευνα για περισσότερους από 1.600 

επαγγελµατίες επιχειρήσεων ειδικούς στην τεχνολογία της πληροφορίας, από το 

Data Warehousing Institute. ∆ιαπιστώθηκε ότι περίπου το 50% των 

επιχειρήσεων είχε προϋπολογισµούς προγράµµατος CRM λιγότερο από 

$500.000. Αυτός αποδεικνύει ότι ένα σύστηµα λογισµικού CRM δεν είναι 

απαραίτητο να τινάξει τον προϋπολογισµό στα ύψη. Εντούτοις, η ίδια έρευνα 

Που οφείλεται 
πολλές φορές η 
αποτυχία του CRM 

Πόσος Χρόνος 
Απαιτείται για την 
Εγκατάσταση του 
CRM? 

Κόστος 

Που Εφαρµόζεται 
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παρουσίασε έναν µικρό αριθµό επιχειρήσεων µε προϋπολογισµούς 

προγράµµατος CRM πάνω από $10 εκατοµµύρια.   

Μετά την εγκατάσταση του δαπανηρού συστήµατος CRM µία επιχείρηση 

µπορεί να έχει µία ενιαία ολιστική άποψη των πελατών. Η εφαρµογή του 

µπορεί να έκανε τους πελάτες πιο ευτυχισµένους, αλλά πιθανότατα δεν πέτυχε 

την επιστροφή της επένδυσης (Return Of Investment, ROI) που αναµενόταν. 

Για να επιτύχει την πλήρη αξία του συστήµατος CRM κάθε επιχείρηση θα 

πρέπει να αγοράσει ακόµα ένα κοµµάτι του ακριβού λογισµικού, το Analytics. 

Το Analytics είναι το κοµµάτι του λογισµικού που επιτρέπει την ανάλυση των 

στοιχείων των πελατών, το διαχωρισµό τους σε υψηλής και χαµηλής αξίας 

πελάτες, την πρόβλεψη για το ποια θα είναι η αξία τους τα επόµενα έτη, και 

ποια προϊόντα ή πολιτικές µάρκετινγκ θα είναι οι βέλτιστες. Το λογισµικό 

Analytics επίσης επιτρέπει την αξιολόγηση των πωλήσεων και των 

προσπαθειών µάρκετινγκ και την πραγµατοποίηση και ρύθµιση των 

εκστρατειών του µάρκετινγκ σε πραγµατικό χρόνο. Η πλήρης συσκευασία 

κοστίζει µόνο (κατά µέσον όρο) $550.000 αλλά αυτή τη φορά, η επιστροφή της 

επένδυσης (ROI) είναι δεδοµένη. Συγκεκριµένα τα έσοδα που παρατηρήθηκαν 

στην εταιρεία Unica µετά την εφαρµογή του Analytics ήταν της τάξης του 25%, 

ενώ σε µία άλλη επίσης µεγάλη επιχείρηση, την Siebel τα έσοδα αυξήθηκαν 

από $48 εκατοµµύρια το 2001, σε $154 εκατοµµύρια  το 2002. 

 Αφού λοιπόν περιγράψαµε τι είναι το CRM, που χρειάζεται, τι απαιτήσεις 

έχει, το κόστος του και τη χρονική διάρκεια εγκατάστασής του, φτάνουµε στο 

κρίσιµο σηµείο όπου µία επιχείρηση πρέπει να επιλέξει από τους διάφορους 

προµηθευτές, ποιο σύστηµα λογισµικού CRM είναι θα ικανοποιήσει όσο το 

δυνατό καλύτερα τις απαιτήσεις της.  

 Το Ινστιτούτο ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικών Αλυσίδων (Institute for Supply 

Management, ISM) στις 26 Φεβρουαρίου στο Συνέδριο CRM που 

πραγµατοποιήθηκε στο Σικάγο ανακοίνωσε τα αποτελέσµατα µίας έρευνας που 

διενήργησαν και η οποία περιλάµβανε τους 15 καλύτερους προµηθευτές 

συστηµάτων CRM και τα αντίστοιχα βέλτιστα συστήµατα που παρέχουν. Αυτοί 

ήταν οι εξής: 

 

 

ROI 

Προµηθευτές 
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ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑ CRM LINKS 

Applix Applix Enterprise v. 8.0 www.applix.com 

Interact Commerce 

Corporation 

SalesLogix 2000 v. 4.02 www.interact.com 

Nortel Networks Clarify eFrontOffice v. 10.0 www.nortelnetworks.com

OnContact Software eCMS www.oncontact.com 

Onyx Software Onyx 2000 www.onyx.com 

PeopleSoft Vantive Enterprise v. 8.5 www.peoplesoft.com 

Pivotal Pivotal eRelationship 2000 www.pivotal.com 

Point Information Systems ePoint 5 www.pointinfo.com 

Remedy Remedy CRM Solutions  www.remedy.com 

SAP AG MySAP CRM 2000 www.sap.com 

Siebel Systems Siebel Sales 2000 www.siebel.com 

Staffware Staffware eCRM v. 8.0 www.staffware.com 

update.software AG marketing.manager 4.5 www.softguide.de 

Worldtrak Worldtrak v. 5.0 www.worldtrack.com 

YOUcentric YOUrelate www.youcentric.com 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 2.2: Προµηθευτές Συστηµάτων CRM (ISM, 2002) 
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2.5. Προγραµµατισµός Απαιτήσεων Υλικών  
 Material Requirements Planning (MRP) 

 

Η προηγούµενη έρευνα στον προγραµµατισµό απαιτήσεων υλικών εστίασε 

σε τέσσερις θεµελιώδεις περιοχές: την οικονοµική ποσότητα παραγγελίας 

(Economic Order Quantity, EOQ), το απόθεµα ασφάλειας, τον κατάλογο 

επεξεργασίας υλικών (Bill of Materials, BOMP) και τη διαχείρισης 

κατεργασιών. Αυτές οι περιοχές χρησίµευσαν ως οι ακρογωνιαίοι λίθοι 

δόµησης για τα αναδυόµενα συστήµατα MRP που δηµιουργήθηκαν στα µέσα 

της δεκαετίας του '60. Αυτοί οι ακρογωνιαίοι λίθοι υπήρχαν στην πράξη, σε όλη 

τη βιοµηχανία, από την αλλαγή του αιώνα. Ποια ήταν η κρίσιµη καµπή στη 

µέση δεκαετία του '60 που επέτρεψε αυτοί οι ακρογωνιαίοι λίθοι να αναδυθούν 

µέσα από ένα σύστηµα γνωστό ως MRP; Η απάντηση είναι ο υπολογιστής.  

Ο ορισµός του MRP όπως καθορίζεται από την 9η έκδοση του λεξικού 

APICS είναι:  

“Ένα σύνολο τεχνικών που χρησιµοποιεί δεδοµένα από τον κατάλογο των 

υλικών, από τα αποθέµατα, και το κύριο πρόγραµµα παραγωγής για να 

υπολογίσει τις απαιτήσεις για υλικά.”  

Προτείνει πότε πρέπει να γίνονται οι παραγγελίες ανεφοδιασµού για το 

υλικό. Το MRP αρχίζει µε τα στοιχεία που απαριθµούνται στο κύριο 

πρόγραµµα παραγωγής και καθορίζει (1) την ποσότητα όλων των συστατικών 

και των υλικών που απαιτούνται για να κατασκευαστούν εκείνα τα στοιχεία και 

(2) την ηµεροµηνία που απαιτούνται τα συστατικά και τα υλικά. Το MRP 

ολοκληρώνεται µε την κατάρριψη του καταλόγου των υλικών, τη ρύθµιση των 

ποσοτήτων αποθεµάτων σε ετοιµότητα ή σε παραγγελία και την αντιστάθµιση 

των καθαρών απαιτήσεων µε τους κατάλληλους χρόνους ανοχής.   
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Η βασική λογική του MRP είναι η εξής: 

 

N = G - R – O 

Όπου: 

Ν = καθαρές απαιτήσεις 

G = µικτές απαιτήσεις 

R = προγραµµατισµένα έσοδα 

Ο = χρησιµοποιούµενο απόθεµα 

 

Οι απαιτήσεις και οι βασικές έννοιες σχετικά µε ένα σύστηµα MRP είναι 

οι εξής: 

♦ Εξαρτώµενη Ζήτηση 

Η ζήτηση εξαρτάται από τη ζήτηση για κάποιο άλλο στοιχείο 

♦ Σταθερές χρονικοί περίοδοι 

Σταθερές περίοδοι παραγωγής σε σχέση µε τις χρονικές ανοχές 

♦ Κατάλογος Υλικών 

Κατάλογος µε όλα τα υλικά και συστατικά κοµµάτια που 

απαιτούνται για την παραγωγή ενός προϊόντος. 

♦ Ακρίβεια Αποθεµάτων 

Το MRP χρειάζεται ακριβή και ενηµερωµένα αρχεία για τα 

αποθέµατα. 

♦ Πρόβλεψη χρονικών ανοχών 

Υποθέτει ότι οι χρονικές ανοχές είναι σταθερές 

♦ Επανασχεδιασµός προγράµµατος 

Επανασχεδιασµός και εφαρµογή του MRP 

♦ Προγραµµατισµός Χωρητικότητας 

Το MRP υποδεικνύει τις απαιτήσεις σε χωρητικότητα για κάθε 

περίοδο και δίνει τη δυνατότητα για οµαλοποίηση της παραγωγής. 
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 Ο προγραµµατισµός απαιτήσεων υλικών (MRP) µεταφράζει τις 

απαιτήσεις τελικών προϊόντων του κύριου προγράµµατος παραγωγής (ΚΠΠ) σε 

απαιτήσεις πρώτων υλών, εξαρτηµάτων και υποπροϊόντων. Τα συστήµατα 

λογισµικού MRP προσπαθούν να υποστηρίξουν τις δραστηριότητες της 

παραγωγής σύµφωνα µε τις ανάγκες του κύριου προγράµµατος παραγωγής 

(ΚΠΠ). Προκειµένου να καθοριστούν αυτές οι ανάγκες τα συστήµατα MRP 

χρειάζονται έναν ακριβή κατάλογο υλικών για κάθε τελικό προϊόν ή project. 

Αυτοί οι κατάλογοι µπορούν να πάρουν διάφορες µορφές, όµως συνήθως 

παρουσιάζονται ως δενδροειδή σχήµατα. Υπάρχουν διάφοροι τύποι 

δενδροειδών σχηµάτων. Σε βιοµηχανίες, όπως τα διυλιστήρια πετρελαίου, τις 

φαρµακοβιοµηχανίες ή τις βιοµηχανίες τροφίµων, συνήθως παίρνουν πρώτες 

ύλες και παράγουν ένα µεγάλο αριθµό τελικών προϊόντων. Οι βιοµηχανίες 

ανεξάρτητων προϊόντων όπως οι βιοµηχανίες αυτοκινήτων, κατασκευάζουν 

έναν αριθµό συστατικών µερών, αγοράζουν κάποια άλλα και τα 

συναρµολογούν σε τελικά προϊόντα. Άλλες πάλι βιοµηχανίες συναρµολόγησης, 

όπως οι εταιρείες ηλεκτρονικών και ηλεκτρικών συσκευών αγοράζουν τα 

συστατικά µέρη και τα συναρµολογούν σε τελικά προϊόντα. Σχηµατικά 

διαγράµµατα και των τριών αυτών τύπων φαίνονται στο παρακάτω σχήµα 2-1. 

Κάθε ένας από αυτούς τους τύπους επιχείρησης µπορεί να χρησιµοποιήσει ένα 

σύστηµα MRP αποτελεσµατικά, όµως τα µεγαλύτερα  οφέλη παρατηρούνται 

κυρίως στο δεύτερο τύπο, εξαιτίας της µεγάλης πολυπλοκότητας κατά τη 

λειτουργία του. 

 

Στόχοι του συστήµατος MRP είναι:  

♦ Η µείωση του επιπέδου αποθεµάτων 

♦ Η διατήρηση υψηλής κάλυψης ποιότητας 

♦ Ο συγχρονισµός των προγραµµάτων των παραδόσεων µε τις 

δραστηριότητες της παραγωγής  

 

 

 

 

Στόχοι MRP 

Συστήµατα MRP 
και ανάγκες του 
Κύριου 
Προγράµµατος 
Παραγωγής 
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Αυτοί οι στόχοι συνήθως συγκρούονται σε άλλα συστήµατα, αλλά µε την 

εφαρµογή του MRP µπορούν να επιτευχθούν ταυτόχρονα. Αυτό το στοιχείο 

καθώς και η ικανότητα των νέων συστηµάτων MRP να επιτρέπουν ταχύ 

επανασχεδιασµό και επαναπρογραµµατισµό ως απόκριση στις διάφορες 

αλλαγές του δυναµικού περιβάλλοντος κάνουν το σύστηµα λογισµικού του 

MRP ακόµα πιο ελκυστικό. 

Όπως µε κάθε νέα τεχνολογία, έτσι κι εδώ πρέπει να γίνουν ορισµένες 

απαραίτητες αλλαγές στις εσωτερικές διαδικασίες, στις τυποποιήσεις και στην 

αρχειοθέτηση για να είναι επιτυχής η εφαρµογή ενός συστήµατος MRP. Το 

κυριότερο πρόβληµα κατά την εφαρµογή του MRP είναι η διασύνδεση µε το 

περιβάλλον. Με άλλα λόγια το πρόβληµα είναι τόσο οργανωτικό, όσο και 

εκπαιδευτικό. Το προσωπικό της επιχείρησης πρέπει να κατανοήσει τη σηµασία 

της εφαρµογής του MRP και τον ρόλο κάθε υποσυστήµατος. Συγκεκριµένα 

απαιτούνται: 

 

 Ακριβείς πληροφορίες ελέγχου 

Το αδύνατο σηµείο στον προγραµµατισµό των logistics είναι η ακρίβεια 

και η εγκυρότητα των πληροφοριών που χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση 

της εφοδιαστικής αλυσίδας. Το απαιτούµενο επίπεδο ακρίβειας πληροφορίας 

είναι 98% για να λειτουργεί ένα σύστηµα οµαλά. Συχνά συµβαίνουν σφάλµατα 

κατά την άντληση ή χρήση πληροφοριών και τα περισσότερα από αυτά 

οφείλονται σε απροσεξία. Για να αποφευχθούν τέτοιου είδους σφάλµατα 

χρειάζεται: 

 Αυτοµατοποίηση 

 Χρησιµοποίηση bar coding 

 Επικοινωνία υπολογιστών για τις παραγγελίες 

 Στατιστική 

 Εκπαίδευση 

Ωστόσο, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι η συνολική απόδοση οφείλεται 

κυρίως στους ανθρώπους. Γενικά, ένα εξαιρετικό σύστηµα που διαχειρίζεται 

από όχι και τόσο καλό προσωπικό είναι χειρότερο από ένα σχετικά καλό 

σύστηµα που διαχειρίζεται από ένα εξαιρετικό προσωπικό.  

 

 

Προϋποθέσεις 
για επιτυχή 
Εφαρµογή του 
MRP 
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 Ενηµέρωση πληροφοριών (Updating) 

Τα συστήµατα MRP πρέπει να ενηµερώνονται συχνά για να 

βεβαιώνεται ότι οι αποφάσεις που λαµβάνονται βασίζονται σε συνεπή, πλήρη 

και ακριβή δεδοµένα. Η ενηµέρωση αυτή µπορεί να είναι µερική ή ολική. 

Επειδή οι ενηµερώσεις των συστηµάτων κοστίζουν τόσο σε χρόνο όσο και σε 

χρήµατα, συνήθως γίνονται εβδοµαδιαία και τις περισσότερες φορές κατά τη 

διάρκεια της νύχτας. Ωστόσο, η στήριξη σε τέτοιου είδους συστήµατα έχει ως 

αποτέλεσµα την αργή απόκριση σε οποιεσδήποτε αλλαγές και σε φτωχή 

πληροφόρηση. Αντίθετα, όταν τα συστήµατα MRP ενηµερώνονται µερικώς, µε 

κάθε αλλαγή των δεδοµένων τα αποτελέσµατα είναι σαφώς καλύτερα. 

 

 Εστίαση στην επικοινωνία και την κατάρτιση του προσωπικού   

Οποιεσδήποτε σηµαντικές διαδικασίες ή αλλαγές συστηµάτων που 

επηρεάζουν την εφοδιαστική αλυσίδα επηρεάζουν την οργανωτική δοµή µίας 

επιχείρησης. Πολλές φορές όµως οι άνθρωποι αντιστέκονται στις αλλαγές. 

Στόχος είναι να εξασφαλιστεί ότι οι χρήστες είναι πραγµατικά έτοιµοι για τη 

νέα προσέγγιση και για να γίνει αυτό θα πρέπει να εκπαιδευτούν µε τη µορφή 

κάποιων σεµιναρίων, ώστε πρώτον να κατανοήσουν τη σηµασία και τα οφέλη 

από την εφαρµογή του συστήµατος MRP και στη συνέχεια να καταρτιστούν 

πάνω στην εφαρµογή του.   

 Τα συστήµατα MRP έχουν γίνει ιδιαίτερα δηµοφιλή στο χώρο των 

επιχειρήσεων. Παρόλο που τα πλεονεκτήµατα από την εφαρµογή του MRP 

είναι γνωστά και σηµαντικά, σπάνια αναφέρονται τα µειονεκτήµατα του. Τόσο 

τα πλεονεκτήµατα, όσο και τα µειονεκτήµατα είναι κρίσιµα για την επιτυχία 

µίας επιχείρησης. Σύµφωνα µε µία µεγάλη έρευνα που διεξήχθη από µία οµάδα 

ερευνητών (Roger G. Schroeder, John C. Anderson, Sharon E. Tupy, and Edna 

M. White) περιγράφηκαν τα θετικά και τα αρνητικά στοιχεία από την εφαρµογή 

του MRP. Η έρευνα εστάλη σε 1700 επιχειρήσεις, από τις οποίες 679 έγκυρες 

απαντήσεις παραλήφθηκαν. Όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα, οι χρήστες 

των συστηµάτων MRP ανέφεραν ότι είχαν σηµαντικές βελτιώσεις στα επίπεδα 

αποθεµάτων, στην απόδοση των παραδόσεων και άλλα πλεονεκτήµατα, ενώ 

αναµένονται και πρόσθετες βελτιώσεις όταν θα εφαρµοστούν πλήρως τα 

συστήµατα MRP στις επιχειρήσεις τους. Στον παρακάτω πίνακα, για κάθε ένα 

από τα χαρακτηριστικά στη στήλη Ι αναφέρονται τα στοιχεία σύµφωνα τα 
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οικονοµικά στοιχεία που έχουν τώρα πριν την εφαρµογή του MRP, στη στήλη 

ΙΙ αναφέρονται τα στοιχεία σύµφωνα µε την µέχρι τώρα εµπειρία από την 

εφαρµογή του MRP και στη στήλη ΙII σύµφωνα µε τις προσδοκίες που είχαν οι 

επιχειρήσεις προτού ακόµα εφαρµόσουν το σύστηµα MRP. 

 

 
                                                     I         II        III      
 
                                                 "Pre-MRP"   Current    Future    
 
                                                 Estimate   Estimate   Estimate   
 
Ανανέωση Αποθέµατος                                3.2        4.3        5.3      
 
Χρονική Ανοχή Παραδόσεων (ηµέρες)                   71         59         44      
 
Ποσοστό Χρόνου συνάντησης υποσχόµενων παραδόσεων(%) 61         76         88      
 
Ποσοστό ανικανοποίητων παραγγελιών                  32         19          9       
Λόγω µη διαθέσιµου υλικού (%)                                                      
 

 

 Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα από ένα 

ερωτηµατολόγιο που συµπλήρωσαν οι επιχειρήσεις µετά την εφαρµογή του 

συστήµατος MRP, σχετικά µε το βαθµό στον οποίο επιτεύχθηκαν τα παραπάνω 

πλεονεκτήµατα.  

 
                                          Degree of Improvement                
 
                              Little/    Some      Much      Very      Average     
                               None                          Much       Score      
 
Βελτίωση Ανταγωνιστικής          1         2         3         4         2.1       
θέσης                                                                           
 
Βελτίωση Ικανοποίησης     1         2         3         4         2.5       
Πελατών                 
 
Καλύτερος Προγρ/σµός             1         2         3         4         2.7       
Παραγωγής 
 
Βελτίωση Αποτελεσµατικότητας     1         2         3         4         2.4       
Του Εργοστασίου 
 
Μείωση Επιπέδου Αποθεµάτων       1         2         3         4         2.5       
Ασφαλείας 
 
Καλύτερη Εκτίµηση Κόστους        1         2         3         4         2.2       
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Καλύτερος Έλεγχος Αποθεµάτων     1         2         3         4         3.0       
 
Καλύτερη συνεργασία µε           1         2         3         4         2.4       
Το µάρκετινγκ και το  
οικονοµικό τµήµα της εταιρείας 
      

                                                                       

 

Βέβαια εκτός από πλεονεκτήµατα τα συστήµατα MRP έχουν και κάποια 

σηµαντικά µειονεκτήµατα. Ένα από αυτά είναι η πολυπλοκότητα του 

συστήµατος, γεγονός που σηµαίνει ότι απαιτείται χρόνος και χρήµα για την 

εκπαίδευση του προσωπικού. Επίσης, λόγω και της πολυπλοκότητας του 

συστήµατος είναι πολύ δύσκολη η εφαρµογή του συστήµατος καθώς απαιτείται 

να ληφθούν υπόψη πάρα πολλοί παράγοντες για την επιτυχή εφαρµογή του. 

Ένας πολύ σηµαντικός παράγοντας κατά την επιλογή και εφαρµογή ενός 

συστήµατος MRP είναι το κόστος εγκατάστασης και εφαρµογής του. Σύµφωνα 

µε την παραπάνω έρευνα που διεξήχθη από µία οµάδα ερευνητών (Roger G. 

Schroeder, John C. Anderson, Sharon E. Tupy, and Edna M. White) βγήκαν τα 

παρακάτω συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, όσον αφορά τις δαπάνες των 

συστηµάτων MRP. 

Όπως µπορεί να φανεί από τον πίνακα 1, οι επιχειρήσεις έχουν ξοδέψει 

έναν µέσο όρο $375.000 για την εγκατάσταση του MRP µέχρι σήµερα, ποσό 

που ανέρχεται σε $618.000 προτού το σύστηµα να εγκατασταθεί πλήρως. 

Σαφώς, οι δαπάνες ποικίλλουν ουσιαστικά µεταξύ των επιχειρήσεων, και η 

σταθερή απόκλιση υπερβαίνει το µέσο όρο.  

 

Πίνακας 2.3: Κόστος Εγκατάστασης Συστηµάτων MRP  (σε $000)  

 
                       Current cost     Total Cost     

 
Μέσος Όρος                 375             618        
 
Τυπική Απόκλιση            600             1137        

 
∆ιάµεσος                   150             250        

 
 

 

• Το κόστος εγκατάστασης περιλαµβάνει τις δαπάνες λογισµικού, υλικού και προσωπικού.  

Κόστος Εφαρµογής 
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Οι συντάκτες της έρευνας ανέλυσαν περαιτέρω τους λόγους για τη µεγάλη 

διαφορά στις δαπάνες. Οι στατιστικές υπολογίστηκαν για το κόστος σε σχέση 

µε τις πωλήσεις, το βαθµό µηχανοργάνωσης, το έτος πριν την εφαρµογή του 

MRP, τον αριθµό των επιπέδων στον κατάλογο των υλικών, τον αριθµό των 

µερών και των συστατικών, και τον αριθµό των υπαλλήλων. Η µόνη ιδιαίτερα 

σηµαντική σχέση που βρέθηκε ήταν µεταξύ του κόστους και των πωλήσεων, 

όπως φαίνεται στον πίνακα 2. Το κόστος της εγκατάστασης κυµάνθηκε από 

$93.000 για τις εγκαταστάσεις µε $0-10 εκατοµµύρια ετήσιες πωλήσεις, ως 

$1.633.000 για τις επιχειρήσεις µε πάνω από $500 εκατοµµύριο ετήσιες 

πωλήσεις.   

 

Πίνακας 2.5: Κόστος σε σχέση µε τις Πωλήσεις (σε $000)  

 
  Ετήσιες Πωλήσεις     Τρέχον Κόστος      Ολικό Κόστος          

   (σε εκατοµ.) 
       0-10                 93               194        

 
       11-25               210               385        

 
       25-50               298               560        

 
      51-100               511               912        

 
      101-500              565               800        

 
         500~              1633             2237        

 

 

Η εφαρµογή ενός συστήµατος MRP δεσµεύει ένα ορισµένο ποσό πόρων 

και χρηστών µίας επιχείρησης. Εποµένως, ο χρόνος εφαρµογής και η 

στρατηγική της εφαρµογής είναι σηµαντικά κριτήρια για την απόφαση σχετικά 

µε ένα σύστηµα MRP. Συνήθως, η εφαρµογή του λογισµικού είναι πλήρης µετά 

από 3-5 µήνες κατά µέσο όρο.  

Όσο για τους προµηθευτές συστηµάτων MRP είναι οι ίδιες εταιρείες που 

παρέχουν συστήµατα ERP κι αυτό γιατί ουσιαστικά τα MRP ήταν προκάτοχος 

των συστηµάτων ERP. 

 
 
 
 

 

Χρονική ∆ιάρκεια 
Εφαρµογής MRP 
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2.6. Προγραµµατισµός Πόρων Παραγωγής 

             Manufacturing Resource Planning (MRP II) 

 

 Ο προγραµµατισµός πόρων παραγωγής (MRP-II) ορίστηκε από την 

Αµερικανική Κοινότητα Παραγωγής και Ελέγχου Αποθεµάτων (American 

Production and Inventory Control Society, APICS) ως µία µέθοδος για τον 

αποτελεσµατικό προγραµµατισµό όλων των πόρων µίας εταιρείας παραγωγής 

(Higgins, Leroy και Tierney, 1996). Αποτελεί τον άµεσο απόγονο του 

συστήµατος Προγραµµατισµού Απαιτήσεων Υλικών (MRP), το οποίο είναι ένα 

σύνολο τεχνικών που χρησιµοποιεί κατάλογο υλικών, απόθεµα, δεδοµένα και 

ένα κύριο πρόγραµµα παραγωγής για να υπολογίσει τις απαιτήσεις των υλικών 

σε µία επιχείρηση. 

 Ο προγραµµατισµός απαιτήσεων υλικών (MRP) εµφανίστηκε στα µέσα 

της δεκαετίας του ’60 και γρήγορα έγινε ιδιαίτερα δηµοφιλής λόγω της λογικής 

και ευνόητης µεθόδου που παρείχε για τον υπολογισµό του αριθµού των 

κοµµατιών, των συστατικών και των υλικών που απαιτούνταν για την 

συναρµολόγηση κάθε τελικού προϊόντος στην παραγωγή. Καθώς η ισχύς των 

υπολογιστών αυξανόταν, παράλληλα αυξάνονταν και οι απαιτήσεις για 

εφαρµογές λογισµικού. Έτσι λοιπόν στα συστήµατα MRP προστέθηκαν 

αυτοτελής µονάδες λογισµικού που περιλάµβαναν λειτουργίες όπως ο 

προγραµµατισµός, ο έλεγχος των αποθεµάτων, τα χρηµατοοικονοµικά θέµατα 

και το λογιστήριο. Κατά την περίοδο ωρίµανσης των συστηµάτων MRP στα 

τέλη της δεκαετίας του ’70 και τις αρχές του ’80 έγινε κατανοητό ότι τα 

συστήµατα αυτά πλέον είχαν εφαρµογή σε ένα πολύ µικρό σχετικά κοµµάτι της 

παραγωγής. Επιπλέον είχαν το µειονέκτηµα ότι ήταν ανοικτά συστήµατα κι 

εποµένως δεν υπήρχαν αναδραστικές πληροφορίες ανάµεσα στις εισόδους και 

εξόδους του συστήµατος. Έτσι λοιπόν το αρχικό σύστηµα MRP εξελίχθηκε στα 

σηµερινά συστήµατα MRP II. Η ονοµασία Προγραµµατισµός Πόρων 

Παραγωγής (MRP II) δόθηκε από τον Oliver Wight για να εκφράσει την ιδέα 

δηµιουργίας ενός προγράµµατος που ενασχολείται µε ένα µεγαλύτερο κοµµάτι 

της εταιρείας (Wight, 1981). 

 

 

 

Ορισµός 

Ιστορική Εξέλιξη 
των Συστηµάτων 
MRP-II 
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 Αρχικός στόχος του MRP-II ήταν ο σχεδιασµός και η παρακολούθηση 

όλων των πόρων µίας εταιρείας παραγωγής και συγκεκριµένα την παραγωγή, το 

µάρκετινγκ, το λογιστήριο, τα χρηµατοοικονοµικά και το τεχνικό κοµµάτι της 

εταιρείας, µέσα από ένα κλειστού βρόγχου σύστηµα (Chase & Aquilano, 1995). 

Η ιδέα του κλειστού συστήµατος δείχνει ότι από τη στιγµή που ένα σύστηµα 

MRP σχεδιάζει ένα πρόγραµµα παραγωγής, τα δεδοµένα εξόδου στέλνονται 

στα διάφορα τµήµατα της επιχείρησης, όπως τις πωλήσεις και τα τµήµατα 

διαχείρισης για να εξακριβωθεί αν τα σχέδια είναι ρεαλιστικά και εφαρµόσιµα. 

 Για µία δεκαετία ακόµη γίνονταν προσπάθειες να προστεθούν και να 

προσαρµοστούν κι άλλες ενότητες στο λογισµικό του MRP-II, κάνοντας έτσι 

συνεχείς βελτιώσεις. Ωστόσο η βασική λογική του συστήµατος παρέµεινε η 

ίδια. Για παράδειγµα η IBM δηµιούργησε το σύστηµα MAPICS (Manufacturing 

Accounting and Production Information Control System) το οποίο είναι ένα από 

τα πιο δηµοφιλή συστήµατα MRP-II και το οποίο αποτελείται από 19 

αλληλένδετες ενότητες. 

 

Ενότητες Συστήµατος Λογισµικού MRP-II 

Προγραµµατισµός Απαιτήσεων Υλικών (MRP) Αγοραπωλησίες 

Σχεδιασµός Κύριου Προγράµµατος Παραγωγής Οικονοµική Ανάλυση 

Προγραµµατισµός Απαιτήσεων Χωρητικότητας Πρόβλεψη 

Σταυροειδής Υποστήριξη Εφαρµογής Τιµολόγια 

Σύστηµα Υποστήριξης Συλλογής ∆εδοµένων Κατάλογος Μισθοδοσίας 

∆ιαχείριση ∆εδοµένων Προϊόντων (PDM) ∆ιαχείριση Αποθεµάτων 

Έλεγχος Παραγωγής και Κοστολόγηση Ανάλυση Πωλήσεων 

Βιβλίο Γενικών Εισροών και Εκροών Εισερχόµενοι Λογαριασµοί 

∆ιαχείριση Αποθεµάτων για συγκεκριµένη 

λειτουργία 

Εξερχόµενοι Λογαριασµοί 

∆ιαχείριση Τοποθεσίας Εγκαταστάσεων ή 

Προϊόντων  

 

 

Πίνακας 2.6: Ενότητες Συστήµατος Λογισµικού MRP-II 

 

 

Πρόσθετες 
Εφαρµογές 
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 Η βασική λειτουργία των συστηµάτων MRP-II είναι ίδια µε αυτή των 

MRP: 

 Καθορισµός του αριθµού των κοµµατιών, των συστατικών και των 

υλικών που απαιτούνται για την παραγωγή κάθε τελικού προϊόντος. 

 Καθορισµός του σωστού κοµµατιού, της σωστής ποσότητας και του 

σωστού χρόνου παραγγελίας των κοµµατιών. Παροχή χρονοδιαγράµµατος 

για την παραγγελία υλικών και κοµµατιών. 

 ∆ιατήρηση καταλόγου υλικών και αλληλουχίας των 

συναρµολογούµενων κοµµατιών για την κατασκευή του τελικού προϊόντος.   

 

Άµεση προτεραιότητα αποτελεί η παραγγελία τη σωστή χρονική στιγµή και η 

τήρηση αυτής της ηµεροµηνίας. 

 

 Στόχοι ενός συστήµατος MRP-II είναι οι ίδιοι µε αυτούς των συστηµάτων 

διαχείρισης αποθεµάτων: 

1. Βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησης πελατών 

2. Ελαχιστοποίηση του κόστους αποθεµάτων 

3. Μεγιστοποίηση της λειτουργικής αποτελεσµατικότητας της 

παραγωγής 

 

Τα πλεονεκτήµατα των συστηµάτων MRP-II για τις εταιρείες που τα 

εφαρµόζουν είναι όµοια µε αυτά των MRP. 

 Ικανότητα ανταγωνιστικών τιµών αφού θα µειωθούν τα έξοδα 

 Μείωση των τιµών πώλησης 

 Μείωση επιπέδου αποθεµάτων 

 Καλύτερη εξυπηρέτηση πελατών 

 Καλύτερη ανταπόκριση στις απαιτήσεις της αγοράς 

 Ικανότητα αλλαγής του προγράµµατος παραγωγής ανάλογα µε 

τις απαιτήσεις 

 Μείωση του αδρανούς χρόνου 

 Μείωση του κόστους παραγωγής 

 Μείωση του κόστους αποθεµάτων 

 Μείωση των χρόνων ανοχής 

 

Βασική Λειτουργία 
MRP-II 

Στόχοι MRP-II 

Πλεονεκτήµατα 
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 Όπως αναφέραµε και παραπάνω το σύστηµα MRP-II δηµιουργήθηκε για 

να καλύψει τις αδυναµίες του MRP. Άρα εκτός από τα παραπάνω κοινά 

πλεονεκτήµατα το MRP-II έχει και 4 επιπλέον πολύ σηµαντικά: 

1. Ανατροφοδότηση. 

Το σύστηµα MRP-II περιλαµβάνει ανατροφοδότηση πληροφοριών από 

την έξοδο του συστήµατος σχετικά µε το πώς λειτουργεί η παραγωγή, σε 

όλα τα επίπεδα του προγράµµατος παραγωγής, έτσι ώστε να 

ενηµερώνεται το κύριο πρόγραµµα παραγωγής και να γίνονται οι 

απαραίτητες αλλαγές όπου, και όποτε επιβάλλονται. 

2. Προγραµµατισµός Πόρων. 

Το πλεονέκτηµα σε σχέση µε το MRP είναι ότι τα λεπτοµερή σχέδια του 

προγράµµατος παραγωγής υποβάλλονται και στην έξοδο του συστήµατος 

και µπορούν να αναφέρουν σχετικά µε τη λειτουργία του συστήµατος, 

πράγµα που προσφέρει καλύτερο έλεγχο της παραγωγής. Επιπλέον η 

κατανοµή του φόρτου εργασίας γίνεται µε βάση τη χωρητικότητα και τη 

δυναµικότητα κάθε παραγωγικής µονάδας, κάτι που είναι πού σηµαντικό. 

3. Οµαδοποίηση Παρτίδων 

Τα περισσότερα πακέτα λογισµικού MRP-II προσφέρουν µία σειρά από 

κανόνες κατά την κατασκευή παρτίδων. Τρεις από τους σηµαντικότερους 

κανόνες είναι οι ακόλουθοι: 

“Lot for Lot” δηλαδή παρτίδες που συµπίπτουν µε τις παραγγελίες. Για 

παράδειγµα αν µία εταιρεία προγραµµατίζει να κάνει 10 κοµµάτια 

προϊόντος Α και 20 κοµµάτια Β, τότε οι παρτίδες των πρώτων υλών θα 

πρέπει να ταιριάζουν µε αυτές τις απαιτήσεις. 

“EBQ” που σηµαίνει Οικονοµική Ποσότητα Παρτίδας (Economic 

Batch Quantity). Το µέγεθος της παρτίδας υπολογίζεται µε βάση µία 

φόρµουλα που ελαχιστοποιεί το κόστος ισορροπώντας το κόστος 

κατασκευής µε το κόστος αποθέµατος. 

“Part Period Cover” που σηµαίνει δηµιουργία παρτίδων των οποίων το 

µέγεθος καλύπτει µία συγκεκριµένη περίοδο ζήτησης.  

4. Επεκτατικά προγράµµατα λογισµικού 

Μέσα σε ένα πακέτο λογισµικού MRP-II περιλαµβάνεται ένας αριθµός 

προγραµµάτων. Κάποια από αυτά σχεδιάστηκαν για να βοηθήσουν στη 

διαδικασία του προγραµµατισµού. Το πιο σηµαντικό είναι το Rough Cut 
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Capacity Planning (RCCP), το οποίο συνδυάζει το φόρτο εργασίας που 

απαιτεί µία παραγγελία µε τη διαθέσιµη δυναµικότητα υπολογίζοντας τον 

φόρτο ανά πόρο. Έτσι εξακριβώνεται ο υπερβολικός φόρτος και 

µετακινούνται οι παραγγελίες ώστε να δηµιουργηθεί µία ισορροπία. 

Βέβαια ανάλογες επεκτάσεις προγραµµάτων του MRP-II  υπάρχουν εκτός 

από τον προγραµµατισµό της παραγωγής και για το τµήµα πωλήσεων, το 

λογιστήριο, τη διαχείριση αποθεµάτων κ.α. 

 

Ωστόσο όπως όλα τα πακέτα λογισµικού έτσι και το MRP-II έχει 

ορισµένα µειονεκτήµατα κατά την εφαρµογή του: 

a. Το MRP-II δεν επιτρέπει τον καθορισµό των υλικών, του χρόνου και των 

απαιτήσεων δυναµικότητας προτού ολοκληρωθεί ο προγραµµατισµός από 

το σύστηµα µίας πραγµατικής παρτίδας. Έτσι µπορεί να αποδειχθεί ότι ο 

χρόνος προετοιµασίας µπορεί να µην ήταν αρκετός. 

b. Υποθέτει συγκεκριµένη χρονική ανοχή και άπειρη δυναµικότητα της 

παραγωγής που επηρεάζει το σύστηµα και µπορεί να προκαλέσει αρκετά 

προβλήµατα. Ένα από τα σηµαντικότερα είναι η νευρικότητα του 

συστήµατος που συµβαίνει όταν µικρές αλλαγές στο πρόγραµµα παραγωγής 

έχουν µεγάλο αντίκτυπο στην εκπλήρωση των παραγγελιών. 

c. Το γεγονός ότι το πρόγραµµα παραγωγής εφαρµόζεται από έναν 

υπολογιστή έχει ως συνέπεια σε ορισµένες περιπτώσεις αυτό να µην 

λειτουργεί σε συνέχεια µε τη δυναµική φύση ενός προγράµµατος 

παραγωγής. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, στο πρόγραµµα να υπάρχει 

µεγαλύτερη ακρίβεια από αυτή που µπορεί να παραδοθεί και απαίτηση για 

περισσότερες και µη χρήσιµες πληροφορίες.   

d. Είναι ιδιαίτερα πολύπλοκο σύστηµα µε υπερβολικές απαιτήσεις σε 

δεδοµένα, µε αποτέλεσµα κάποιες από τις πληροφορίες που συλλέγονται να 

είναι µη ακριβείς και να επηρεάζουν αρνητικά το σύστηµα. 

 

 

 

 

 

Μειονεκτήµατα 
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Το 1991 δηµοσιεύθηκε µία έρευνα από το Πανεπιστήµιο της 

Σιγκαπούρης, η οποία αναφερόταν σε εταιρείες που είχαν εφαρµόσει 

συστήµατα MRP-II για να βελτιώσουν τη λειτουργία τους. Στάλθηκαν 

ερωτηµατολόγια σε 750 επιχειρήσεις, από τις οποίες απάντησαν 128. Από αυτό 

το δείγµα λοιπόν, διαπιστώθηκε ότι τα συστήµατα MRP-II εφαρµόζονται 

κυρίως σε µεγάλες επιχειρήσεις, όπου οι διαδικασίες παραγωγής είναι αρκετά 

πολύπλοκες. Συγκεκριµένα όνο το 18,4% των επιχειρήσεων µε πωλήσεις κάτω 

των 10 εκατοµµυρίων δολαρίων διέθεταν σύστηµα MRP-II, ενώ το 83,3% των 

επιχειρήσεων µε πωλήσεις µεταξύ 200-500 εκατοµµύρια δολάρια είχαν 

εφαρµόσει ένα τέτοιο σύστηµα. 

Όσον αφορά το κόστος µίας τέτοιας εφαρµογής αυτό ποικίλει ανάλογα µε 

το µέγεθος και τις απαιτήσεις κάθε επιχείρησης. Κατά µέσο όρο, το κόστος για 

µία µικρή επιχείρηση κυµαίνεται από $100,000-$300,000, ενώ για µία µεσαία 

εταιρεία το κόστος µπορεί να ξεπερνάει τα $500,000. Τέλος για µία µεγάλη 

επιχείρηση το κόστος κυµαίνεται από $1ΜΜ και πάνω ανάλογα µε τις 

απαιτήσεις. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κόστος 

Εφαρµογή του 
MRP-II 
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2.7. Προγραµµατισµός Απαιτήσεων ∆υναµικότητας 

Capacity Requirements Planning (CRP) 

 

 Ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει κάθε επιχείρηση 

είναι αυτό της δυναµικότητας. Για αυτό το λόγο δηµιουργήθηκε το σύστηµα 

CRP. Το CRP λοιπόν, είναι ένα σύστηµα λογισµικού που βοηθά στη διαχείριση 

των µηχανών και του ανθρώπινου δυναµικού συγκρίνοντας τον φόρτο 

παραγωγής µε τη διαθέσιµη δυναµικότητα του εργοστασίου. Παρέχοντας 

ορατότητα µέσα στην παραγωγή συµβάλλει στην καλύτερη εκτέλεση του 

προγράµµατος παραγωγής, αφού προσδιορίζει την πιθανότητα εµφάνισης 

καταστάσεων υπερφόρτωσης ή έλλειψης.   

 Προτού προχωρήσουµε όµως καλό θα ήταν να εξηγήσουµε τις έννοιες της 

δυναµικότητας (capacity) της αξιοποίησης (utilization), της αποδοτικότητας 

(efficiency) και του φόρτου εργασίας. ∆υναµικότητα είναι η εργασία που έχει 

τη δυνατότητα να κάνει ένα σύστηµα σε ένα δεδοµένο χρονικό διάστηµα. 

Συνήθως καθορίζεται σε τρία επίπεδα: το εργοστάσιο, το τµήµα του 

εργοστασίου και την παραγωγική µονάδα. Υπολογίζεται σε εργατοώρες.  

 

∆υναµικότητα = (αριθµός µηχανών ή εργατών)*(αριθµός 

εργατοώρων)*(αξιοποίηση)*(αποδοτικότητα). (Russel & Taylor, 2000) 

 

Αξιοποίηση είναι το ποσοστό του διαθέσιµου χρόνου που χρησιµοποιείται για 

κάποια εργασία (Russel & Taylor, 2000). Αποδοτικότητα είναι πόσο καλά µία 

µηχανή ή ένας εργάτης αποδίδει σύµφωνα µε κάποια τυποποιηµένα αποτελέσµατα 

(Russel & Taylor, 2000). Τέλος φόρτος εργασίας είναι οι ώρες εργασίας που 

απαιτούνται σε µία εγκατάσταση. Το ποσοστό φόρτου είναι ο λόγος του φόρτου 

προς τη δυναµικότητα (Russel & Taylor, 2000). 

 

  

 

 

 

 

Τι Είναι? 
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Συγκεκριµένα το CRP χρησιµοποιεί ένα σύστηµα λογισµικού που 

επιτρέπει την παρακολούθηση και αλλαγή του προγράµµατος µε κάθε 

παραγγελία. Παρέχει τη δυνατότητα γραφικής απεικόνισης του φόρτου 

παραγωγής σε κάθε παραγωγική µονάδα, επικεντρώνοντας την προσοχή στις 

παραγγελίες όπου δεν υπάρχουν αρκετές µηχανές ή εργατικό δυναµικό για την 

πραγµατοποίησή της. Λεπτοµέρειες για τις παραγγελίες, δυναµικότητα 

παραγωγικών µονάδων και γραφήµατα φόρτου εργασίας των διάφορων 

µονάδων είναι στοιχεία εύκολα προσβάσιµα µέσω επιλογών µενού ενός 

υπολογιστή. Χρησιµοποιώντας λοιπόν το λογισµικό του CRP, µία επιχείρηση 

µπορεί να µετακινήσει παραγγελίες που έχουν προγραµµατιστεί να γίνουν µία 

ηµέρα σε µία άλλη ηµέρα µε απλές κινήσεις του ποντικιού ενός υπολογιστή. 

Ακόµη το λογισµικό παρέχει σαφείς προειδοποιήσεις όταν τείνουν να 

παραβιαστούν οι υποσχόµενες ηµεροµηνίες, ή αν κάποιες εργασίες έχουν 

ξεφύγει από τη σειρά του προγράµµατος παραγωγής ή από το χρονοδιάγραµµα. 

Όλες αυτές οι αλλαγές λοιπόν ενηµερώνουν (update) το σύστηµα, 

αποθηκεύονται, έτσι ώστε να είναι δυνατή η ανάλυση οποιαδήποτε στιγµή. 

Με άλλα λόγια, ένα σύστηµα CRP πραγµατοποιεί τις ακόλουθες εργασίες: 

 Συνοψίζει τις άµεσες απαιτήσεις σε εργατικό δυναµικό για µία 

συγκεκριµένη περίοδο. 

 Αναφέρει τις απαιτήσεις κάθε παραγωγικής µονάδας σε εργατοώρες ή 

ποσότητες πρώτων υλών. 

 ∆ηµιουργεί αναφορές απόκλισης, µεταξύ των αναµενόµενων και των 

πραγµατικών αποτελεσµάτων σε ένα τοµέα. 

 ∆ηµιουργεί λεπτοµερείς αλλά και περιληπτικές αναφορές για κάθε 

παραγωγική µονάδα. 

 Ενηµέρωση σε “πραγµατικό χρόνο” των διάφορων τροποποιήσεων στις 

δυναµικότητες των παραγωγικών µονάδων. 

 ∆υνατότητα δοκιµής εικονικών αλλαγών χωρίς να επηρεάζει τα 

πραγµατικά δεδοµένα. 

 

  

 

 

∆υνατότητες 
του CRP 
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 Τα πλεονεκτήµατα από την εφαρµογή του CRP έχουν να κάνουν µε τα 

παρακάτω: 

 Έλεγχος της δυναµικότητας του εργοστασίου. 

 Μεγιστοποίηση αξιοποίησης εγκαταστάσεων και ελαχιστοποίηση των 

καθυστερήσεων µέσω των εργαλείων ανάλυσης του CRP. 

 Αύξηση δυναµικότητας, µείωση του φόρτου ή αλλαγή του 

προγράµµατος και δηµιουργία ενός ρεαλιστικού σχεδίου παραγωγής για την 

αποφυγή ανεπιθύµητων δυσχερειών. 

 Παρακολούθηση της παραγωγής σε εξέλιξη. 

 Απεικόνιση του φόρτου εργασίας των παραγωγικών µονάδων σε οθόνη. 

Βελτιστοποίηση του προγραµµατισµού και έλεγχος των χρόνων ανοχής. 

 Αύξηση των πωλήσεων και µείωση του αποθέµατος. 

 

 

 Το κόστος ενός ολοκληρωµένου συστήµατος CRP κυµαίνεται από 5,000$ 

- 500,000$, ανάλογα µε το µέγεθος της επιχείρησης. Συγκεκριµένα το κόστος 

για µία µικρή επιχείρηση συµπεριλαµβανοµένων των εξόδων εγκατάστασης, 

εκπαίδευσης και εφαρµογής είναι περίπου 10,000 – 50,000$. Για µία µεσαίου 

µεγέθους επιχείρηση κυµαίνεται µεταξύ 50,000 – 150,000$ και για µία µεγάλη 

επιχείρηση µεταξύ 150,000 – 500,000$.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κόστος CRP 

Πλεονεκτήµατα 
CRP 
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2.8. Προγραµµατισµός Απαιτήσεων ∆ιανοµής 

(Distribution Requirements Planning, DRP) 

 

Ο προγραµµατισµός απαιτήσεων διανοµής (DRP) και ο προγραµµατισµός 

διανοµής πόρων (DRP II) είναι βασικά εργαλεία για τον προγραµµατισµό και 

τον έλεγχο των δραστηριοτήτων διανοµής µίας επιχείρησης. Ο εφοδιασµός των 

αλυσίδων υπολογίζεται µε βάση την προβλεπόµενη και την πραγµατική ζήτηση, 

ενώ ταυτόχρονα όλες οι ενέργειες έχουν ως βασικό στόχο την επίτευξη ενός 

υψηλού επιπέδου εξυπηρέτησης πελατών. Τα συστήµατα DRP βοηθούν στην 

εξισορρόπηση των αντικρουόµενων στόχων της µεγιστοποίησης του επιπέδου 

εξυπηρέτησης πελατών και ελαχιστοποίησης του κόστους.  

 Ο προγραµµατισµός απαιτήσεων διανοµής (DRP) είναι ένα σύστηµα 

λογισµικού που καθορίζει την ανάγκη ανεφοδιασµού του αποθέµατος σε µία 

αποθήκη. Σκοπός του DRP είναι η πρόβλεψη της ζήτησης για κάθε κέντρο 

διανοµής έτσι ώστε να καθοριστούν οι απαιτήσεις του βασικού προγράµµατος. 

Το DRP αντίθετα µε όλα τα υπόλοιπα συστήµατα διανοµής επιχειρεί να 

προβλέψει τη µελλοντική ζήτηση και να σχεδιάσει το πρόγραµµα παραγγελιών 

ανάλογα, αντί να προσπαθεί να επανασχεδιάσει το πρόγραµµα κάθε φορά που 

δέχεται µία παραγγελία κάτι που έχει αρνητικές επιπτώσεις τόσο σε χρόνο όσο 

και σε κόστος. Τα συστήµατα DRP II έχουν ευρύτερο πεδίο από τα συστήµατα 

DRP. Τα συστήµατα DRP II αποτελούν µία φιλοσοφία προγραµµατισµού που 

επιτρέπει το σχεδιασµό όλων των πόρων µέσα σε µία εταιρεία διανοµής 

συµπεριλαµβανοµένων του επιχειρηµατικού σχεδίου, των πωλήσεων, του 

µάρκετινγκ, των επενδύσεων, των logistics, των απαιτήσεων διανοµής. Τα 

συστήµατα DRP και DRP II έχουν παρόµοια σχέση σε ότι αφορά τις 

λειτουργίες διαχείρισης διανοµής µε τα συστήµατα MRP και MRP II, σε ότι 

αφορά τη διαχείριση πόρων παραγωγής. Έτσι λοιπόν παρακάτω θα 

αναφερόµαστε και στα δύο ως συστήµατα DRP λόγω της άµεσης σχέσης τους. 

 

 

 

 

 

Τι είναι το 
DRP? 
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Το σύστηµα DRP υπολογίζει τις απαιτήσεις των προϊόντων. Συγκεκριµένα 

τα χαρακτηριστικά του είναι τα εξής: 

 Λαµβάνει υπόψη όλους τους παράγοντες που έχουν σχέση µε τη 

δηµιουργία σχεδίου εφοδιασµού και διανοµής όπως:  

 Η ζήτηση 

 Το απόθεµα ασφαλείας 

 Αρχικό απόθεµα 

 Μεταβλητές Οχηµάτων (χωρητικότητα, µικτό βάρος, κ.α.) 

 Μεταβλητές Αποστολής και ∆ιανοµής 

 Ποσότητες παραγγελιών (όγκος, βάρος, υλικό κτλ.) 

 Παραγωγή εργοστασίου και ∆ιαθεσιµότητα Υλικών 

 Καθορίζει ποιες θέσεις και ποια υλικά απαιτούν ανεφοδιασµό 

µέσα στα πλαίσια του προγράµµατος. 

 Συνδυάζει όλες τις πιθανές πηγές ανεφοδιασµού και πώλησης και 

βρίσκει τις βέλτιστες µε βάση το χαµηλότερο κόστος και δεδοµένων 

των απαιτήσεων σε ανεφοδιασµό. 

 ∆ηµιουργεί ένα καθηµερινό πρόγραµµα ανεφοδιασµού που 

καθορίζει τις συνολικές ποσότητες του υλικού που απαιτείται να 

διανεµηθεί σε όλους τους κόµβους. 

 Επικοινωνία µε άλλα συστήµατα όπως το ERP, το MRP κ.α. 

 

 Τα πλεονεκτήµατα από τη χρήση του DRP είναι τα εξής: 

 Εξετάζει όλες τις διαδικασίες που επηρεάζουν τη διακίνηση αποθέµατος 

και προσπαθεί να ισορροπήσει την προσφορά και τη ζήτηση τόσο σε 

ποσότητα όσο και σε χρόνο. 

 Μείωση επιπέδου αποθεµάτων καθώς το σύστηµα σχεδιάζει τον 

ανεφοδιασµό αποθέµατος όσο το δυνατόν πλησιέστερα στην ώρα που 

χρειάζεται. 

 Προγραµµατίζει το επίπεδο αποθέµατος στο τέλος του χρονικού 

ορίζοντα του προγραµµατισµού να είναι στο ελάχιστο δυνατό. 

 Μείωση του κόστους των αποθεµάτων ως λογική απόρροια των 

παραπάνω. 

 Μείωση του κόστους διανοµής. 

 Βελτίωση και διατήρηση των υψηλών επιπέδων εξυπηρέτησης. 

Χαρακτηριστικά
 DRP 

Πλεονεκτήµατα  
DRP 
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 Καλύτερες λύσεις διανοµής κατά τον προγραµµατισµό, αφού το 

σύστηµα DRP λαµβάνει υπόψη όλες τις απαραίτητες µεταβλητές όπως την 

παραγωγή, τον φόρτο εργασίας κτλ. 

  

 Όσον αφορά το κόστος του συστήµατος DRP, όπως είναι φυσικό διαφέρει 

ανάλογα µε το µέγεθος µίας επιχείρησης. Το ελάχιστο κόστος για µία µικρή 

επιχείρηση, συµπεριλαµβανοµένων της αγοράς, της εκπαίδευσης και της 

παροχής βοήθειας κατά την πρώιµη περίοδο της εφαρµογής του συστήµατος 

είναι περίπου 100,000 Ευρώ. Ανάλογα κυµαίνεται το κόστος για µία µεσαίου 

µεγέθους εταιρεία στα 150,000 – 300,000 Ευρώ και για τις µεγάλες 

επιχειρήσεις από 500,000 Ευρώ και πάνω.  

 Τα συστήµατα DRP εφαρµόζονται κυρίως στις βιοµηχανίες: 

 Τεχνολογίας και Υπολογιστών 

 Λιανικού και Χονδρικού εµπορίου 

 Φαρµακοβιοµηχανίες 

 Κατασκευών 

 Παραγωγής Φαγητών και Ποτών 

 Μεταφοράς και Αποστολής 

 Υφαντουργίας και Ενδυµασίας 

 

Μερικοί από τους µεγαλύτερους προµηθευτές συστηµάτων DRP είναι: 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ DRP LINKS 

Geac Enterprise Solutions   www.geac.com 

IBS www.ibs.com 

BusiSoft Solutions, www.busisoft.com 

Pacific Software www.pacificsoftware.com 

Rockysoft Corporation www.rockysoft.com 

Yorkshire Solutions www.yorkshire-solutions.com 

IntensiA www.intensia.com 

AspenTech www.aspentech.com 

 

Πίνακας2.7: Προµηθευτές συστηµάτων DRP. 

 

Κόστος 
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2.9. Enterprise Resource Management (ERM) 

 

 Η ανάγκη ικανοποίησης των πελατών και η επίτευξη αυτού του στόχου 

όσο το δυνατόν οικονοµικότερα, αποτελεί έναν κρίσιµο παράγοντα επιτυχίας 

για κάθε επιχείρηση. Οι απαιτήσεις για υψηλές προδιαγραφές ικανοποίησης 

πελατών συνεχώς αυξάνονται, ενώ ταυτόχρονα αυξάνονται και οι οικονοµικές 

πιέσεις στις επιχειρήσεις. Τα συστήµατα λογισµικού διαχείρισης των 

επιχειρησιακών σχέσεων (ERM) λοιπόν, εστιάζουν στην παροχή υπηρεσιών 

υψηλής ποιότητας και χαµηλού κόστους. Επιπλέον, βοηθούν τις επιχειρήσεις να 

εκµεταλλευτούν τις ήδη υπάρχουσες σχέσεις µε τους πελάτες στο µέγιστο, 

καθώς και να αποκτήσουν καινούργιες παρέχοντας εξατοµικευµένες και 

υψηλού επιπέδου υπηρεσίες. 

 Το Enterprise Relationships Management (ERM) είναι λογισµικό που 

αναλύει δεδοµένα των πελατών µίας επιχείρησης µε σκοπό την καλύτερη 

κατανόηση του κάθε πελάτη και του τρόπου που χρησιµοποιεί τα προϊόντα και 

τις υπηρεσίες της επιχείρησης. Μπορεί να χρησιµοποιεί βάσεις δεδοµένων από 

τα τµήµατα των πωλήσεων, του µάρκετινγκ, της εξυπηρέτησης πελατών, του 

λογιστηρίου και της παραγωγής, προκειµένου να αντλήσει πληροφορίες και να 

καταλήξει σε συµπεράσµατα όσο αφορά τις σχέσεις µε τους πελάτες 

(www.searchcio.com). 

 Το ERM εστιάζει σε τέσσερις κύριες περιοχές: 

 Προτεραιότητα και δροµολόγηση: Εξασφάλιση ότι χειρίζεται την επαφή 

µε τον πελάτη ο πιο κατάλληλος άνθρωπος την πρώτη φορά, αλλά και κάθε 

φορά. 

 ∆ιοίκηση και παρακολούθηση: Παρακολούθηση του πως και από ποιον 

χρησιµοποιείται µία υπηρεσία της εταιρείας, εξασφαλίζοντας µε αυτό τον 

τρόπο µέγιστη αποδοτικότητα και υψηλή ποιότητα σε όλες τις υπηρεσίες. 

 Αυτοµατοποίηση και αυτοεξυπηρέτηση: Παροχή άµεσης και 

ικανοποιητικής εξυπηρέτησης οποιαδήποτε ώρα της ηµέρας. 

 Υποστήριξη και διοίκηση σχέσεων: Εξασφάλιση ότι οι άνθρωποι της 

επιχείρησης έχουν τις απαραίτητες πληροφορίες και εργαλεία για την 

εκµετάλλευση των επιχειρησιακών συνεργασιών στο έπακρο. 

  

 

Ορισµός 

∆οµή 
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Τα οφέλη που απορρέουν από την εφαρµογή του ERM σε µία επιχείρηση 

είναι τα ακόλουθα: 

 Κατανόηση, υπολογισµός και διαχείριση της δραστηριότητας και των 

απαιτήσεων των πελατών της επιχείρησης. 

 Κατανόηση, υπολογισµός και διαχείριση των επιχειρησιακών 

λειτουργιών που έχουν σχέση µε την εξυπηρέτηση πελατών. 

 Βελτίωση της αποδοτικότητας µε την καλύτερη εστίαση στο πελατειακό 

κοινό. 

 Παροχή βέλτιστης τεχνολογίας και πληροφορίας στους ανθρώπους της 

επιχείρησης, ώστε να παρέχουν και αυτοί µε τη σειρά τους υψηλά επίπεδα 

ικανοποίησης πελατών µε βέλτιστη αποδοτικότητα. 

 Αποτελεσµατική επικοινωνία µεταξύ των εργαζοµένων της επιχείρησης, 

των συνεργατών, των επενδυτών και κυρίως των πελατών. 

  

 Όλα τα παραπάνω φυσικά αποφέρουν αύξηση των εσόδων, µείωση του 

λειτουργικού κόστους, αύξηση της αποδοτικότητας και ικανοποίηση των 

πελατών, παράγοντες απαραίτητους για την ανάπτυξη µίας επιχείρησης. 

 

 Βέβαια δεν αρκεί η αγορά και µόνο ενός συστήµατος ERM, για να 

επιφέρει τα παραπάνω αποτελέσµατα, αλλά απαιτείται και σωστή εφαρµογή 

του. Συγκεκριµένα, απαιτούνται κάποιες προϋποθέσεις για την αποτελεσµατική 

εφαρµογή του συστήµατος.  

 Αποτελεσµατική επικοινωνία µέσα και έξω από την εταιρεία. 

 Ανάπτυξη και διατήρηση σχέσεων µε συνεργάτες και πελάτες. 

 ∆ηµιουργία, συγκέντρωση και διαχείριση πληροφοριών από όλους τους 

τοµείς της επιχείρησης. 

 Ανάλυση, αξιολόγηση και έγκριση αυτών των πληροφοριών από όλα τα 

άτοµα που συνεργάζονται στην εφαρµογή του ERM. 

 Ανακάλυψη και χρησιµοποίηση ήδη υπάρχουσας γνώσης σε θέµατα 

εφαρµογής του συστήµατος.  

 Συνεργασία της οµάδας εφαρµογής µε διοικητικά στελέχη της 

επιχείρησης που έχουν γνώση και εµπειρία στις πελατειακές σχέσεις. 

Πλεονεκτήµατα 

Προϋποθέσεις για 
την Εφαρµογή του 
ERM 
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 Κατανόηση της σηµασίας και του συνολικού οφέλους από την 

εφαρµογή του ERM, από όλους τους εργαζοµένους αλλά και από τους 

πελάτες. 

 

Φυσικά, αυτό που έχει πολύ µεγάλη σηµασία είναι και η αξία αγοράς και 

εγκατάστασης ενός συστήµατος ERM. Σύµφωνα λοιπόν, µε µία µικρή έρευνα 

αγοράς που πραγµατοποιήθηκε στις εταιρείες Intraspect, Damovo, Equarius και 

Kronos που είναι και από τους σηµαντικότερους προµηθευτές συστηµάτων 

ERM, η αγορά ενός τέτοιου συστήµατος  ξεκινά από 10000 Ευρώ και 

αυξάνεται ανάλογα µε τις απαιτήσεις της επιχείρησης. Βέβαια θα πρέπει να 

συνυπολογιστούν τα κόστη εγκατάστασης, εκπαίδευσης, διατήρησης και 

βελτιστοποίησης του συστήµατος, οπότε το µέσο κόστος εφαρµογής για µία 

µεσαίου µεγέθους επιχείρηση είναι περίπου 100,000-150,000 ευρώ. 

Ένας επίσης πολύ σηµαντικός παράγοντας που λαµβάνουν υπόψη οι 

επιχειρήσεις κατά τη λήψη της απόφασης για την εφαρµογή ενός συστήµατος 

ERM είναι φυσικά η αποπληρωµή της επένδυσης (ROI). Σύµφωνα µε µία 

έρευνα που έκανε η εφηµερίδα Information Week το 2001, σε περισσότερες από 

9 στις 10 επιχειρήσεις τα διοικητικά στελέχη πιστεύουν ότι η συνεργασία και η 

ανταλλαγή πληροφοριών µέσα και έξω από τα όρια µας εταιρείας, µε τη 

βοήθεια ενός συστήµατος όπως το ERM, µπορεί να συντελέσει στην αύξηση 

των πωλήσεων και στη µείωση στο µισό περίπου του κόστους. Το ερώτηµα 

βέβαια είναι πως µετράµε την αξία των σχέσεων που δηµιουργούνται µε τους 

πελάτες, τους επενδυτές και τους συνεργάτες. Το περιοδικό Harvard Business 

Review αναφέρει ότι µία αύξηση 5% των πελατειακών σχέσεων αλλά και της 

ικανοποίησης των πελατών µπορεί να αποδώσει 25-95% αύξηση του συνολικού 

κέρδους της επιχείρησης. Προκειµένου να αυξήσουν την αποπληρωµή των 

επενδύσεών τους σε πελατειακές σχέσεις οι εταιρείες αναζητούν τρόπους 

αύξησης των κερδών από τις ήδη υπάρχουσες σχέσεις.  

 
 
 
 
 
 
 
 

Κόστος ERM 

Αποπληρωµή 
Επένδυσης 
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2.10. Προγραµµατισµός Απαιτήσεων Logistics (LRP) 

Logistics Requirements Planning 

 

 Το σύστηµα LRP είναι ένα πακέτο λογισµικού το οποίο δίνει τη 

δυνατότητα στον ∆ιευθυντή Αποθεµάτων να διοικεί µεγάλες και πολλές 

αποθήκες αποθεµάτων µε περίπλοκα χαρακτηριστικά µε ελάχιστες 

παρεµβάσεις. Παρόλο που παρέχει τη δυνατότητα υπολογισµού πολύπλοκων 

προβλέψεων, κάτι πολύ σηµαντικό στη διαχείριση εφοδιαστικών αλυσίδων, δεν 

περιορίζεται µόνο σε αυτό. Το LRP παρέχει τα απαραίτητα εργαλεία για την 

αποτελεσµατική διαχείριση των αποθεµάτων τόσο στην περίπτωση µίας 

µοναδικής αποθήκης όσο και στην περίπτωση λειτουργίας πολλαπλών 

αποθηκών. Συγκεκριµένα, προσφέρει τη δυνατότητα για αυτόµατο 

ανεφοδιασµό της αποθήκης από εξωτερικούς προµηθευτές, καθώς και 

εσωτερικές µετακινήσεις αποθεµάτων από άλλες αποθήκες, ανάλογα µε τις 

υπάρχουσες ανάγκες. 

 Στόχοι του LRP είναι η βελτίωση του επιπέδου των αποθεµάτων, 

βελτίωση της αξίας της αλυσίδας και µείωση του κόστους. Για κάθε προϊόν 

καταγράφεται το ιστορικό ζήτησης. Η ζήτηση µπορεί να περιλαµβάνει ή όχι τις 

ανεκπλήρωτες παραγγελίες. Χρησιµοποιώντας λοιπόν το ιστορικό ζήτησης και 

τεχνικές πρόβλεψης καθορίζεται η µελλοντική ζήτηση. Το LRP χρησιµοποιεί 

την πρόβλεψη της ζήτησης, τα επίπεδα αποθεµάτων, τις υπάρχουσες 

παραγγελίες ανεφοδιασµού, τις ακυρώσεις παραγγελιών, τους χρόνους ανοχής 

του προµηθευτή και τη συχνότητα επανεξέτασης και καθορισµού των 

απαιτήσεων των παραγγελιών. Συγκεκριµένα στόχος του LRP είναι να βοηθά 

κατά τη διαχείριση εφοδιαστικών αλυσίδων δίνοντας απάντηση στα παρακάτω 

κρίσιµα ερωτήµατα: 

 Ποιο προϊόν χρειάζεται να παραγγείλουµε? 

 Ποια είναι η βέλτιστη ποσότητα παραγγελίας? 

 Αν πρέπει να παραγγείλουµε περισσότερα του ενός προϊόντα και δεν 

µπορούµε να το κάνουµε αυτό ταυτόχρονα, µε ποια σειρά θα τα 

παραγγείλουµε? 

 Από ποιον προµηθευτή πρέπει να παραγγείλουµε? 

 Ποιο είναι το αναµενόµενο κόστος ανεφοδιασµού? 

 

Στόχοι LRP 

Τι είναι το 
LRP? 
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 Τα χαρακτηριστικά ενός συστήµατος LRP είναι τα εξής: 

 Γραφική απεικόνιση της πρόβλεψης της ζήτησης των προϊόντων. Το 

σύστηµα προβάλει στις οθόνες των υπολογιστών που είναι συνδεδεµένες µε 

αυτό γραφήµατα πρόβλεψης της ζήτησης µε όλες τις τεχνικές πρόβλεψης, 

ενώ ταυτόχρονα προβάλει και το ιστορικό της ζήτησης. 

 Πραγµατοποιεί αναλυτική έρευνα παρέχοντας λεπτοµέρειες σχετικά µε 

τις παραγγελίες ανεφοδιασµού. Επίσης η έρευνα παρέχει πληροφορίες 

σχετικά µε τους χρόνους ανοχής. 

 Υπολογίζει µε πολύ καλή ακρίβεια τη ζήτηση ακόµη και σε επίπεδο 

ενός µόνο προϊόντος µε τη βοήθεια µίας σειράς αλγορίθµων που 

χρησιµοποιούν έναν αριθµό µεταβλητών που επηρεάζουν ή έχουν άµεση 

σχέση µε τη ζήτηση. 

 Παρέχει λεπτοµερείς αναφορές για κάθε προϊόν ή ακόµα και για κάθε 

αποθήκη της επιχείρησης. 

   

 Τα πλεονεκτήµατα από τη σωστή εφαρµογή του LRP παρατίθενται 

παρακάτω: 

 Προβλέπει τις µελλοντικές απαιτήσεις για κάθε προϊόν µε τη βοήθεια 

εκτενούς έρευνας. 

 ∆ιαχειρίζεται τη ζήτηση, τις ανεκπλήρωτες παραγγελίες και αναλύει τις 

τάσεις της ζήτησης. 

 Εντοπίζει προβλήµατα στα αποθέµατα είτε λόγω έλλειψης είτε λόγω 

υπερχείλισης. 

 Βελτίωση της εξυπηρέτησης των πελατών. 

 Μείωση του κόστους των αποθεµάτων µέχρι και 30%. 

 Προτείνει αγορές σήµερα µε προοπτική για πώληση στο µέλλον. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Χαρακτηριστικά 
LRP 
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2.11. Εξελιγµένος Σχεδιασµός και Προγραµµατισµός 

Advanced Planning and Scheduling (APS) 

 

 Από τα πρώτα βήµατα στον προγραµµατισµό απαιτήσεων υλικών MRP 

και στο σχεδιασµό προγραµµάτων παραγωγής, η τεχνολογία των συστηµάτων 

APS εξελίχθηκε σε µία από τις µεγαλύτερες εξελίξεις στις εφαρµογές 

επιχειρήσεων. Η επίδραση στον προγραµµατισµό της παραγωγής είναι 

περισσότερο επαναστατική παρά εξελικτική. Για πρώτη φορά οι παραγωγοί 

διαθέτουν εργαλεία σχεδιασµού που µπορούν να απορροφήσουν και να 

αφοµοιώσουν τις πολυπλοκότητες του συστήµατος και να παράγουν βέλτιστα 

σχέδια.  

Γενικά, τα συστήµατα APS χρησιµοποιούν τη χωρητικότητα της µνήµης 

τους για να αποθηκεύσουν µοντέλα ή απεικονίσεις του επιχειρησιακού 

περιβάλλοντος και να τρέχουν ειδικούς αλγορίθµους βελτιστοποίησης. Η έννοια 

της βελτιστοποίησης σηµαίνει ότι τα συστήµατα APS υπολογίζουν τις 

µεταβλητές και τους απαραίτητους επιχειρησιακούς παράγοντες µε σκοπό την 

εύρεση της βέλτιστης χρήσης των υλικών και της δυναµικότητας του 

εργοστασίου. Οι σηµαντικότεροι από αυτούς τους παράγοντες είναι οι εξής: 

 ∆ιαθεσιµότητα Υλικών 

 ∆υναµικότητα µηχανών και ανθρώπινου δυναµικού 

 Απαιτήσεις εξυπηρέτησης πελατών 

 Επίπεδα αποθέµατος ασφαλείας 

 Κόστος 

 Απαιτήσεις ∆ιανοµής 

 

Αυτό βοηθά την επιχείρηση να ικανοποιήσει πιο εύκολα στόχους όπως η 

ελαχιστοποίηση του συνολικού κόστους και η µεγιστοποίηση της 

αποτελεσµατικότητας των λειτουργιών ώστε να ικανοποιηθούν έγκαιρα οι 

παραγγελίες των πελατών. 

 

 

 

 

 

Τι είναι APS 
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 Το πεδίο δράσης των συστηµάτων APS δεν περιορίζεται µόνο στο 

σχεδιασµό και προγραµµατισµό των εργοστασίων, αλλά και στις γενικότερες 

λειτουργίες που έχουν να κάνουν µε τον προγραµµατισµό και έξω από τα όρια 

της επιχείρησης. Πιο συγκεκριµένα τα συστήµατα APS εκτελούν τις παρακάτω 

λειτουργίες:  

 Στρατηγικός και µακροπρόθεσµος προγραµµατισµός που επιλύει 

προβλήµατα όπως: 

 Ποια προϊόντα πρέπει να κατασκευαστούν. 

 Σε ποιες αγορές πρέπει να δραστηριοποιηθεί η εταιρία. 

 Πως πρέπει να επιλυθούν οι αντικρουόµενοι στόχοι. 

 Πως πρέπει να χρησιµοποιηθούν οι πόροι ώστε να έχουµε 

µέγιστο ποσοστό αποπληρωµής της επένδυσης. 

 Σχεδιασµός δικτύου εφοδιαστικής αλυσίδας. Βελτιστοποιεί τη χρήση των 

πόρων µέσα στο δίκτυο των προµηθευτών, των πελατών, των παραγωγικών 

µονάδων και των κέντρων διανοµής. Τα διάφορα εργαλεία σχεδιασµού 

δικτύων χρησιµοποιούνται συνήθως για να βελτιστοποιήσουν την 

ισορροπία µεταξύ του κόστους αποθεµάτων και µεταφορών. 

 Πρόβλεψη και σχεδιασµός ζήτησης. 

 Πωλήσεις και επιχειρησιακό σχέδιο. Είναι η διαδικασία µετατροπής της 

ζήτησης σε επιχειρησιακά σχέδια για τις πωλήσεις και την παραγωγή. 

 Προγραµµατισµός αποθεµάτων. Υπολογίζει το βέλτιστο επίπεδο 

αποθέµατος ασφαλείας. 

 Προγραµµατισµός εφοδιαστικής αλυσίδας. Βελτιστοποιεί τη χρήση των 

πόρων παραγωγής, διανοµής και µεταφορών, ώστε να ικανοποιηθεί η 

προβλεπόµενη και η πραγµατική ζήτηση. 

 Προγραµµατισµός παραγωγής. Αναπτύσσει ένα κύριο πρόγραµµα 

παραγωγής δεδοµένων της διαθεσιµότητας των πόρων, της δυναµικότητας 

του εργοστασίου και των στόχων της επιχείρησης. 

 Προγραµµατισµός διανοµής. Καθορίζει τη βέλτιστη διάθεση των 

τελικών προϊόντων ώστε να ικανοποιηθεί η ζήτηση. 

 Προγραµµατισµός µεταφορών. Βελτιστοποιεί τη ροή υλικού προς και 

από το εργοστάσιο για να ελαχιστοποιήσει το κόστος µεταφοράς. 

Λειτουργίες 
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 Υποστήριξη αποφάσεων σε πραγµατικό χρόνο. ∆οκιµή σεναρίων, µε τη 

βοήθεια τεράστιας βάσης δεδοµένων, σε πραγµατικό χρόνο, ανάλυση και 

παρουσίαση των αποτελεσµάτων. 

 

Τα πλεονεκτήµατα από όλες τις παραπάνω λειτουργίες είναι τα εξής: 

 ∆ραστική µείωση του επιπέδου αποθέµατος 

 Μείωση του χρόνου και του κόστους παραγωγής 

 Μείωση ή ακόµα και εξάλειψη των ανικανοποίητων παραγγελιών. 

 Συντονισµός και έλεγχος της διαθεσιµότητας της παραγωγής και των 

αποθεµάτων. 

 Βελτίωση της ικανοποίησης των πελατών. 

 Ικανοποίηση των στόχων κόστους και ικανοποίησης πελατών 

ανεξάρτητα από ότι µπορεί να επηρεάσει τις δραστηριότητες της 

επιχείρησης. 

 Άµεση και αποτελεσµατική αντίδραση σε απρόσµενα προβλήµατα ή σε 

νέες παραγγελίες. 

 ∆υνατότητα δοκιµών διάφορων σεναρίων παραγωγής µέσα σε 

δευτερόλεπτα και χωρίς να επηρεάζουν τις δραστηριότητες στην έξοδο της 

παραγωγής. 

 

Φυσικά όπως και για τα προηγούµενα συστήµατα το κόστος ποικίλει 

ανάλογα µε το µέγεθος και τις ανάγκες µίας επιχείρησης. Έτσι υπάρχουν 

συστήµατα APS από 10,000 Ευρώ ως και 1,000000 ευρώ. Μερικοί από τους 

σηµαντικότερους προµηθευτές παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πλεονεκτήµατα 

Κόστος 
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Advanced Planning and Scheduling (APS) 

Vendor Summary Links 
Advanced Process Combinatorics APS for supply chain www.combination.com 
Arima vertical market APS www.arimasoft.com 
Asprova finite scheduling www.asprova.com 
Caelus APS, remanufacturing/core bank  www.caelus.com 
ComMIT Systems APS for supply chain  www.commitsys.com 
Factory Logic APS and MES www.factorylogic.com 
Finmatica collaborative APS, sourcing www.finechain.com 
Greycon Ltd APS for flat sheet processing  www.greycon.com 
Interval Logic semiconductor mfg APS www.interval-logic.com 
Job Time Systems APS and finite scheduling  www.jobtime.com 

Kiran Consulting Group APS, finite scheduling, 
forecasting  www.kiran.com 

Matrikon APS and process optimization www.matrikon.com 
OM Partners NV APS for supply chain www.ompartners.com 
ORTEMS SA ERP/SCM interface www.ortems.com 
Preactor International APS, finite scheduling  www.preactor.com 

Real World Technology production/supply chain 
scheduling  www.rwtcorp.com 

RSS Solutions ERP interface www.rsssolutions.com 
Syncron Systems AB APS and SCM www.syncron.com 
Taylor Scheduling Software plant-level APS www.taylor.com 
Technologix Decision Sciences APS, routing and scheduling  www.technologic.ca 

Waterloo Manufacturing Software APS for discrete manufacturing www.waterloo-
software.com 

 

Πίνακας 2.8: Προµηθευτές συστηµάτων Advanced Planning and Scheduling 
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2.12. Συστήµατα Εκτέλεσης Παραγωγής 

Manufacturing Execution Systems (MES) 

 

 Μία από τις µεγαλύτερες δυσκολίες που αντιµετωπίζουν τα εργοστάσια 

είναι το γεγονός ότι όσο καλό και αν είναι το πρόγραµµα παραγωγής, η 

εκτέλεση δεν ακολουθεί πάντα πιστά το σχέδιο, λόγω ανακριβειών στην 

πρόβλεψη, δυσχερειών στη δυναµικότητα και αναποτελεσµατικότητα κατά τη 

διαδικασία παραγωγής. Ως αποτέλεσµα, υπάρχει ένα µεγάλο κενό το οποίο 

είναι ανεπίτρεπτο στο σηµερινό ανταγωνιστικό κόσµο, όπου οι πελάτες 

αναµένουν άµεση ολοκλήρωση των παραγγελιών σε ανταγωνιστικές τιµές και 

υψηλή ποιότητα. Υπάρχει λοιπόν ανάγκη για ένα σύνολο συστηµάτων που θα 

καλύπτουν αυτό το κενό πληροφορίας.  

Με βάση αυτές τις ανάγκες δηµιουργήθηκαν τα συστήµατα εκτέλεσης 

παραγωγής MES. Τα συστήµατα MES ελέγχουν τις λειτουργίες που συντελούν 

στην εκτέλεση του προγράµµατος παραγωγής και κλείνουν το κενό 

πληροφορίας που υπάρχει κατά την εκτέλεση παρέχοντας συνδέσµους µεταξύ 

των διατάξεων ελέγχου των ηλεκτρονικών συστηµάτων στην έξοδο, του 

ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού ελέγχου, των συστηµάτων 

προγραµµατισµού και ελέγχου, την εκτέλεση παραγωγής του δυναµικού 

πωλήσεων και των πελατών. Τα συστήµατα MES είναι κάτι παραπάνω από ένα 

εργαλείο προγραµµατισµού όπως είναι τα ERP και τα MRP-II. Τα συστήµατα 

MES είναι µία επέκταση του συστήµατος προγραµµατισµού της παραγωγής σε 

πραγµατικό χρόνο, µε έµφαση στην εκτέλεση και ολοκλήρωση του σχεδίου. 

Παρέχουν ένα πρόσθετο επίπεδο λεπτοµέρειας και πληροφόρησης µέσω του 

έλέγχου της παραγωγής σε πραγµατικό χρόνο, κάτι που είναι αδύνατο µε τα 

ERP. 

Τα συστήµατα MES βοηθούν τους χρήστες τους να πάρουν τις βέλτιστες 

αποφάσεις όσον αφορά τα αποθέµατα, τους πόρους της παραγωγής και το 

ανθρώπινο δυναµικό. Συγκεκριµένα παρακάτω παρατίθενται ορισµένα 

παραδείγµατα σχετικά µε τις δυνατότητες των MES. 

 Εντοπισµός όλων των παραγγελιών για ένα συγκεκριµένο προϊόν 

και προσδιορισµός της επίδρασης µίας ενδιάµεσης αλλαγής παραγγελίας. 

 Προσδιορισµός βέλτιστης ακολουθίας παραγγελιών και των 

παραγόντων που πρέπει να ληφθούν υπόψη. 

Η ανάγκη για 
MES 

Τι Είναι 

∆υνατότητες 
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 Συλλογή και ανάλυση δεδοµένων σε πραγµατικό χρόνο από την 

έξοδο του συστήµατος σε οποιοδήποτε σηµείο της παραγωγής. 

 Μετακίνηση αποθέµατος από την αποθήκη σε κάποια παραγωγική 

µονάδα ώστε να ολοκληρωθεί το πρόγραµµα παραγωγής. 

 Σε περίπτωση ανάγκης αντικατάστασης ενός κοµµατιού σε µία 

µηχανή προσδιορισµός αν υπάρχει στην αποθήκη και του χρόνου 

αντικατάστασης του κοµµατιού. 

 Πληροφόρηση σχετικά µε το απόθεµα µέσω ενός συνδέσµου 

επικοινωνίας άµεσα µε τον υπολογιστή του προµηθευτή. 

 

 Τα πλεονεκτήµατα από την επιτυχή εφαρµογή των συστηµάτων MES 

είναι τα εξής: 

 Μείωση του χρονικού κύκλου παραγωγής 

 Μείωση του επιπέδου αποθεµάτων 

 Μείωση των χρόνων ανοχής των παραγγελιών 

 Βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων 

 Ανταπόκριση σε µη αναµενόµενα συµβάντα 

 Βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησης πελατών 

 Μείωση του λειτουργικού κόστους 

 

 Ωστόσο πέρα από τα πολύ σηµαντικά πλεονεκτήµατα που προσφέρουν τα 

συστήµατα MES, συχνά παρουσιάζουν κάποια προβλήµατα κατά την εφαρµογή 

τους στα οποία πρέπει να δοθεί η απαραίτητη προσοχή. 

 

 Τι είδος πληροφοριών θα χρησιµοποιηθούν από τα διάφορα συστήµατα. 

Υπάρχει µεγάλη διαφορά και ποικιλία όσον αφορά τις πληροφορίες που 

χρησιµοποιούν τα διάφορα συστήµατα λογισµικού. Επίσης πολύ σηµαντικό 

είναι και το µέγεθος των πληροφοριών που χρησιµοποιούνται και 

αποθηκεύονται. Για παράδειγµα, µία πολύ µικρή βάση δεδοµένων µπορεί 

να κάνει το σύστηµα λιγότερο αποτελεσµατικό αλλά πιο ευέλικτο και 

γρήγορο, ενώ µία πολύ µεγάλη βάση δεδοµένων µπορεί να κάνει το 

σύστηµα πιο αργό και ακριβό αλλά και πιο αξιόπιστο και αποτελεσµατικό. 

 
 

Πλεονεκτήµατα 

∆υσκολίες κατά 
την εφαρµογή 
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 Συµβατότητα συστήµατος. 

 Συγχρονισµός και ανταλλαγή δεδοµένων. 

Οι µεταφορές δεδοµένων και ο συγχρονισµός είναι παράγοντες που πρέπει να 

καθοριστούν προκειµένου να ελαχιστοποιηθούν οι εξαρτήσεις των συστηµάτων 

και να διατηρηθεί η ακεραιότητα. Για κάθε επιλογή υπάρχουν οικονοµικές 

επιπτώσεις και για αυτό η επιλογή που θα γίνει θα πρέπει να είναι πολύ 

προσεκτική.  

 

Οι σηµαντικότεροι προµηθευτές συστηµάτων MES παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα: 

Manufacturing Execution Systems (MES) 

Vendor Summary Links 
Camstar Systems MES for AS/400, Windows, NT www.camstar.com 
Henning Software job shop/to-order shop tracking www.henningsoftware.com
iBASEt MES and process planning www.ibaset.com 
Integrated Business 
Systems & Services  MES, job tracking  www.ibss.net 

Shoptech Industrial 
Software 

scheduling/job tracking for 
Windows  www.shoptechcorp.com 

 

Πίνακας 2.9: Προµηθευτής συστηµάτων Manufacturing Execution Systems 
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2.12. Συστήµατα ∆ιαχείρισης Αποθηκών 

Warehouse Management Systems (WMS) 

 

 Η εξέλιξη των συστηµάτων διαχείρισης αποθηκών WMS είναι παρόµοια 

µε την εξέλιξη των υπόλοιπων συστηµάτων λογισµικού διαχείρισης 

εφοδιαστικών αλυσίδων. Αρχικά ξεκίνησε από την ανάγκη ύπαρξης ενός 

συστήµατος που θα ελέγχει την κίνηση και αποθήκευση υλικών σε µία αποθήκη 

για να εξελιχθεί σε ένα σύστηµα που περιλαµβάνει και µικρές κατασκευές, 

διαχείριση µεταφορών, διαχείριση παραγγελιών και ολοκληρωµένα λογιστικά 

συστήµατα. Παρόλο που τα συστήµατα WMS συνεχίζουν να επεκτείνουν τη 

λειτουργικότητά τους, η κύρια λειτουργία τους παραµένει η ίδια. Πρωταρχικός 

στόχος ενός συστήµατος WMS είναι ο έλεγχος της µετακίνησης και 

αποθήκευσης υλικών. Η κατευθυνόµενη παραλαβή, εφοδιασµός και αποστολή 

είναι οι κύριες λειτουργίες του WMS. Από εκεί κι έπειτα, η λεπτοµερής 

συγκρότηση και λειτουργία κάθε συστήµατος διαφέρει από προµηθευτή σε 

προµηθευτή, ωστόσο η βασική λογική χρησιµοποιεί ένα συνδυασµό προϊόντος, 

τοποθεσίας, ποσότητας, µονάδας µέτρησης και πληροφοριών παραγγελίας ώστε 

να καθορίσει που θα αποθηκεύσει, που θα παραλάβει, που θα παραδώσει και µε 

τι σειρά θα γίνουν αυτές οι λειτουργίες. 

 Όπως είναι φυσικό, ένα σύστηµα WMS δεν είναι πάντα απαραίτητο σε 

κάθε αποθήκη. Βεβαίως κάθε αποθήκη µπορεί να επωφεληθεί έστω και λίγο 

από τη λειτουργικότητα του συστήµατος, όµως κάθε εταιρεία θα πρέπει να 

υπολογίσει αν το κόστος ενός τέτοιου συστήµατος θα αποφέρει και τα ανάλογα 

κέρδη. Κι αυτό γιατί τα συστήµατα διαχείρισης αποθηκών WMS είναι µεγάλες 

και πολύπλοκες εφαρµογές. Έτσι λοιπόν συνήθως εφαρµόζονται σε µεγάλες 

επιχειρήσεις όπου τα κόστη διαχείρισης αποθηκών είναι πολύ µεγάλα.  

 

Αυτό βέβαια δεν µειώνει την αξία των συστηµάτων WMS, αφού τα 

πλεονεκτήµατα από τη σωστή χρήση τους είναι ιδιαίτερα σηµαντικά και 

παρατίθενται παρακάτω: 

 

 

 

 

Τι είναι WMS 

Γιατί 
χρειάζεται 
και που 

Πλεονεκτήµατα 
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 Μειώνουν τα επίπεδα αποθεµάτων. 

 Αυξάνουν τη χωρητικότητα των αποθηκών. 

 Βελτιώνουν το επίπεδο εξυπηρέτησης πελατών. 

 Μειώνουν τους χρόνους ανοχής. 

 Ελαχιστοποιούν το κόστος διαχείρισης αποθεµάτων. 

 

 Απαραίτητη προϋπόθεση βέβαια για την εµφάνιση των παραπάνω 

πλεονεκτηµάτων αποτελεί η σωστή εφαρµογή ενός συστήµατος WMS. 

Προκείµένου να αποφευχθούν οποιεσδήποτε αποτυχίες κατά την εφαρµογή του 

WMS θα πρέπει να ακολουθηθούν οι παρακάτω πέντε χρυσοί κανόνες (Jeroen 

van den Berg Consulting, 2001). 

 

1. Κατανόηση στόχων. 

2. Βελτιστοποίηση διαδικασιών πριν την εφαρµογή. 

3. Περιορισµός των εξατοµικεύσεων των προϊόντων σε ένα σύστηµα WMS. 

4. Σωστή επιλογή του κατάλληλου συστήµατος WMS. 

5. Βεβαίωση ότι υπάρχει αναγνώριση της χρησιµότητας του WMS και 

αφοσίωση των εργαζοµένων στην εφαρµογή του. 

 

Στην εισαγωγή αναφέραµε µερικούς από τους στόχους µίας επιχείρησης που 

έχουν σχέση µε την παραγωγικότητα, την εξυπηρέτηση πελατών και τη 

διαχείριση πληροφοριών. Αν µία εταιρεία κατανοήσει τη σηµασία αυτών των 

στόχων, η εφαρµογή του WMS έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση του κόστους 

αποθεµάτων. Επιπλέον µπορεί να συµβάλει στη βελτίωση της ανταγωνιστικής 

θέσης, αφού η αξιοπιστία παράδοσης, οι µικροί χρόνοι ανοχής και η σωστή και 

έγκυρη πληροφόρηση είναι κρίσιµοι παράγοντες επιτυχίας τη σηµερινή εποχή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κατανόηση 
Στόχων 

Προϋποθέσεις για 
την εφαρµογή του 
WMS 
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 Η βελτιστοποίηση των λειτουργιών µίας αποθήκης εξυπηρετεί δύο 

σκοπούς κατά την εφαρµογή του WMS. Πρώτον, τη βελτιστοποίηση της 

αποτελεσµατικότητας και των επιπέδων εξυπηρέτησης και δεύτερον την 

προσπάθεια συντονισµού της λειτουργίας µέσα στα όρια ενός συστήµατος 

WMS. Ο τρόπος λειτουργίας των αποθηκών δεν άλλαξε σχεδόν καθόλου την 

τελευταία δεκαετία. Στην ίδια περίοδο ωστόσο, η ζήτηση και οι απαιτήσεις της 

αγοράς έχουν υποβληθεί σε σηµαντικές αλλαγές. Οι επιχειρήσεις 

ανταποκρίθηκαν σε αυτές τα αλλαγές αυξάνοντας το προσωπικό, νοικιάζοντας 

επιπρόσθετους χώρους αποθήκευσης ή επινοώντας διάφορες άλλες προσωρινές 

λύσεις. Μία διαρθρωτική λύση δεν είναι πάντα εφικτή, καθώς δεν υπήρχε το 

κατάλληλο λογισµικό για την υποστήριξη µίας τέτοιας λύσης. Τότε λοιπόν 

δηµιουργήθηκε το WMS το οποίο δίνει τη δυνατότητα για κάτι τέτοιο. Το 

σύστηµα WMS που τελικά επιλέγεται από µία εταιρεία πρέπει να υποστηρίξει 

το βελτιστοποιηµένο τρόπο λειτουργίας. Συνεπώς, είναι απαραίτητο να 

βελτιστοποιηθούν οι σχετικές µε την αποθήκευση διαδικασίες πριν γίνει η 

επιλογή του προµηθευτή του συστήµατος WMS, ώστε η τελική επιλογή να 

είναι η βέλτιστη δεδοµένων των απαιτήσεων κάθε εταιρείας και κάθε αγοράς. 

  
 Η βελτιστοποίηση της λειτουργίας µίας αλυσίδας δεν βελτιώνει µόνο την 

αποτελεσµατικότητα και το επίπεδο εξυπηρέτησης, αλλά βοηθά και στη µείωση 

των εξατοµικεύσεων. Σε πολλές από τις αποθήκες αυτή η πολιτική 

εφαρµόζεται, ωστόσο θα πρέπει να προσεχτεί το γεγονός ότι δεν υποστηρίζεται 

από τα συστήµατα WMS. Θα πρέπει να προσαρµοστεί µετά την εφαρµογή του 

συστήµατος κάτι που είναι ιδιαίτερα που κοστίζει σε χρήµα και χρόνο. 

Γενικότερα, οι εξατοµικεύσεις κοστίζουν και είναι περισσότερο χρονοβόρες, µε 

αποτέλεσµα να αυξάνουν και οι χρόνοι ανοχής. Οι επιχειρήσεις που αγοράζουν 

ένα σύστηµα WMS λοιπόν, θα πρέπει να προσαρµοστούν στις δυνατότητες που 

προσφέρει το σύστηµα και να περιορίσουν στο ελάχιστο τις εξατοµικεύσεις. 

 Φυσικά σηµαντικός παράγοντας αποτελεί πάντα το κόστος. Το µέσο 

κόστος ενός συστήµατος WMS κυµαίνεται από 200,000 – 5,000,000 Ευρώ, 

συµπεριλαµβανοµένων των εξόδων εγκατάστασης, εκπαίδευσης και 

εφαρµογής. Τέλος µερικοί από τους σηµαντικότερους προµηθευτές 

συστηµάτων WMS παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Βελτιστοποίηση 
διαδικασιών πριν 
την επιλογή του 
WMS. 

Μείωση  
Εξατοµικεύσεων 
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Προµηθευτές WMS LINKS 

DISTRIBUTEK www.distributekusa.com 

EPICOR SOFTWARE www.epicor.com 

REDPRAIRIE www.redprairie.com 

ATL CORPORATION www.atlusa.com 

ACCPAC www.accpac.com 

SAVANT SOFTWARE www.savant-software.com 

ROBOCOM SYSTEMS www.robocom.com 

COREWMS www.corewms.com 

GENEVA SYSTEMS www.genevasystems.com 

 

Πίνακας 2.10: Προµηθευτής συστηµάτων WMS 
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2.13. Συστήµατα ∆ιαχείρισης Μεταφορών 

Transportation Management Systems (TMS) 

 

 Τη σηµερινή εποχή όπου το επιχειρησιακό περιβάλλον εξελίσσεται 

ραγδαία, οι απαιτήσεις των πελατών για σύντοµους και ακριβείς κύκλους 

παράδοσης των παραγγελιών αυξάνονται δραµατικά. Για να µπορεί πλέον µία 

επιχείρηση να παραµείνει ανταγωνιστική θα πρέπει να µειώσει το κόστος 

µεταφοράς παρέχοντας στους πελάτες τη µέγιστη δυνατή ποιότητα. Γι’ αυτό το 

λόγο δηµιουργήθηκαν τα συστήµατα διαχείρισης µεταφορών TMS τα οποία 

µειώνουν τα κόστη µεταφοράς αλλά και τα διοικητικά κόστη ενώ ταυτόχρονα 

βελτιώνουν την έγκαιρη παράδοση των παραγγελιών και διασφαλίζουν την 

ικανότητα άµεσης προσαρµογής σε οποιαδήποτε απρόσµενη αλλαγή.  

Στόχος των συστηµάτων TMS είναι ο έλεγχος του κόστους και η 

διαχείριση των µεταφορών των αγαθών. Το σύστηµα λογισµικού αυτοµατοποιεί 

τις λειτουργίες του σχεδιασµού του φόρτου εργασίας, της επιλογής µεταφορέα, 

του προγραµµατισµού παραλαβής, της διασφάλισης των αποστολών, της 

πληρωµής των ναύλων και της διαχείρισης και διεκπεραίωσης όλων των 

υποχρεώσεων κατά την µεταφορά των προϊόντων.  

Τα συστήµατα TMS είναι ιδανικά για επιχειρήσεις κατασκευής, διανοµής 

και λιανικού εµπορίου. Παρέχουν αποτελεσµατική διαχείριση και 

προγραµµατισµό µεταφορών πραγµατοποιώντας λεπτοµερή ανάλυση και 

βελτιστοποίηση διαδροµών η οποία εξασφαλίζει τη βέλτιστη και 

οικονοµικότερη αποστολή των παραγγελιών.  

Τα χαρακτηριστικά των συστηµάτων TMS αλλά και τα πλεονεκτήµατα 

που απορρέουν από τη χρήση τους παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στόχος 

Σηµασία των 
TMS 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

Γρήγορη, άµεση και ακριβής 

συγχώνευση παραγγελιών 

 Βελτίωση της εξυπηρέτησης πελατών 

συγχωνεύοντας διαφορετικές παραγγελίες 

που έχουν κοντινούς προορισµούς. 

 Μειώνει το κόστος µεταφοράς 

Αυτοµατοποιηµένη Βελτιστοποίηση 

του φόρτου εργασίας 

 Απελευθερώνει αυτούς που κάνουν τον 

προγραµµατισµό ώστε να µελετήσουν τη 

βελτιστοποίηση άλλων διαδικασιών µε 

µεγαλύτερο κόστος. 

 Μείωση του κόστους µε τη µέγιστη 

αξιοποίηση της δυναµικότητας των µέσων 

µεταφοράς. 

 Μείωση του χρόνου παράδοσης 

Ευέλικτη Ανάθεση σε µεταφορείς 

µέσω e-mail, fax, XML, ODBC 

 ∆ιευκόλυνση της ικανότητας των 

µεταφορέων να µειώσουν τα λάθη 

παράδοσης. 

 ∆ιευκόλυνση των µεταφορέων να 

προγραµµατίζουν πιο αποτελεσµατικά τη 

δυναµικότητα τους. 

Ευέλικτος εντοπισµός προϊόντων και 

επικοινωνία µέσω e-mail, fax, XML 

 Μείωση των σφαλµάτων που µπορεί να 

στοιχίσουν σε κόστος. 

 Συντοµότερη απόκριση των µεταφορέων 

µέσω της online διαθεσιµότητάς τους. 

 Βελτίωση της εξυπηρέτησης πελατών 

µέσω της παρακολούθησης της 

κατάστασης των αποστολών. 

Επικοινωνία µε άλλα συστήµατα  ∆ιασφάλιση ακρίβειας των πληροφοριών 

 Βελτιστοποίηση της ροής των δεδοµένων 

των σχετικών µε τις µεταφορές. 

  

  

Πίνακας 2.11: Χαρακτηριστικά και πλεονεκτήµατα συστηµάτων TMS 
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Αυτά τα πλεονεκτήµατα προσφέρουν τα συστήµατα TMS. Όσον αφορά 

τους κυριότερους προµηθευτές τους, αυτοί παρατίθενται στον παρακάτω 

πίνακα: 

 

Vendor Website 
C T Logistics http://www.freitrater.com/ 
Descartes http://www.descartes.com/ 
EXE http://www.exe.com/exe/EXEWebSite.nsf/Home 
HK Systems www.hksystems.com 
i2 Technologies www.i2.com/ 

  Intentia http://www.intentia.com/ 
interBiz http://www.interbiz.com/ 
J.D. Edwards http://www.jdedwards.com/ 
Kewill http://www.kewill.com/index.asp 
Logility http://www.logility.com 
Manhattan Assoc. http://www.manhattanassociates.com/ 
McHugh Software http://www.mchugh.com/ 
Optum http://www.optum.com 
Summit Group www.summitgroup.com  

 

Πίνακας 2.12: Προµηθευτές συστηµάτων TMS 
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 ΤΟΜΕΙΣ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΟΣΤΟΣ 

ERP • Παραγωγή 
• Πωλήσεις 
• Μάρκετινγκ 
• ∆ιαχείριση Ανθρώπινων 
Πόρων 

• Χρηµατοοικονοµική 
Λογιστική 

• ∆ιαχείριση Αποθηκών 

• Βελτίωση Εξυπηρέτησης Πελατών 
• Ενοποίηση Οικονοµικών Πληροφοριών 
• Ενοποίηση Πληροφοριών Παραγγελιών 
• Μείωση του Χρόνου Παραγωγής 
• Μείωση του Κόστους Παραγωγής 
• Μείωση των Χρόνων Ανοχής 
• Μείωση Κόστους Αποθεµάτων 

• Κόστος 
• Πολυπλοκότητα Συστήµατος 

• $200,000-$1ΜΜ (µικρές επιχειρήσεις) 
• $1-50ΜΜ (µεσαίες επιχειρήσεις) 
• $50-300ΜΜ (µεγάλες επιχειρήσεις) 

CRM • Πωλήσεις 
• Μάρκετινγκ 

• Βελτίωση Εξυπηρέτησης Πελατών 
• Αύξηση Πωλήσεων 
• Απλοποίηση ∆ιαδικασιών Μάρκετινγκ 
και Πωλήσεων 

• ∆ιεύρυνση Πελατειακού Κοινού 

• ∆υσκολία Εξακρίβωσης της 
Εγκυρότητας και της 
Αξιοπιστίας της Πληροφορίας 

• $50,000-$200,000 (µικρές επιχειρήσεις) 
• $200,000 -$800,000 (µεσαίες 
επιχειρήσεις) 

• $1ΜΜ-$10ΜΜ (µεγάλες επιχειρήσεις) 

MRP • Παραγωγή 
• ∆ιαχείριση Αποθηκών 

• Βελτίωση Εξυπηρέτησης Πελατών 
• Μείωση Χρονικής Ανοχής Παραδόσεων 
• Μείωση Κόστους Αποθεµάτων 
• Βελτιστοποίηση Προγρ/σµού Παραγωγής 
• Μείωση του Κόστους Παραγωγής 

• Πολυπλοκότητα Συστήµατος 
• Έλλειψη Ανατροφοδότησης 
Πληροφοριών 

• $200,000-$400,000 (µικρές επιχειρήσεις) 
• $500,000-$1ΜΜ (µεσαίες επιχειρήσεις) 
• $1ΜΜ-$3ΜΜ (µεγάλες επιχειρήσεις) 

MRP II • Παραγωγή 
• ∆ιαχείριση Αποθηκών 
• Χρηµατοοικονοµική 
Λογιστική 

• ∆ιαχείριση Πόρων 
• Μάρκετινγκ 
• Πωλήσεις 

• Βελτίωση Εξυπηρέτησης Πελατών 
• Μείωση Κόστους Αποθεµάτων 
• Βελτιστοποίηση Προγρ/σµού Παραγωγής 
• Προγραµµατισµός Πόρων 
• Μείωση των Χρόνων Ανοχής 
• Μείωση του Χρόνου Παραγωγής 
• Μείωση του Κόστους Παραγωγής 
• Βέλτιστη Αξιοποίηση Πόρων 
• Βέλτιστη Αξιοποίηση ∆υναµικότητας 

• Πολυπλοκότητα Συστήµατος 
• Νευρικότητα Συστήµατος 
 

• $100,000-$300,000 (µικρές επιχειρήσεις) 
• $500,000-$800,000 (µεσαίες 
επιχειρήσεις) 

• $1ΜΜ- (µεγάλες επιχειρήσεις) 

CRP • Παραγωγή • Έλεγχος ∆υναµικότητας 
•  Βέλτιστη Αξιοποίηση ∆υναµικότητας 
• Μείωση Επιπέδου Αποθεµάτων 
• Μείωση των Χρόνων Ανοχής 
• Μείωση του Χρόνου Παραγωγής 
• Μείωση του Κόστους Παραγωγής 
 
 
 
 

∆εν βρέθηκαν πληροφορίες • $10,000-$50,000 (µικρές επιχειρήσεις) 
• $50,000-$150,000 (µεσαίες επιχειρήσεις) 
• $150,000-500,000 (µεγάλες επιχειρήσεις) 
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ΤΟΜΕΙΣ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΟΣΤΟΣ 

DRP • ∆ιανοµή 
• Πωλήσεις 
• Μάρκετινγκ 
• ∆ιαχείριση Αποθηκών 

• Προγραµµατισµός ∆ιανοµής 
• Προγραµµατισµός Ανεφοδιασµού 
• Μείωση Επιπέδου Αποθεµάτων 
• Μείωση Κόστους ∆ιανοµής 
• Επικοινωνία µε άλλα Συστήµατα 

∆εν βρέθηκαν πληροφορίες • $50,000-$150,000 (µικρές επιχειρήσεις) 
• $150,000-$300,000 (µεσαίες 
επιχειρήσεις) 

• $500,000 ~ (µεγάλες επιχειρήσεις) 

ERM • Εξυπηρέτηση Πελατών 
• Πωλήσεις 
• Μάρκετινγκ 

• Κατανόηση Απαιτήσεων Πελατών 
• Βελτίωση Εξυπηρέτησης Πελατών 
• Αποτελεσµατική Επικοινωνία µεταξύ 
Επιχείρησης, Πελατών 

• Αύξηση Πωλήσεων 

∆εν βρέθηκαν πληροφορίες • $10,000-$50,000 (µικρές επιχειρήσεις) 
• $50,000-$150,000 (µεσαίες 
επιχειρήσεις) 

• $150,000-500,000 (µεγάλες 
επιχειρήσεις) 

LRP • ∆ιαχείριση Αποθηκών • Μείωση Επιπέδου Αποθεµάτων 
• Μείωση Κόστους Αποθεµάτων 
• Βέλτιστη ∆ιαχείριση Ανεφοδιασµού 
• Ακριβής Πρόβλεψη Ζήτησης 

∆εν βρέθηκαν πληροφορίες  

APS • Παραγωγή 
• ∆ιαχείριση Πόρων 
• Πωλήσεις 
• ∆ιαχείριση Αποθηκών 
• ∆ιανοµή 
• Υποστήριξη Αποφάσεων 

• Μείωση Επιπέδου Αποθεµάτων 
• Μείωση του Χρόνου Παραγωγής 
• Μείωση του Κόστους Παραγωγής 
• Συντονισµός Παραγωγής 
• Άµεση και Αποτελεσµατική 
Αντιµετώπιση Προβληµάτων 

• ∆υνατότητα Προσοµοίωσης Σεναρίων 
Παραγωγής 

• Βελτίωση Εξυπηρέτησης Πελατών 
 

∆εν βρέθηκαν πληροφορίες • $10,000-$50,000 (µικρές επιχειρήσεις) 
• $50,000-$150,000 (µεσαίες 
επιχειρήσεις) 

• $150,000-500,000 (µεγάλες 
επιχειρήσεις) 

MES • Παραγωγή 
• Υποστήριξη Αποφάσεων 
• ∆ιαχείριση Αποθηκών 

• Μείωση Επιπέδου Αποθεµάτων 
• Μείωση του Χρόνου Παραγωγής 
• Μείωση των Χρόνων Ανοχής 
• Βελτίωση Ποιότητας Προϊόντων 
• Βελτίωση Εξυπηρέτησης Πελατών 
• Άµεση και Αποτελεσµατική 
Αντιµετώπιση Προβληµάτων 

• Πολυπλοκότητα Συστήµατος 
• Συµβατότητα Συστήµατος 
• Συγχρονισµός και Ανταλλαγή 
∆εδοµένων 
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 ΤΟΜΕΙΣ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΟΣΤΟΣ 

WMS • ∆ιαχείριση Αποθηκών 
• ∆ιαχείριση Μεταφορών 
• ∆ιαχείριση Παραγγελιών 

• Μείωση Επιπέδου Αποθεµάτων 
• Βελτίωση Εξυπηρέτησης Πελατών 
• Μείωση των Χρόνων Ανοχής 
Παραδόσεων 

• Μείωση Κόστους Αποθεµάτων 

∆εν βρέθηκαν πληροφορίες • $100,000-$500,000 (µεσαίες 
επιχειρήσεις) 

• $500,000 ~ (µεγάλες επιχειρήσεις) 

TMS  ∆ιαχείριση Μεταφορών  Βελτίωση Εξυπηρέτησης Πελατών 
 Μείωση Κόστους Μεταφορών 
 Μείωση Χρόνου Παράδοσης 
 Μείωση Σφαλµάτων Παράδοσης 
 Επικοινωνία µε άλλα συστήµατα 

∆εν βρέθηκαν πληροφορίες  

 
Πίνακας 2.13: Συστήµατα Εφοδιαστικών Αλυσίδων 

 



                                              ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3                                                         ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
                                            

107 

3. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
 

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 

επιχειρήσεις που θέλουν να εφαρµόσουν ένα σύστηµα λογισµικού διαχείρισης 

εφοδιαστικών αλυσίδων είναι η επιλογή του κατάλληλου τύπου συστήµατος και 

του συγκεκριµένου πακέτου µέσα από χιλιάδες επιλογές.  

Η διαδικασία επιλογής του κατάλληλου συστήµατος συνήθως διαρκεί 6-

12 µήνες έως ότου ληφθεί η τελική απόφαση. Η µεθοδολογία που περιγράφεται 

παρακάτω έγινε κατόπιν έρευνας και συλλογής πληροφοριών από 

συµβουλευτικές εταιρείες (PeopleSoft, Envista, Smart & Associates, JvdB 

Consulting), οι οποίες κάνουν αυτή τη δουλειά για λογαριασµό επιχειρήσεων 

που επιθυµούν να επιλέξουν ένα σύστηµα λογισµικού εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Αυτές οι εταιρείες λοιπόν, έχουν αναπτύξει κάποιες µεθοδολογίες επιλογής 

συστηµάτων οι οποίες µπορούν να εξοικονοµήσουν το µισό περίπου από τον 

παραπάνω απαιτούµενο χρόνο για τη λήψη της απόφασης και φυσικά το κόστος 

που συνεπάγεται αυτή η µείωση χρόνου. Η παρακάτω µεθοδολογία µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί από οποιαδήποτε επιχείρηση, δίνοντας κάθε φορά διαφορετικό 

βάρος στα παρακάτω κριτήρια ανάλογα µε τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της 

εκάστοτε επιχείρησης. 

 

3.1. Ανάλυση των Απαιτήσεων της επιχείρησης 
 

 
Σε αυτή τη φάση γίνονται κάποιες συζητήσεις µε το ανθρώπινο δυναµικό 

της διεύθυνσης και λειτουργίας της επιχείρησης µε σκοπό τον καθορισµό των 

απαιτήσεων της επιχείρησης. Γίνεται µία καταγραφή των αναγκών της 

εταιρείας, δηλαδή τι απαιτήσεις υπάρχουν από ένα σύστηµα λογισµικού για να 

ικανοποιήσει αυτές τις ανάγκες, ώστε να γίνει µία πρώτη προσέγγιση σχετικά 

µε το είδος του συστήµατος εφοδιαστικής αλυσίδας που χρειάζεται.  

Σηµαντικός παράγοντας σε αυτή την επιλογή είναι το µέγεθος και η φύση 

της επιχείρησης, όπως θα δούµε και παρακάτω. Καταρχάς, γίνεται µία 

καταγραφή και αξιολόγηση όλων των διαδικασιών µέσα στην επιχείρηση, 

καθώς και κάποιες προτάσεις σχετικά µε το πώς ένα σύστηµα µπορεί να 

βελτιώσει αυτές τις διαδικασίες. Για να γίνει αυτό απαραίτητη προϋπόθεση 

είναι η συλλογή πληροφοριών από όλα τα τµήµατα της επιχείρησης, οι οποίες 

Αρχικές 
Συζητήσεις και 
Καταγραφή των 
Απαιτήσεων της 
Εταιρείας 
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θα περιλαµβάνουν διαγράµµατα ροής, περιγραφές και αρχεία λειτουργιών, 

καθώς και λίστα του υπάρχοντος υλικού αλλά και των συστηµάτων λογισµικού 

που χρησιµοποιούνται. 

Στη συνέχεια, καθορίζονται οι τεχνικές απαιτήσεις της εταιρείας 

συµπεριλαµβανοµένων του λογισµικού, των εξαρτηµάτων και συσκευών 

υπολογιστών καθώς και άλλων τεχνικών χαρακτηριστικών.  

Επίσης, πραγµατοποιείται µία οικονοµικοτεχνική ανάλυση σχετικά µε τα 

πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα µίας τέτοιας επένδυσης και δηµιουργείται 

ένα αρχικό πλάνο προϋπολογισµού σχετικά µε το πόσο θα κοστίσει η αγορά και 

εφαρµογή ενός συστήµατος καθώς και του ποσού που είναι διατεθειµένη να 

ξοδέψει η εταιρεία. Μετά από όλα αυτά, δηµιουργείται µία πρώτη λίστα µε 

υποψήφια συστήµατα και προµηθευτές και γίνεται µία πρώτη επαφή µε 

κάποιους από αυτούς. 

 
 

3.2. Κριτήρια Επιλογής και Αξιολόγηση 
 

Η διαδικασία ξεκινά µε τη σύγκριση των ιδιοτήτων και των 

χαρακτηριστικών µίας επιχείρησης µε τις παρακάτω ιδιότητες που εκτιµούµε τα 

πακέτα λογισµικού: 

 Καταλληλότητα του πακέτου λογισµικού µε βάση το µέγεθος και την 

πολυπλοκότητα του χρήστη. 

 Τύπος Βιοµηχανίας για το οποίο είναι κατάλληλο ένα σύστηµα. 

 Τύπος Παραγωγής για το οποίο είναι κατάλληλο ένα σύστηµα (αν µία 

επιχείρηση είναι κατασκευαστική). 

 Συγκεκριµένες βασικές λειτουργικότητες. 

 

Χρησιµοποιώντας τα τέσσερα αυτά κριτήρια, ελέγχουµε και επιλέγουµε µία 

αρχική λίστα υποψήφιων πακέτων. Για τους διάφορους τύπους πακέτων 

λογισµικού, πραγµατοποιούµε λεπτοµερή έρευνα της λειτουργικότητας των 

πακέτων κι έτσι περιορίζουµε τη λίστα σε δέκα περίπου εταιρείες οι οποίες 

παρουσιάζονται στην αναφορά της έρευνας. Υπάρχουν εταιρείες οι οποίες 

προσφέρουν αυτή τη διαδικασία αυτοµατοποιηµένη στους υποψήφιους πελάτες 

τους, όµως και πάλι αρκετά βήµατα πραγµατοποιούνται από ειδικούς οι οποίοι 
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λαµβάνουν υπόψη τις κατάλληλες µεταβλητές της επιχείρησης και συµβάλλουν 

στην ελαχιστοποίηση της λίστας. 

 

3.2.1. Καταλληλότητα 
 

Καταρχάς διακρίνουµε τις επιχειρήσεις ανάλογα µε το µέγεθός τους, µε 

βάση τα ακαθάριστα ετήσια πωλήσεις της σε 7 ζώνες κατηγοριών. 

 Ζώνη 1 – Έως $3ΜΜ 

 Ζώνη 2 - $3-$10ΜΜ  

 Ζώνη 3 - $10-$30ΜΜ 

 Ζώνη 4 - $30-$70ΜΜ 

 Ζώνη 5 - $70-$150ΜΜ 

 Ζώνη 6 - $150-$500ΜΜ 

 Ζώνη 7 - $500ΜΜ και πάνω 

 

 Όταν λοιπόν ξεκινά µία έρευνα αρχικά τοποθετούµε την ενδιαφερόµενη 

επιχείρηση σε µία από τις επτά παραπάνω ζώνες καταλληλότητας µε βάση το 

µέγεθος της (υπολογισµένο σύµφωνα µε τις πωλήσεις), το ρυθµό ανάπτυξης και 

την πολυπλοκότητά της. 

 

3.2.2. Τύπος Βιοµηχανίας και Παραγωγής 
 

Το δεύτερο βήµα είναι να προσπαθήσουµε να περιγράψουµε τον τύπο 

βιοµηχανίας που µας ενδιαφέρει καθώς οι απαιτήσεις από ένα πακέτο 

λογισµικού διαφέρουν ανάλογα µε τον τύπο της επιχείρησης. Σε µία 

προσπάθεια κατάταξης λοιπόν παρουσιάζουµε τους παρακάτω βασικούς τύπους 

ως ένα γενικό πλαίσιο. 
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ΤΥΠΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 
Αεροδιαστηµικές Βιοµηχανίες Μηχανουργεία 

Αγροτικής Παραγωγής Βιοµηχανίες Ενδυµάτων 

Αυτοκινητοβιοµηχανίες Χηµικές Βιοµηχανίες 

Συναρµολόγησης Οχηµάτων Ιατρικού εξοπλισµού 

∆ιανοµή / Χονδρικό Εµπόριο (∆ιαρκή Αγαθά) Κατασκευαστικών Υλικών 

∆ιανοµή / Χονδρικό Εµπόριο (Μη ∆ιαρκή Αγαθά) Κατασκευαστικές 

Κατασκευής Μηχανηµάτων Μεταλλευτικές Βιοµηχανίες 

Μεταλλοβιοµηχανίες: Πρώτες Ύλες Χαρτοβιοµηχανίες 

Μεταλλοβιοµηχανίες: Παραγωγή Προϊόντων Φαρµακοβιοµηχανίες 

Μεταλλοβιοµηχανίες: Επεξεργασία Βιοµηχανίες Πλαστικών 

Βιοµηχανίες Ξύλου: Πρώτες Ύλες Βιοµηχανίες Συσκευασίας 

Βιοµηχανίες Ξύλου: Μεταποιηµένα Προϊόντα  Ηλεκτρονικές: Εξοπλισµός 

Παραγωγής Καταναλωτικών Προϊόντων Υφαντουργική Βιοµηχανία 

Βιοµηχανίες Τροφίµων και Ποτών Γραφικών & Εκτύπωσης 

Παραγωγής Εκτρεφόµενων Ζώων Εφηµερίδες & Περιοδικά 

 

Πίνακας 3.1: Τύποι Βιοµηχανίας 

 

 

3.2.3. Τύπος Παραγωγής  
 

Εάν η βιοµηχανία είναι κατασκευαστική διακρίνουµε επίσης τον τύπο 

κατασκευής ή προσπαθούµε να περιγράψουµε όσο το δυνατό καλύτερα το 

επιχειρηµατικό περιβάλλον της εταιρείας και τον τρόπο µε τον οποίο 

λειτουργεί. Έτσι λοιπόν έχουµε τους ακόλουθους έξι τύπους: 

 Contract / Project: Αυτός ο τύπος παραγωγής χρησιµοποιείται κυρίως σε 

βιοµηχανίες που κατασκευάζουν µεγάλα, συχνά αποκλειστικά, µικρού 

όγκου προϊόντα ή κατασκευές που απαιτούν ένα τυποποιηµένο σχέδιο. 

Αυτός ο τύπος λειτουργίας είναι ιδιαίτερα ευέλικτος και µπορεί να 

αντιµετωπίσει ένα ευρύ φάσµα σχεδίων προϊόντων και αλλαγών. Αυτός ο 

τύπος παραγωγής συνήθως βασίζεται σε ένα συµβόλαιο µε συγκεκριµένες 

οικονοµικές αλλά και διαχείρισης υλικών απαιτήσεις. 
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 Job Shop: Αυτός ο τύπος παραγωγής χρησιµοποιείται για την 

κατασκευή προϊόντων σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του πελάτη. Οι 

λειτουργίες παραγωγής είναι ειδικά σχεδιασµένες για να αντεπεξέλθουν σε 

ένα ευρύ φάσµα σχεδίων προϊόντων. Καµία εργασία δεν αρχίζει προτού 

ληφθεί και σχεδιαστεί η παραγγελία. 

 Work Order Driven: Αποτελεί ένα περιβάλλον παραγωγής που 

καθορίζεται από τις παραγγελίες. Οι παραγγελίες εργασίας εξελίσσονται 

σύµφωνα µε την πραγµατική ζήτηση, την προβλεπόµενη ζήτηση και τη 

δυναµικότητα των παραγωγικών µονάδων για την παραγωγή συγκεκριµένης 

ποσότητας προϊόντος σε συγκεκριµένη χρονική στιγµή.  

 Repetitive: Είναι η επαναλαµβανόµενη παραγωγή των ίδιων 

διακεκριµένων προϊόντων ή οµάδας προϊόντων. Η µεθοδολογία της 

επαναλαµβανόµενης παραγωγής ελαχιστοποιεί την προετοιµασία, τα 

επίπεδα αποθεµάτων και τους χρόνους ανοχής της παραγωγής 

χρησιµοποιώντας γραµµές παραγωγής ή συναρµολόγησης. Ο 

προγραµµατισµός και ο έλεγχος της παραγωγής βασίζονται στους ρυθµούς 

παραγωγής, στην προβλεπόµενη και την πραγµατική ζήτηση. 

 Batch Process: Αποτελεί τον τύπο παραγωγής κατά τον οποίο 

προστίθεται αξία στο προϊόν µέσω ανάµιξης, διαχωρισµού, µορφοποίησης 

και/ή τη διενέργεια χηµικών αντιδράσεων. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα 

αποτελούν οι κατασκευαστές χρωµάτων και τα ζυθοποιία. 

 Continuous Process: Τύπος συνεχούς παραγωγικής διαδικασίας, όπως 

είναι οι χηµικές και οι πετροχηµικές βιοµηχανίες. 

  

 Μετά λοιπόν από τη γενική καταλληλότητα φιλτράρουµε τις επιλογές µας 

µέσω του κριτηρίου του τύπου βιοµηχανίας που µας ενδιαφέρει και του τύπου 

παραγωγής σε περίπτωση που η επιχείρηση έχει παραγωγή. Καθώς συλλέγουµε 

πληροφορίες από τους προµηθευτές, υπολογίζουµε και το ποσοστό πωλήσεων 

σε κάθε τύπο βιοµηχανίας. Για παράδειγµα, το πακέτο λογισµικού ABC 

Manufacturing Software έχει πουληθεί σε 10 διαφορετικούς τύπους 

βιοµηχανίας και το 35% ήταν σε κατασκευαστές ηλεκτρονικού εξοπλισµού. 

Αυτού του είδους οι πληροφορίες µας βοηθούν να αναθεωρήσουµε και να 

µειώσουµε τη λίστα µε τα υποψήφια πακέτα λογισµικού. 
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3.2.4. Συγκεκριµένες βασικές λειτουργικότητες. 
 

 Υπάρχουν κάποιες βασικές λειτουργίες που είναι κρίσιµες για κάποιους 

χρήστες κατά την επιλογή πακέτου λογισµικού. Ας πάρουµε ως παράδειγµα µία 

αυτοκινητοβιοµηχανία. Η συγκεκριµένη επιχείρηση κατατάσσεται στην 

κατηγορία των αυτοκινητοβιοµηχανιών ως τύπος παραγωγής, οπότε 

περιορίζεται η λίστα µας σε µερικές δεκάδες προµηθευτές. Στη συνέχεια 

ερευνούµε κατά πόσο τα υποψήφια συστήµατα καλύπτουν βασικές λειτουργίες 

απαραίτητες γι αυτό τον τύπο βιοµηχανίας όπως είναι η λειτουργία της 

συναρµολόγησης. Με ανάλογο τρόπο και θέτοντας ως κριτήριο όλες τις 

βασικές λειτουργίες που πρέπει να έχουν τα υποψήφια συστήµατα µειώνεται η 

λίστα. Επίσης, συχνά σε αυτή την προσπάθεια θέτονται κάποια βάρη στις 

διάφορες λειτουργίες (κριτήρια) ανάλογα µε τη σηµαντικότητά τους, ώστε να 

γίνει ακόµα ευκολότερη η διαδικασία επιλογής. Μερικές από αυτές τις 

λειτουργίες είναι οι παρακάτω: 

 Προγραµµατισµός ζήτησης πολλαπλών εργοστασίων 

 Λειτουργίες προµήθευσης εξαρτηµάτων ή υπηρεσιών 

 ∆ιαδικασίες επιστροφής προϊόντων 

 Εντοπισµός και παρακολούθηση παραγγελιών 

 Αποτίµηση Αποθέµατος 

 Πολλαπλές µονάδες µέτρησης αποθέµατος 

 Αντικαταστάσεις προϊόντων 

 Συνενώσεις µεταφορών 

 Υποστήριξη διαδικασιών first-in, first-out  

 Χαρακτηρστικά και ταξινόµηση υλικών (φυσικά χαρακτηριστικά, 

ταξινόµηση σε Α ύλες, ηµιέτοιµα, τελικά υλικά συσκευασίας, scrap, 

παραπροϊόντα κ.λ.π.) 

 Κέντρα Κόστους για κοστολογική παρακολούθηση και reporting 

 Παρακολούθηση φορτώσεων 

 ∆ροµολόγηση οχηµάτων 

 Συστήµατα «τιµολόγησης επί οχήµατος» 

 Έλεγχος ποιότητας 

 Προγραµµατισµός συντήρησης εξοπλισµού 

 Αποθήκες: Λογιστική αλλά και φυσική διαχείριση 
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3.3. Κριτήρια Επιλογής Συστήµατος και Προµηθευτή 

 

Όπως είναι φυσικό, η εγκατάσταση ενός συστήµατος λογισµικού 

εφοδιαστικής αλυσίδας δεν αποτελεί πανάκεια για την επίλυση όλων των 

προβληµάτων, αλλά ούτε και προϋπόθεση ότι η εφαρµογή του σε οποιαδήποτε 

βιοµηχανία θα επιφέρει τα αναµενόµενα θετικά αποτελέσµατα. Όταν λοιπόν µία 

επιχείρηση σκέφτεται να εφαρµόσει ένα σύστηµα π.χ. ERP, είναι απαραίτητο 

να ακολουθήσει µία µεθοδολογία για την επιλογή του κατάλληλου συστήµατος. 

Η επιλογή ενός συνόλου κριτηρίων επιλογής βοηθά τις επιχειρήσεις να 

ξεπεράσουν τρία πολύ σηµαντικά εµπόδια: 

 

• Προσωπικές ή οργανωτικές µεροληψίες: Το γεγονός ότι οι απαιτήσεις 

διαφέρουν από επιχείρηση σε επιχείρηση, αλλά και µέσα στην ίδια την 

επιχείρηση, από εργαζόµενο σε εργαζόµενο µπορεί να επισκιάσει την 

αντικειµενικότητα της διαδικασίας. 

• Έλλειψη δοµηµένης µεθοδολογίας: Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να 

αξιολογούν τη διορατικότητα και την ικανότητα του προµηθευτή, 

καθώς επίσης και τη λειτουργικότητα και το κόστος του συστήµατος 

που προµηθεύουν. 

• Αδυναµία ανάλυσης: Κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης οι 

περισσότερες επιχειρήσεις βασίζονται σε δεδοµένα των προµηθευτών, 

τα οποία δεν είναι αντικειµενικά. 
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Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να µελετούν έξι κύριους τοµείς κατά την επιλογή του 

κατάλληλου συστήµατος.  

 

1. Λειτουργικότητα: Χαρακτηριστικά και δυνατότητες που προσφέρει το 

σύστηµα. 

 

Ι.  Λογισµικό 

 
•   Λειτουργικότητα ∆ιαχείρισης Αρχείων: Είναι απαραίτητη η δυνατότητα 

διαχείρισης ηλεκτρονικών αρχείων, όπως παρουσίαση ελέγχου 

εισόδου/εξόδου και η αναζήτηση και αποκατάσταση σύνθετων αρχείων. 

•   Λειτουργικότητα Ενοποίησης: Τα περισσότερα πακέτα προσφέρουν 

επικοινωνία µεταξύ των εφαρµογών του ίδιου του πακέτου. Τα πιο 

εξελιγµένα όµως παρέχουν δυνατότητα ενοποίησης και επικοινωνίας µε 

άλλα συστήµατα, όπως τα MRP, CRM, e-mail κτλ. 

• Επικοινωνία µέσω ∆ιαδικτύου: Το διαδίκτυο προσφέρει πολλά 

πλεονεκτήµατα όπως για παράδειγµα, το σύστηµα µπορεί να είναι 

προσιτό από ένα χρήστη µέσω του διαδικτύου. Επίσης έχει σηµασία αν 

η εφαρµογή στηρίζεται µερικώς ή ολικώς από το διαδίκτυο. 

• Εξατοµίκευση και Εξουσιοδότηση: Σε τι βαθµό µπορεί να τροποποιηθεί 

το σύστηµα ώστε να καλύπτει τις απαιτήσεις των χρηστών για 

φιλικότητα περιβάλλοντος και για περιορισµένη πρόσβαση. 

• Μοντελοποίηση και Βελτιστοποίηση: Η ικανότητα ενός συστήµατος να 

µοντελοποιεί και να επιλύει πολύπλοκα προβλήµατα διανοµής 

βρίσκοντας µία βέλτιστη λύση µε τη χρήση εξελιγµένων υπολογιστικών 

µεθόδων. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποτελούν ο γραµµικός 

προγραµµατισµός, ο ακέραιος προγραµµατισµός, τα εµπειρικά και τα 

στοχαστικά µοντέλα κ.α. 

 

ΙΙ. ∆ιαχείριση Αποθεµάτων 

 
• Πρόβλεψη Ζήτησης: ∆υνατότητα του συστήµατος να υπολογίζει την 

προβλεπόµενη ζήτηση µε βάση τις τάσεις της αγοράς, τις εποχιακές 

διακυµάνσεις κτλ. Επίσης υπολογίζει την ποσότητα που θα πρέπει να 
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παραγγελθεί ώστε να καλυφθεί η προβλεπόµενη και η πραγµατική 

ζήτηση. 

• Εφοδιασµός: Υποστήριξη κατά την πραγµατοποίηση παραγγελιών από 

προµηθευτές. ∆υνατότητα του συστήµατος να παρέχει αναλυτικό 

κατάλογο προϊόντων και προµηθευτών καθώς και υποστήριξη 

αποφάσεων σχετικά µε την επιλογή του κατάλληλου προµηθευτή. 

• Ταξινόµηση Αποθέµατος: Εγγραφή και ταξινόµηση του αποθέµατος µε 

βάση ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, αύξοντες αριθµούς, ηµεροµηνίες λήξης, 

ιδιοκτήτες κ.α. 

• Ανεφοδιασµός: Το σύστηµα πραγµατοποιεί αυτόµατα παραγγελίες για 

ανεφοδιασµό του αποθέµατος στις αποθήκες µίας επιχείρησης. Τα απλά 

συστήµατα δίνουν εντολή για παραγγελίες όταν το επίπεδο αποθέµατος 

φτάσει στο επίπεδο ασφαλείας. Τα πιο εξελιγµένα συστήµατα όµως 

λαµβάνουν υπόψη τους και την προβλεπόµενη ζήτηση. 

 

ΙΙΙ. ∆ιαχείριση Παραγγελιών 
 

• Καταχώριση Παραγγελιών: ∆υνατότητα του συστήµατος να υποστηρίζει 

την καταχώριση παραγγελιών. Αυτή η λειτουργία έχει ιδιαίτερη 

σηµασία για επιχειρήσεις οι οποίες πραγµατοποιούν παραγγελίες από 

και σε πολλά διαφορετικά σηµεία γιατί καταχωρώντας τις παραγγελίες 

σε µία κεντρική εφαρµογή γίνεται αποτελεσµατικότερος έλεγχος και 

διανοµή τον παραγγελιών. 

• Παραλαβή Παραγγελιών: Μετά την καταχώρηση των παραγγελιών το 

σύστηµα υποδεικνύει αν και πότε µπορούν να παραδοθούν τα αγαθά. 

Για να γίνει αυτό το σύστηµα ελέγχει αρχικά τις αποθήκες της εταιρείας. 

Κατόπιν ελέγχει αν τα αγαθά µπορούν να προµηθευτούν από την 

τρέχουσα παραγωγή ή από υπάρχοντα αποθέµατα. Αν όχι τότε ελέγχει 

αν συµφέρει η αγορά ή η παραγωγή των προϊόντων. Επίσης το σύστηµα 

µπορεί να ελέγχει τη δυναµικότητα µεταφοράς των παραγγελιών. 

• ∆ιανοµή Παραγγελιών: Το σύστηµα διανέµει το απόθεµα στις 

εισερχόµενες παραγγελίες, λαµβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του αποθέµατος. Αν δεν υπάρχει αρκετό απόθεµα τότε 
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το σύστηµα το µοιράζει και το διανέµει ανάλογα µε την πολιτική της 

εταιρείας (π.χ. First come-first served, customer priority κ.α.). 

• Σύνθεση Παραδόσεων: Το σύστηµα αποφασίζει µε ποιον τρόπο θα 

παραδοθεί µία παραγγελία. Για παράδειγµα θα παραδοθεί ολόκληρη ή 

τµηµατικά. Αυτό συµβαίνει σε περιπτώσεις έλλειψης αποθέµατος ή 

έλλειψης δυναµικότητας µεταφοράς. 

• Επιστροφές Παραγγελιών: Εδώ λαµβάνεται υπόψη ο τρόπος που ένα 

σύστηµα διαχειρίζεται τα προϊόντα που επιστέφονται από του πελάτες 

και έχει να κάνει κυρίως µε την έγκριση για επιστροφή και την 

καταχώρησή τους αφού αυτή πραγµατοποιηθεί. 

 

IV. Προγραµµατισµός Μεταφορών 

 
• Προγραµµατισµός Εσωτερικών Μεταφορών: Οι επιχειρήσεις 

ασχολούνται κυρίως µε τη βελτιστοποίηση των µεταφορών εκτός της 

επιχείρησης. Ωστόσο υπάρχουν και εταιρείες που διαθέτουν 

περισσότερα από ένα εργοστάσια και αποθήκες, οπότε σε περίπτωση 

παρατήρησης έλλειψης αποθέµατος γίνονται εσωτερικές µεταφορές. 

• Προγραµµατισµός Μεταφορών Ενός Σηµείου: Το σύστηµα υποστηρίζει 

τον προγραµµατισµό µεταφοράς των παραγγελιών σε ένα σηµείο 

υπολογίζοντας τη δυναµικότητα των µέσων µεταφοράς που διαθέτει. 

Υπολογίζει δηλαδή το διαθέσιµο φορτίο των φορτηγών, τις διαδροµές 

που πρέπει να κάνει και το αντίστοιχο κόστος. 

• Προγραµµατισµός Μεταφορών Πολλαπλών Σηµείων: Κι εδώ 

παρέχονται οι παραπάνω δυνατότητες µε πιο εξελιγµένο τρόπο όµως 

καθώς ο προγραµµατισµός είναι πιο πολύπλοκος και λαµβάνονται κι 

άλλοι παράγοντες υπόψη. 

• Επιλογή Μεταφορέα: Επειδή συνήθως οι επιχειρήσεις αναθέτουν τη 

διαδικασία της µεταφοράς σε κάποια εταιρεία – µεταφορέα  είναι 

σηµαντική η ύπαρξη δυνατότητας υποστήριξης της απόφασης 

επιλογής του κατάλληλου µεταφορέα ανάλογα µε τον προορισµό των 

παραγγελιών, τους χρόνους ανοχής και το κόστος µεταφοράς. 
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V. ∆ιαχείριση Απρόσµενων Συµβάντων στην Εφοδιαστική 

Αλυσίδα 

 
• Εντοπισµός και Παρακολούθηση: ∆υνατότητα του συστήµατος να 

παρέχει πληροφορίες σχετικά µε τη θέση και τον προορισµό των 

προϊόντων και συσχετισµός µε το χρονοδιάγραµµα και τον 

προγραµµατισµό της επιχείρησης. 

• Ορατότητα: ∆υνατότητα του συστήµατος να επιτρέπει την 

παρακολούθηση της κατάστασης των αποθεµάτων, των παραγγελιών 

και των παραδόσεων. 

• Συναγερµός και Ειδοποίηση: Το σύστηµα παρακολουθεί την πρόοδο 

όλων των διαδικασιών της εφοδιαστικής αλυσίδας και ειδοποιεί 

εκπέµποντας συναγερµό µε διάφορους τρόπους όταν αντιλαµβάνεται 

κάποιο πρόβληµα 

• Υποστήριξη Αποφάσεων: Κατά την εξέλιξη όλων των διαδικασιών 

µπορεί να συµβεί κάτι που να διαφοροποιείται από το βασικό 

προγραµµατισµό της επιχείρησης. Για παράδειγµα µπορεί ένας 

προµηθευτής να καθυστερήσει την παράδοση των πρώτων υλών. Το 

σύστηµα τότε αναζητά και βρίσκει τις επιπτώσεις που έχει αυτή η 

αλλαγή σε όλες τις διαδικασίες της εφοδιαστικής αλυσίδας και 

τροποποιεί ανάλογα τον προγραµµατισµό.  

• Προσοµοίωση: ∆υνατότητα του συστήµατος να διενεργεί 

προσοµοιώσεις χωρίς να επηρεάζει τη λειτουργία της αλυσίδας. 

 

2. Τεχνική Αρχιτεκτονική: Τεχνική υποδοµή που απαιτείται για την 

υποστήριξη του συστήµατος. 

• Πλατφόρµες: Τι τεχνικές πλατφόρµες υποδοµής απαιτούνται, όπως είναι 

τα λειτουργικά συστήµατα, οι βάσεις δεδοµένων, τα δίκτυα και οι 

servers. 

• Scalability: Μπορεί το σύστηµα να εξυπηρετήσει τις ανάγκες 

εφαρµογών µεγάλων επιχειρήσεων π.χ. ο αριθµός των χρηστών και ο 

όγκος των αρχείων. 

• Χρησιµότητα: Γρήγορη εκπαίδευση και εύκολη χρήση του συστήµατος 

από νέους χρήστες. 
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• ∆ιαχειρισιµότητα: ∆υνατότητα διαχείρισης και µετατροπής του 

συστήµατος για πιο αποτελεσµατικές λειτουργίες. Τι εργαλεία 

ανάπτυξης εφαρµογών προσφέρονται? 

• Ασφάλεια: Χαρακτηριστικά ασφαλείας που παρέχονται για την 

προστασία ευαίσθητων αρχείων από αυθαίρετη πρόσβαση και 

µετατροπή. Τι επίπεδα ασφάλειας προσφέρονται? 

• Λειτουργικότητα µέσω δικτύου: Λειτουργίες που υποστηρίζονται µέσω 

του ίντερνετ. 

 

3. Κόστος: Το µέσο κόστος αγοράς, εγκατάστασης και διατήρησης του 

συστήµατος. 

• Κόστος Λογισµικού 

• Κόστος Εξυπηρέτησης: Περιλαµβάνει το κόστος εγκατάστασης, το 

κόστος συντήρησης, το κόστος επισκευής. 

• Κόστος Hardware: Άλλα συνιστώντα µέρη που απαιτούνται (π.χ. 

σκάνερ, εκτυπωτές, servers κ.α.) 

• Κόστος ∆ιατήρησης: Ετήσιο κόστος άδειας για τη διατήρηση του 

συστήµατος. 

• Κόστος Εκπαίδευσης. 

 

4.  Βιωσιµότητα: Αποτελείται από τρεις τοµείς, τον χρηµατοοικονοµικό, τον 

οργανωτικό και την αγορά. 

 

• Χρηµατοοικονοµικός: Εδώ συµπεριλαµβάνονται τα κλασικά κριτήρια 

που ισχύουν στην χρηµατιστηριακή αγορά, όπως είναι τα κέρδη, το 

περιθώριο κέρδους, η απόδοση της επένδυσης και φυσικά η σύγκριση 

όλων των προµηθευτών µε βάση αυτά τα κριτήρια.  

• ∆ιαχείριση Παραδόσεων: Η ικανότητα της διοικητικής οµάδας και του 

οργανισµού να ικανοποιήσουν τους στόχους που έθεσαν και να 

επιτύχουν ανάπτυξη σε όλους τους τοµείς. 

• Θέση στην αγορά και ∆υναµική: Το µερίδιο αγοράς του προµηθευτή, την 

καταξίωση της εταιρείας του προµηθευτή του συστήµατος, καθώς και τη 
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δυναµική του στη αγορά µέσω αποκτήσεων, συνεργασιών και 

διεύρυνσης του πεδίου του.  

 

5. Εξυπηρέτηση και Υποστήριξη: Πόσο καλά υποστηρίζεται το προϊόν 

από τον προµηθευτή του και τους συνεργάτες του.  

 

• Άµεση και υψηλής ποιότητας εξυπηρέτηση. 

•  Αξιοπιστία συστήµατος. 

 

6. ∆ιορατικότητα:  

 

•   Σχέδια εξέλιξης του προµηθευτή: Οικονοµικό και τεχνολογικό όραµα 

και σχέδια αύξησης των πωλήσεων. 

•   Όραµα εξυπηρέτησης του προµηθευτή: Σχέδια του προµηθευτή για να 

βελτιώσει την ικανότητα παράδοσης λύσεων στον πελάτη και βελτίωσης 

της εξυπηρέτησης µετά την πώληση. 

 

Κάθε επιχείρηση δίνει διαφορετικό βάρος σε κάθε ένα από τα παραπάνω 

κριτήρια, ανάλογα µε τη σηµασία και τις ανάγκες της επιχείρησης. Για τις 

περισσότερες επιχειρήσεις η τεχνική αρχιτεκτονική και η λειτουργικότητα 

αποτελούν το 25-50% του βάρους. Το κόστος φυσικά και είναι σηµαντικό όµως 

στην αγορά συστηµάτων λογισµικού διαχείρισης εφοδιαστικών αλυσίδων, το 

κόστος αυξάνεται αναλογικά µε την ποιότητα και τη λειτουργικότητα του 

συστήµατος. Το κόστος αποτελεί το 5-10% του συνολικού βάρους, ωστόσο 

εταιρείες που έχουν περιορισµένο ποσό για να επενδύσουν σε ένα σύστηµα 

ERP, θα πρέπει να θέσουν µεγαλύτερο βάρος στο κόστος και µετά στη 

λειτουργικότητα. Η εξυπηρέτηση και υποστήριξη αποτελούν το 10-35% του 

βάρους, όπως και η βιωσιµότητα. Τέλος η διορατικότητα η το όραµα του 

προµηθευτή πρέπει να αποτελεί περίπου το 5% του βάρους.  

Φυσικά θέτονται ξεχωριστά βάρη και για τα διάφορα υποκριτήρια των 

παραπάνω έξι κριτηρίων επιλογής. Οι επιχειρήσεις θέτουν βάρη σε αυτά τα 

υποκριτήρια µε διάφορους τρόπους. Ένας από τους πιο συνήθης τρόπους είναι 

µε τη συµπλήρωση ενός ερωτηµατολογίου. Αρχικά τα ερωτηµατολόγια 

Βάρος 
Κριτηρίων 



                                              ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3                                                         ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
                                            

120 

συµπληρώνονται από αποφασιστικούς παράγοντες και χρήστες οι οποίοι θέτουν 

τα βάρη που αυτοί πιστεύουν ανώνυµα. Έπειτα τα ερωτηµατολόγια 

αντιστοιχίζονται και τα αποτελέσµατα θέτονται υπό συζήτηση σε µία 

συνεδρίαση. Τέλος ρυθµίζονται οµόφωνα όλα τα βάρη. Όλα τα µέρη της 

διαδικασίας θέσης βαρών είναι σηµαντικοί για την τελική απόφαση. Το αρχικό 

ερωτηµατολόγιο συντελεί στο να έχουν άποψη και να την εκφράζουν όλοι οι 

συµµετέχοντες ανεξάρτητα από κοινωνικές ή πολιτικές πιέσεις που πάντα έχουν 

θέση σε οµάδες υποστήριξης αποφάσεων. Η οµάδα της συνεδρίασης εποπτεί 

και διορθώνει τα οποιαδήποτε σφάλµατα. 

Η εφαρµογή µίας τέτοιας διαδικασίας συντελεί στην χρησιµοποίηση 

αντικειµενικών κριτηρίων για την επιλογή της βέλτιστης απόφασης, όσον 

αφορά την αγορά και εφαρµογή ενός συστήµατος διαχείρισης εφοδιαστικής 

αλυσίδας. Η διαδικασία αυτή µπορεί να µειώσει το χρόνο και το κόστος λήψης 

µιας τέτοιας απόφασης και να ενισχύσει την πιστότητά της. 

 

3.4. Αξιολόγηση και τελική Επιλογή 

  

 Κατά τη διαδικασία επιλογής και αξιολόγησης αντικειµενικός στόχος 

είναι η επιλογή των 3 καλύτερων συστηµάτων ανάµεσα στα οποία θα γίνει η 

τελική επιλογή. Γενικότερα στη βιβλιογραφία εµφανίζονται 3 τρόποι 

αξιολόγησης και επιλογής προµηθευτών. Έτσι πολλές εταιρείες χρησιµοποιούν 

τυποποιηµένα συστήµατα βασισµένα σε κριτήρια του ISO 9000 ή του Baldrige 

Award τα οποία είναι διεθνώς αναγνωρισµένα. Ωστόσο, οι περισσότερες 

επιχειρήσεις χρησιµοποιούν είτε ιδιόκτητα συστήµατα υποστήριξης 

αποφάσεων, είτε αναζητούν βοήθεια σε εταιρείες συµβούλων επιχειρήσεων οι 

οποίες εξειδικεύονται σε αυτό. Τα ιδιόκτητα συστήµατα έχουν το πλεονέκτηµα 

ότι δίνουν τη δυνατότητα στην επιχείρηση να καθορίσει η ίδια τα κριτήρια 

επιλογής, όπως αυτά που αναφέραµε παραπάνω και τα οποία θα 

χρησιµοποιηθούν στην τελική διαδικασία αξιολόγησης. Η διαδικασία αυτή 

περιλαµβάνει: 
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 Επικοινωνία µε προµηθευτές και αποστολή των απαιτήσεων που έχει η 

επιχείρηση από το σύστηµα λογισµικού που θέλει να εφαρµόσει. 

 Συνάντηση, ξενάγηση των προµηθευτών και λεπτοµερή περιγραφή του 

τρόπου λειτουργίας όλων των διαδικασιών, ώστε να έχουν 

ολοκληρωµένη άποψη. 

 Επίδειξη δυνατοτήτων και λειτουργίας των συστηµάτων. Κατά την 

επίδειξη καλό θα ήταν η επιχείρηση να θέσει στον προµηθευτή όλες τις 

απαιτήσεις που έχει από το σύστηµα, καθώς και πιθανά απρόβλεπτα 

περιστατικά που µπορούν να συµβούν, ώστε να δοκιµάσουν και την 

αντίδραση των συστηµάτων σε απρόοπτες συνθήκες.  

 Αξιολόγηση της εγκυρότητας και της αξιοπιστίας των πληροφοριών που 

ελήφθησαν από τους προµηθευτές.  

 Συζητήσεις και συλλογή πληροφοριών από επιχειρήσεις που 

εφαρµόζουν τα υποψήφια συστήµατα, ιδιαίτερα µε αυτές που είναι 

παρόµοιας ή και ίδιας φύσης µε την ενδιαφερόµενη επιχείρηση. Επειδή 

αυτό το κοµµάτι της αξιολόγησης είναι πολύ σηµαντικό καθώς οι 

επιχειρήσεις αυτές δεν έχουν κάποιο όφελος, οπότε είναι και πιο 

αντικειµενικές από τους προµηθευτές, πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 

προσοχή στις ερωτήσεις που θα γίνουν, ώστε να καταλήξουµε στα 

σωστά συµπεράσµατα. Μερικές χαρακτηριστικές ερωτήσεις είναι οι 

εξής: 

 Ποιοι λόγοι τους οδήγησαν στην επιλογή αυτού του συστήµατος 

 Τι προσαρµογές έγιναν στο λογισµικό κατά την εφαρµογή του 

συστήµατος 

 Ποια είναι η πραγµατική απόδοση σε σχέση µε τις απαιτήσεις 

 Ποιότητα της εκπαίδευσης 

 ∆ιαθεσιµότητα και απόδοση της οµάδας εγκατάστασης και εφαρµογής 

 Ικανότητα του προµηθευτή να τηρεί το χρονοδιάγραµµα 

 Συµπεριφορά και ανταπόκριση του προµηθευτή 

 Προβλήµατα που παρουσιάστηκαν κατά την εφαρµογή, πως 

επιλύθηκαν και αν υπάρχουν προβλήµατα τώρα στη λειτουργία 

 Απρόσµενες εκπλήξεις (θετικές και αρνητικές) 

 Πολυπλοκότητα συστήµατος 

 Κύρια πλεονεκτήµατα του συστήµατος 
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 Κύριοι περιορισµοί του συστήµατος 

 Πρόσθετα κόστη 

 Αξιολόγηση των παραπάνω πληροφοριών και αναφορών. 

 Πραγµατοποίηση συµβουλίου της εταιρείας κατά την οποία γίνεται µία 

αναφορά σχετικά µε την αξιολόγηση των προµηθευτών, τα τεχνικά και 

λειτουργικά χαρακτηριστικά που πιθανώς δεν ικανοποιούν κάποιοι από 

τους προµηθευτές, καθώς και το συνολικό κόστος αγοράς εγκατάστασης 

και εφαρµογής των υποψήφιων συστηµάτων. Κατόπιν, γίνεται µία 

έρευνα σχετικά µε την επιστροφή της επένδυσης (Return Of 

Investment), και το χρόνο εφαρµογής των συστηµάτων. 

 Τέλος θα πρέπει να γίνουν κάποιες τελικές συζητήσεις και 

διαπραγµατεύσεις µε τους προµηθευτές σχετικά µε την τιµή αγοράς, 

εγκατάστασης και εφαρµογής καθώς και τις υπηρεσίες που 

προσφέρονται σε αυτή την τιµή. 

 Τελική επιλογή. 

 

3.4. Συσχέτιση 
 

Μετά την περιγραφή των συστηµάτων και της διαδικασίας επιλογής του 

κατάλληλου συστήµατος και προµηθευτή ας δούµε πως µπορούµε να 

συσχετίσουµε τα συστήµατα διαχείρισης εφοδιαστικών αλυσίδων µε τις ίδιες 

τις αλυσίδες. Μπορούµε να κατηγοριοποιήσουµε τα συστήµατα ανάλογα µε τον 

τοµέα στον οποίο δραστηριοποιείται κάθε σύστηµα. Έτσι λοιπόν έχουµε: 

 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ∆ΙΑΝΟΜΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΠΟΡΩΝ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

& 

MARKETING 

ERP ERP DRP ERP APS ERP 

MRP MRP APS MRP-II MRP-II CRM 

MRP-II MRP-II WMS APS MES MRP-II 

CRP DRP TMS   DRP 

APS LRP    ERM 

MES APS    APS 

 MES     

 WMS     
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Πίνακας 3.2: Συσχέτιση τύπου συστήµατος – τοµέα εφοδιαστικής αλυσίδας 

 

Έτσι λοιπόν ανάλογα µε τον τοµέα της επιχείρησης που θέλουµε να 

καλύψουµε τις ανάγκες µε τη χρήση ενός συστήµατος εφοδιαστικής αλυσίδας 

επιλέγουµε από τους αντίστοιχους τύπους λογισµικού. Επίσης, µία άλλη 

σηµαντική συσχέτιση που µπορούµε να κάνουµε είναι αυτή µεταξύ των τύπων 

συστηµάτων και των προβληµάτων που επιλύουν σε µία εφοδιαστική αλυσίδα. 

Έτσι έχουµε ας πούµε µία πιο λεπτοµερή εικόνα του παραπάνω πίνακα. 

 

 

E
R

P 
M

R
P 

M
R

P-
II

 
C

R
M

 
C

R
P 

E
R

M
 

D
R

P 
A

PS
 

M
E

S 
LR

P 
W

M
S 

TM
S 

Βελτίωση εξυπηρέτησης πελατών ☺ ☺ ☺ ☺ ☺ ☺ ☺ ☺ ☺ ☺ ☺ ☺

Μείωση Χρόνου Παραγωγής ☺ ☺ ☺  ☺   ☺ ☺    

Μείωση Κόστους Παραγωγής ☺ ☺ ☺  ☺   ☺ ☺    

Μείωση Κόστους Αποθεµάτων ☺ ☺ ☺  ☺  ☺ ☺ ☺ ☺ ☺  

Βελτιστοποίηση Ανεφοδιασµού Αποθηκών       ☺   ☺ ☺  

Προγραµµατισµός Πόρων ☺ ☺ ☺     ☺     

Βέλτιστη Αξιοποίηση ∆υναµικότητας   ☺  ☺   ☺     

Προγραµµατισµός ∆ιανοµής       ☺    ☺ ☺

Πρόβλεψη Ζήτησης   ☺     ☺  ☺   

Αύξηση Πωλήσεων ☺ ☺ ☺ ☺  ☺ ☺ ☺     

Μείωση Χρόνου Ανοχής Παραδόσεων       ☺ ☺   ☺ ☺

Άµεση αντιµετώπιση Απρόοπτων 

Συµβάντων 

       ☺ ☺    

JIT (Just-In-Time) Παραδόσεις  ☺ ☺ ☺  ☺ ☺ ☺ ☺   ☺ ☺

Εντοπισµός και Παρακολούθηση   ☺ ☺    ☺ ☺  ☺ ☺

Βελτιστοποίηση Λειτουργίας  Μεταφορών       ☺    ☺ ☺

Βελτιστοποίηση Επικοινωνίας µε πελάτες    ☺  ☺       

Πίνακας 3.3: Συσχέτιση συστηµάτων – προβληµάτων που επιλύουν 
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Όπως είναι κατανοητό, κάθε σύστηµα έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά, 

τα οποία δεν µπορούν να τα κάνουν εφαρµόσιµα σε όλες παρά µόνο σε µερικές 

κατηγορίες επιχειρήσεων. Σύµφωνα λοιπόν, µε µία έρευνα συστηµάτων 

λογισµικού διαχείρισης εφοδιαστικών αλυσίδων που πραγµατοποίησε το 2003 

το Tulane Consortium έγινε µία κατάταξη των συστηµάτων σχετικά µε τον τύπο 

βιοµηχανίας που αυτά εφαρµόζονται. Συγκεκριµένα, στάλθηκαν 

ερωτηµατολόγια σε 52 προµηθευτές συστηµάτων από τα οποία επιστράφηκαν 

30.  Ας δούµε όµως τα αποτελέσµατα για να πάρουµε µία γενική εικόνα στον 

παρακάτω πίνακα. 

 

 

Μέγεθος Βιοµηχανίας Συστήµατα Τύπος Βιοµηχανίας 

 

Μικρή 

 

Μεσαία 

 

Μεγάλη

ERP √ √ √ 

MRP √ √ √ 

MRP-II 

Βαριά Βιοµηχανία 

Βιοµηχανίες Υψηλής Τεχνολογίας 

Αυτοκινητοβιοµηχανίες 

Βιοµηχανίες Τηλεπικοινωνιών 

Κατασκευαστικές 

Βιοµηχανίες Ένδυσης 

Υφαντουργικές βιοµηχανίες 

Κατασκευαστές Καταναλωτικών αγαθών 

Μεταλλευτικές 

Βιοµηχανίες Συναρµολόγησης 

√ √ √ 

ERM Αυτοκινητοβιοµηχανίες 

Βιοµηχανίες Τηλεπικοινωνιών 

Βιοµηχανίες Ένδυσης 

Τεχνολογίας και Υπολογιστών 

Λιανικού και Χονδρικού εµπορίου 

Βιοµηχανίες Καταναλωτικών Αγαθών 

√ √  

CRM Εφαρµογές τεχνολογίας √ √ √ 
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Οικονοµικές υπηρεσίες 

Κατασκευαστές καταναλωτικών αγαθών 

Λιανικό Εµπόριο 

Βιοµηχανίες υψηλής τεχνολογίας. 

CRP Βιοµηχανίες Υψηλής Τεχνολογίας 

Αυτοκινητοβιοµηχανίες 

Βιοµηχανίες Ένδυσης 

Παραγωγής Φαγητών και Ποτών 

Κατασκευαστές Ηλεκτρονικών Εξαρτηµάτων 

 

 

 

√ √ √ 

APS Βαριά Βιοµηχανία 

Βιοµηχανίες Υψηλής Τεχνολογίας 

Αυτοκινητοβιοµηχανίες 

Βιοµηχανίες Τηλεπικοινωνιών 

Κατασκευαστικές 

Βιοµηχανίες Ένδυσης 

Υφαντουργικές βιοµηχανίες 

Κατασκευαστές Καταναλωτικών αγαθών 

Μεταλλευτικές 

Βιοµηχανίες Συναρµολόγησης 

Βιοµηχανίες Χηµικών και Πλαστικών 

Χαρτοβιοµηχανίες 

Παραγωγής Φαγητών και Ποτών 

√ √ √ 

DRP Τεχνολογίας και Υπολογιστών 

Λιανικού και Χονδρικού εµπορίου 

Φαρµακοβιοµηχανίες 

Κατασκευών 

Παραγωγής Φαγητών και Ποτών 

Μεταφοράς και Αποστολής 

Υφαντουργίας και Ενδυµασίας 

√ √ √ 

WMS Βιοµηχανίες Υψηλής Τεχνολογίας  √ √ 
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Αυτοκινητοβιοµηχανίες 

Βιοµηχανίες Τηλεπικοινωνιών 

Υφαντουργικές βιοµηχανίες 

Κατασκευαστές Καταναλωτικών αγαθών 

Μεταλλευτικές 

Βιοµηχανίες Συναρµολόγησης 

LRP ∆εν βρέθηκαν πληροφορίες (Προφανώς 

εφαρµόζονται σε επιχειρήσεις που έχουν να κάνουν 

µε διαχείριση αποθηκών) 

√ √ √ 

TMS Αυτοκινητοβιοµηχανίες 

Κατασκευαστές Ηλεκτρονικών Εξαρτηµάτων 

∆ιανοµή/Χονδρικό Εµπόριο (Μη ∆ιαρκή Αγαθά) 

∆ιανοµή/Χονδρικό Εµπόριο (∆ιαρκή Αγαθά) 

Φαρµακοβιοµηχανίες 

Βιοµηχανίες Υψηλής Τεχνολογίας 

Μεταλλοβιοµηχανίες 

Βιοµηχανίες Τροφίµων και Ποτών 

Χαρτοβιοµηχανίες 

Εταιρείες ∆ιανοµής 

Περιοδικά, Εφηµερίδες 

Βιοµηχανίες Καταναλωτικών Αγαθών 

 √ √ 

Πίνακας 3.4.: Συσχέτιση Τύπου Συστηµάτων – Τύπου Βιοµηχανίας 

 

3.5. Παράδειγµα 
 

 Στη συνέχεια θα προσπαθήσουµε να κάνουµε πιο κατανοητή τη 

διαδικασία επιλογής ενός συστήµατος λογισµικού εφοδιαστικής αλυσίδας µέσα 

από ένα παράδειγµα. Πρέπει να τονίσουµε ότι το παράδειγµα δεν είναι απόλυτα 

αληθοφανές. Επιλέξαµε µία επιχείρηση η οποία µετά από την παραπάνω 

διαδικασία επιλογής αγόρασε και εγκατέστησε το σύστηµα SAP R/3. ∆υστυχώς 

δεν µπορούµε να γνωρίζουµε την ακριβή διαδικασία επιλογής καθώς και τους 

υποψήφιους προµηθευτές κι έτσι θα βασίσουµε την έρευνά µας σε µία 

αντίστοιχη έρευνα που πραγµατοποίησε η εταιρεία Συµβούλων Επιχειρήσεων 

Jeroen van den Berg Consulting σε συνεργασία µε την Koninklijk Nederlands 

Πηγές της 
Έρευνας µας 
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vervoer η οποία είναι µία από τις µεγαλύτερες οργανώσεις στην Ολλανδία που 

παρέχουν υπηρεσίες σχετικά µε τα logistics.  

3.5.1. Προφίλ Εταιρείας 
 

 Η εταιρεία Fischer Holding GmbH & Co.KG έχει υπό την κατοχή της τις 

εταιρείες Fischerwerke Artur Fischer GmbH & Co.KG, την Upat GmbH & 

Co.KG και την Fischerinternational GmbH. Και οι τρεις εταιρείες εδρεύουν 

στην Γερµανία. Οι επιχειρησιακές δραστηριότητες του οµίλου έχουν να κάνουν 

µε την κατασκευή βεργών και βυσµάτων. Μάλιστα είναι ο µεγαλύτερος 

κατασκευαστής σε αυτό τον τοµέα. Ενεργοποιείται επίσης και στον τοµέα των 

αυτοκινητοβιοµηχανιών καθώς προµηθεύει τις εταιρείες µε διάφορα 

εξαρτήµατα που χρησιµοποιούνται στα αυτοκίνητα. Απασχολεί περίπου 3000 

εργαζόµενους σε όλο τον κόσµο. ∆ιαθέτει τέσσερα εργοστάσια στη Γερµανία 

και 23 θυγατρικά σε άλλες χώρες, έξι από τα οποία παράγουν επίσης προϊόντα 

(στην Αργεντινή, Ισπανία, Βραζιλία, Κίνα, Τσεχία, Ιταλία). Η εταιρεία έχει 

έσοδα κατά µέσο όρο γύρω στα $400-$500 εκατοµµύρια, οι επενδύσεις της 

αγγίζουν περίπου τα $50 εκατοµµύρια.  

 Άµεσο συµπέρασµα λοιπόν από τα παραπάνω είναι ότι η συγκεκριµένη 

επιχείρηση µε βάση τον προϋπολογισµό της ανήκει στην  6η ζώνη επιχειρήσεων, 

πρόκειται δηλαδή για µία µεγάλη εφοδιαστική αλυσίδα που σηµαίνει ότι οι 

απαιτήσεις από ένα σύστηµα λογισµικού θα είναι ιδιαίτερα µεγάλες. Επίσης 

όσον αφορά τον τύπο βιοµηχανίας θα την κατατάσσαµε στις 

Μεταλλοβιοµηχανίες (Παραγωγή Εξαρτηµάτων/Προιόντων). Λόγω του ότι 

είναι κατασκευαστική βιοµηχανία θα πρέπει να καθορίσουµε και τον τύπο 

παραγωγής. Επειδή οι παραγγελίες εργασίας εξελίσσονται σύµφωνα µε την 

πραγµατική ζήτηση, την προβλεπόµενη ζήτηση και τη δυναµικότητα των 

παραγωγικών µονάδων για την παραγωγή συγκεκριµένης ποσότητας προϊόντος 

σε συγκεκριµένη χρονική στιγµή, ο τύπος παραγωγής της βιοµηχανίας είναι 

Work Order Driven. 

 
3.5.2. Απαιτήσεις Εταιρείας από ένα σύστηµα εφοδιαστικής αλυσίδας 
 

 Πρωταρχικός στόχος της επιχείρησης, από την πλευρά των logistics και 

των πωλήσεων καθώς και των λειτουργιών διαχείρισης των πληροφοριών ήταν 

η πραγµατοποίηση όσο το δυνατό συντοµότερων και ακριβέστερων 
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προβλέψεων έτσι ώστε να παρέχεται µία καλύτερη βάση πάνω στην οποία θα 

βασίζεται ο προγραµµατισµός της παραγωγής. Πριν την αγορά του συστήµατος, 

ένας πελάτης, όπως για παράδειγµα µία αλυσίδα καταστηµάτων λιανικής 

πώλησης πραγµατοποιούσε παραγγελίες µε συγκεκριµένες απαιτήσεις και η 

εταιρεία Fischer αναγκαζόταν να ενηµερώνει συνεχώς την παραγωγή και να 

τροποποιεί όσο το δυνατόν τα ήδη τελικά προϊόντα που βρισκόντουσαν σε 

κατάσταση αποθέµατος για να µειώσει το χρόνο παράδοσης. Επίσης έχοντας 

σταθερή παραγωγή δεν µπορούσε να ανταποκριθεί σε περιόδους απότοµης 

αύξησης της ζήτησης. Αυτό που ζητούσε η εταιρεία ήταν ένα σύστηµα το οποίο 

θα καταγράφει όλες τις πωλήσεις που πραγµατοποιούνται και να διενεργεί µία 

πρόβλεψη για ολόκληρη την εφοδιαστική αλυσίδα από την αρχή. Αυτό απαιτεί 

διαρκή παρακολούθηση των χρονολογικών σειρών και ανάλυσή τους ανά πάσα 

στιγµή. Ακόµη, έπρεπε το σύστηµα αυτό να µπορεί να τροποποιεί το κύριο 

πρόγραµµα παραγωγής ανάλογα µε την προβλεπόµενη και πραγµατική ζήτηση 

και αφού πρώτα διενεργεί έρευνα της δυναµικότητας των εργοστασίων της. 

 Τα ειδικά χαρακτηριστικά λειτουργικότητας που απαιτεί η συγκεκριµένη 

επιχείρηση από ένα σύστηµα λογισµικού και τα οποία θα αποτελέσουν στη 

συνέχεια κρίσιµους παράγοντες κατά την επιλογή συστήµατος είναι τα εξής: 

 Οι πελάτες συχνά θέλουν να κάνουν τροποποιήσεις στα χαρακτηριστικά 

των προϊόντων που παρήγγειλαν και το συνειδητοποιούν αργά αυτό ακόµα και 

όταν έχει ήδη αρχίσει η διαδικασία της παραγωγής. Επιπλέον, απαιτούν να 

έχουν τα τελικά προϊόντα έτοιµα όσο το δυνατό νωρίτερα ώστε να µην 

καθυστερήσουν τις δικές τους παραγγελίες. Αυτό σηµαίνει ότι το σύστηµα 

πρέπει να διαθέτει τη δυνατότητα άµεσης τροποποίησης της παραγωγής ώστε η 

επιχείρηση Fischer να έχει σύντοµους χρόνους ανοχής κατά την παράδοση. 

 Ο βαθµός αυτοµατοποίησης στο τµήµα παραγωγής είναι εξαιρετικά 

µεγάλος. Συχνά για την παραγωγή ενός τελικού προϊόντος απαιτούνται για 

παράδειγµα 10 ώρες προετοιµασίας και 2 ώρες κατασκευής. Αυτό δίνει 

ιδιαίτερη σηµασία στις διαδικασίες καθορισµού της ποσότητας παραγωγής, 

στον προγραµµατισµό της δυναµικότητας των παραγωγικών µονάδων και στο 

ποσοστό αξιοποίησης των διαθέσιµων πόρων, του ανθρώπινου δυναµικού και 

των µηχανών. 
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Σύµφωνα λοιπόν µε τις ανάγκες της επιχείρησης µπορούµε να καταλήξουµε 

σε ένα αρχικό συµπέρασµα ότι τα είδη συστηµάτων που ικανοποιούν αυτές τις 

απαιτήσεις είναι τα MRP-II και τα APS, καθώς και τα δύο καλύπτουν τις 

απαιτήσεις για πρόβλεψη της ζήτησης, δυνατότητα τροποποίησης του 

προγράµµατος παραγωγής και έλεγχο της δυναµικότητας του εργοστασίου. Στη 

συνέχεια η επιχείρηση µέσα από συζητήσεις καθόρισε ορισµένες βασικές 

λειτουργικότητες που απαιτούσε από το σύστηµα τις οποίες δεν είµαστε σε 

θέση να γνωρίζουµε και κατέληξε ότι το είδος του συστήµατος που την 

ενδιέφερε ήταν τα συστήµατα MRP-II. Σε αυτό σηµαντικό ρόλο πρέπει να 

έπαιξε και το µέγεθος της επιχείρησης καθώς τα συστήµατα APS λόγω του ότι 

βασίζονται στην αποθήκευση µνήµης δεν είναι τόσο ευέλικτα για µεγάλες 

επιχειρήσεις. 

Αφού λοιπόν καταλήξαµε στον τύπο συστήµατος που µας ενδιαφέρει 

συνεχίζουµε τη διαδικασία επιλογής µε την επιλογή του κατάλληλου 

προµηθευτή. Σε αυτό το σηµείο θα χρησιµοποιήσουµε την έρευνα της εταιρείας 

Jeroen van den Berg Consulting πάνω σε 16 διαφορετικούς προµηθευτές οι 

οποίοι είναι οι εξής: 

 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ LINK LINK 

AXI www.axi.nl J.D.EDWARDS www.jdedwards.com 

AXWAY www.axway.com LIS www.lis-online.com 

BAAN www.baan.com MANHATTAN 

ASSOCIATES 

www.manh.com 

CAL Consult www.cal-consult.com MARC GLOBAL www.marcglobal.com 

DCS www.dcstrans.com ORACLE www.oracle.nl 

G-LOG www.glog.com QUINTIC www.quintic.com 

IMI www.im.se QURIUS (Navision) www.qurius.nl 

INTERCHAIN www.interchain.nl SAP www.sap.com 

Πίνακας 3.5: Προµηθευτές που συµµετείχαν στην έρευνα 

 

Η έρευνα που έγινε ανάµεσα σε αυτούς τους προµηθευτές βασίστηκε 

κυρίως στη λειτουργικότητα των συστηµάτων που προσέφεραν οι προµηθευτές 

κι έτσι δεν µπορούµε να έχουµε ολοκληρωµένη τη διαδικασία επιλογής αφού 

δεν έχουµε πληροφορίες για τα υπόλοιπα κριτήρια όπως το κόστος, τη 

Επιλογή 
Προµηθευτή 
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βιωσιµότητα των συστηµάτων κτλ. Άλλωστε η χρησιµοποίηση του 

παραδείγµατος δεν γίνεται για να εξετάσουµε αν η επιλογή του SAP ήταν η 

βέλτιστη αλλά για να πάρουµε µία γενική εικόνα της διαδικασίας επιλογής. 

 

I. Λογισµικό 
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Λειτουργικότητα 
Ενοποίησης (max: 5) 

2 5 5 3 4 3 3 4 3 5 4 3 3 5 3 5 

Επικοινωνία µέσω 
∆ιαδικτύου (max: 5) 

2 3 3 3 3 5 2 3 5 4 4 3 5 2 4 5 

Εξατοµίκευση και 
Εξουσιοδότηση(max: 5) 

4 3 4 4 5 5 3 4 5 4 4 4 5 5 5 5 

Μοντελοποίηση και 
Βελτιστοποίηση(max: 3) 

0 1 3 0 0 2 1 0 2 0 0 0 3 3 2 3 

 
Σύνολο 8 12 15 10 12 15 9 11 15 13 12 10 16 15 14 18 

Πίνακας 3.6: Βαθµολόγηση Προµηθευτών στον τοµέα «Λογισµικό» 

 

II. ∆ιαχείριση Αποθεµάτων 
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Πρόβλεψη Ζήτησης 
(max: 3) 

2 0 2 0 0 0 3 0 2 0 0 0 3 0 1 3 

Εφοδιασµός (max: 5) 3 0 4 1 2 0 4 2 4 1 1 1 5 0 3 4 
Ταξινόµηση 
Αποθέµατος (max: 3) 

2 1 2 3 3 1 2 3 2 3 3 3 3 1 3 3 

Ανεφοδιασµός (max: 3) 2 0 2 1 1 0 3 0 2 1 0 0 3 0 1 3 
 

Σύνολο 9 1 10 5 6 1 12 5 10 5 4 4 14 1 8 13 
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Πίνακας 3.7: Βαθµολόγηση Προµηθευτών στον τοµέα «∆ιαχείριση Αποθεµάτων» 

 

 

III. ∆ιαχείριση Παραγγελιών 
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Καταχώρηση 
Παραγγελιών (max: 5) 

3 1 5 2 5 2 5 4 4 2 4 2 5 1 4 5 

Παραλαβή 
Παραγγελιών (max: 5) 

3 0 5 2 3 3 3 3 4 2 2 2 4 4 3 5 

∆ιανοµή Παραγγελιών 
(max: 5) 

2 0 4 3 4 1 1 4 2 2 3 4 3 4 2 4 

Σύνθεση Παραδόσεων 
(max: 3) 

1 0 3 2 3 0 3 2 2 1 1 2 3 0 2 3 

Επιστροφές 
Παραγγελιών (max: 3) 

2 0 3 1 1 0 3 2 3 2 2 2 3 0 2 3 

 
Σύνολο 11 1 20 10 16 6 15 15 15 9 12 12 18 9 13 20 

Πίνακας 3.8.: Βαθµολόγηση Προµηθευτών στον τοµέα «∆ιαχείριση Παραγγελιών» 

 

IV. Προγραµµατισµός Μεταφορών 
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Προγρ/σµος 
Εσωτερικών 
Μεταφορών (max: 3) 

1 0 2 1 2 3 1 1 1 1 1 1 2 2 1 2 

Προγρ/σµος 
Μεταφορών Ενός 
Σηµείου (max: 3) 

2 0 3 2 3 3 1 2 2 1 2 1 2 3 2 2 

Προγρ/σµος 
Μεταφορών 
Πολλαπλών Σηµείων 
(max: 5) 

1 0 5 1 3 5 1 3 1 2 2 1 4 5 2 5 

Επιλογή Μεταφορέων 
(max: 3) 

1 0 2 1 2 3 1 1 1 1 2 1 3 2 2 3 
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Σύνολο 5 0 12 5 10 14 4 7 5 5 7 4 11 12 7 12 

Πίνακας 3.9: Βαθµολόγηση Προµηθευτών στον τοµέα «∆ιαχείριση Μεταφορών» 

 

V. ∆ιαχείριση Απρόσµενων Συµβάντων στην Εφοδιαστική Αλυσίδα 

 

SUPPLY CHAIN 
EVENT  
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SA
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Εντοπισµός 
&Παρακολούθηση 
(max: 3) 

2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 3 3 

Ορατότητα  (max: 5) 2 2 4 3 4 5 3 3 4 5 4 4 5 3 3 5 
Συναγερµός & 
Ειδοποίηση (max: 3) 

1 3 3 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 3 

Υποστήριξη Αποφάσεων 
(max: 5) 

1 3 5 1 4 5 2 3 4 3 2 2 4 5 3 5 

Προσοµοίωση (max: 3) 0 0 3 0 0 0 0 2 3 0 0 0 1 2 2 2 

 
Σύνολο 6 11 18 9 14 16 11 15 17 14 12 12 16 14 13 18 

Πίνακας 3.10: Βαθµολόγηση Προµηθευτών στον τοµέα «∆ιαχείριση Απρόσµενων Συµβάντων 

στην Εφοδιαστική Αλυσίδα» 

 

Όπως παρατηρούµε από τη παραπάνω έρευνα όσον αφορά το κριτήριο της 

λειτουργικότητας το καλύτερο πακέτο λογισµικού είναι αυτό που προσφέρει η 

SAP και ακολουθούν η Oracle και η Baan. ∆υστυχώς δεν έχουµε στοιχεία και 

για τα υπόλοιπα κριτήρια για όλα τα συστήµατα ώστε να έχουµε ολοκληρωµένη 

άποψη για τη διαδικασία επιλογής, όµως πήραµε µία γενική εικόνα. Στη 

συνέχεια και αφού εξεταστούν όλα τα κριτήρια θέτονται τα απαραίτητα βάρη 

σε κάθε ένα από τα κριτήρια και µε κάποιο σύστηµα υποστήριξης αποφάσεων 

καταλήγουµε στους 3 καλύτερους προµηθευτές.  

 Κατόπιν περνάµε στη φάση της αξιολόγησης της εγκυρότητας και της 

αξιοπιστίας των πληροφοριών που ελήφθησαν από τους προµηθευτές. Αν είναι 

δυνατόν καλό είναι να γίνει µία επίδειξη των δυνατοτήτων του κάθε 

συστήµατος, αλλά και επαφή µε χρήστες αυτών των συστηµάτων ώστε να 

έχουµε µία πιο αντικειµενική άποψη σχετικά µε τα πλεονεκτήµατα και τα 

Φάση 
Αξιολόγησης 
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µειονεκτήµατα των συστηµάτων. Μετά λοιπόν από τη συλλογή αυτών των 

πληροφοριών το διοικητικό συµβούλιο της επιχείρησης συνεδριάζει και 

θέτοντας όλες τις παραµέτρους αποφασίζει για την τελική επιλογή. 

Στην προκειµένη περίπτωση η εταιρεία Fischer Holding GmbH & Co.KG 

κατέληξε στην επιλογή του SAP η οποία από πλευράς λειτουργικότητας που 

συνήθως είναι και το σηµαντικότερο κριτήριο είναι η βέλτιστη λύση. Άλλωστε 

η SAP είναι ο µεγαλύτερος προµηθευτής συστηµάτων MRP-II. 

 

3.6. Περαιτέρω Έρευνα 

 
 Τελειώνοντας, όλα τα παραπάνω δίνουν τροφή για να αναπτυχθεί το θέµα 

της επιλογής κατάλληλου συστήµατος περισσότερο. Μπορεί λοιπόν, να γίνει 

έρευνα σχετικά µε τα συστήµατα υποστήριξης αποφάσεων όσον αφορά την 

επιλογή του κατάλληλου συστήµατος και προµηθευτή. Χρήσιµο θα ήταν να 

γίνει µελέτη σχετικά µε τις έτοιµες φόρµες και τα τυποποιηµένα συστήµατα 

υποστήριξης αποφάσεων που χρησιµοποιούν συµβουλευτικές εταιρείες όπως 

αυτές που προανέφερα για να δώσουν λύση στο πρόβληµα της επιλογής. 

Επίσης, θα είχε ενδιαφέρον η παραπάνω έρευνα να συνεχιζόταν ένα ακόµη 

βήµα παραπέρα, δηλαδή στην ανάλυση και περιγραφή της διαδικασίας 

εφαρµογής (implementation) των συστηµάτων διαχείρισης εφοδιαστικής 

αλυσίδας, καθώς και στα κριτήρια και τους παράγοντες που έχουν 

αποφασιστική σηµασία για τη σωστή εφαρµογή του συστήµατος που 

επιλέχθηκε µε την διαδικασία που περιγράφηκε στην παραπάνω εργασία. 
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